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บทท่ี 4
ผลการวิเคราะหข้อมูล

การ่วิจัยเรื่อง การศึกษาพฤติกรรมสุขภาพของนักศึกษาระดับประกาศนืยบัตรวิชาชีพ 
ในวิทยาลัยสังกัดกรมอาชีวศึกษา ในภาคเหนือ มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาพฤติกรรมสุขภาพของ
นักศึกษาระดับประกาศนืยบัตรวิชาชีพชั้นปีที่ 3 ในวิทยาลัยลังกัดกรมอาชีวศึกษา ในภาคเหนือ 
ใน 4 เรื่องต่อไปน พฤติกรรมสุขภาพทั่วไป พฤติกรรมสุขภาพด้านเพศลัมพันธ์ พฤติกรรมสุขภาพ 
ด้านความปลอดภัย พฤติกรรมสุขภาพด้านการใช้และการป้องกันสิ่งเสพติด ผู้วิจัยได้นำข้อมูลที่
รวบ รวม ได ้จากแบ บ สอบ ถาม พ ฤต ิกรรม ส ุขภ าพ ของกล ุ่ม ต ัวอย ่างซ ึ่ง เป ็นน ักศ ึกษ าระด ับ  
ประกาศนียบัตร่วิชาชีพชั้นปีที่ 3 ในวิทยาลัยลังกัดกรมอาชีวศึกษา ในภาคเหนือ โดยเป็น
กลุ่มตัวอย่างที่ตอบแบบสอบถามจำนวน 500 คน ในจำนวนนี้เป็นนักศึกษาชายจำนวน 250 คน 
เป็นนักศึกษาหญิงจำนวน 250 คน ได้แบบสอบถามฉบับสมบูรณ์ 480 ฉบับ คิดเป็นร้อยละ 96.0 
แยกเป็นนักศึกษาชาย 241 ฉบับ นักศึกษาหญิง 239 ฉบับ ในการวิเคราะห์ข้อมูลนั้นผู้วิจัยใช้ 
เครื่องคอมพิวเตอร์โปรแกรมสำเร็จรูป SPSS/FW (Statistical Package for the Social Sciences 
for Window Version 10.01) ผลการวิเคราะห์ข้อมูลได้นำเสนอในลักษณะตารางประกอบ
ความเรียง ดังนี้

ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปเกี่ยวกับนักศึกษาระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพ ในวิทยาลัย 
ลังกัดกรมอาชีวศึกษา ในภาคเหนือ

ตอนที่ 2 การศึกษาพฤติกรรมสุขภาพของนักศึกษาระดับประกาศนืยบัตรวิชาชีพ ใน 
วิทยาลัยลังกัดกรมอาชีวศึกษา ในภาคเหนือ

ต อ น ท ี่ 1 ข ้อ ม ูล ท ว ไ ป เ ก ี่ย ว ก ับ น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร ว ิช า ช ีพ  ใ บ ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด  

ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใ บ ภ า ค เ ห น ีอ

1. ข้อมูลทั่วไปเกี่ยวกับนักศึกษาระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพ ในวิทยาลัยสังกัด
กรมอาชีวศึกษา ในภาคเหนือ

ผู้วิจัยได้นำข้อมูลทั่วไปเกี่ยวกับนักศึกษาระดับประกาศนืยบัตรวิชาชีพ ในวิทยาลัย 
ลังกัดกรมอาชีวศึกษา ในภาคเหนือ มาแจกแจงความถี่ และหาค่าร้อยละ ดังแสดงในตาราง 
ต่อไปนี้ (ตารางที่1)
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รายการ นักศึกษาท้ังหมด นักศึกษาชาย นักศึกษาหญิง
N = 480 N = 241 N = 239

N % N % N % * 17 * 19

เพศ 480

ตารางท ี่ 1 จำนวน  และร ้อยละของข ้อม ูลท ี่'วไปเก ี่ยวก ับน ักศ ึกษาระด ับประกาศน ียบ ัตรว ิชาช ีพ

ในว ิทยาล ัยส ังก ัดกรมอาช ีวศ ึกษา ในภาคเหน ือ จำแนกตามเพศ

อายุ
น้อยกว่า 16ปี 2
16ปี 6
17 ปี 63
18ปี 224
19 ปี 147
มากกว ่า19ปี 38

นักศึกษานับถือศาสนา
พุทธ 465
อิสลาม 0
คริสต์ 13
อื่นๆ 2

นักศึกษามีพี่น้องกี่คน
1 คน 104
2 คน 223
3 คน 103
4 คน 28
5 คน 10
มากกว่า 5 คน 12

100 241 50.2 239 49.8

0.4 2 0.8 0 0.0
1.3 6 2.5 0 0.0
13.1 35 14.5 28 11.7
46.7 120 49.8 104 43.5
30.6 64 26.6 83 34.7
7.9 14 5.8 24 10.0

96.9 230 95.4 235 98.3
0.0 0 0.0 0 - 0.0
2.7 10 4.1 1 0.4
0.4 1 0.4 1 0.4

21.7 60 24.9 44 18.4
46.5 111 46.1 112 46.9
21.5 47 19.5 56 23.4

5.8 15 6.2 13 5.4
2.1 4 1.7 6 2.5
2.5 4 1.7 8 3.3



ตารางท ี่ 1 (ต ่อ) จำนวน  และร ้อยละซองข ้อม ูลท ัวไป เก ียวก ับน ักศ ึกษาระด ับประกาศน ืยบ ัตร

ว ิชาช ีพ  ในว ิทยาล ัยส ังก ัดกรมอาช ีวศ ึกษา ในภาคเหน ือ จำแนกตามเพศ
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รายการ นักศึกษาท้ังหมด นักศึกษาชาย นักศึกษาหญิง
N = 480 N = 241 N = 239

N % N % N %

นักศึกษาเป็นบุตรคนที่เท่าไร
1 คน 236 49.2 122 50.6 114 47.7
2 คน 167 38.4 81 33.6 86 36.0
3 คน 50 10.4 27 11.2 23 9.6
4 คน 17 3.5 6 2.5 11 4.6
5 คน 6 1.3 3 1.2 3 1.3
มากกว่า 5 คน 4 0.8 2 0.8 2 0.8

นักศึกษามีโรคประจำตัวหรอไม่
มี (ภูมิแพ้ 1 กระเพาะ 1 อื่นๆ) 68 14.2 29 12.0 39 16.3
ไม่มี 412 85.8 212 88.0 200 83.7

ค่าใช้จ่ายส่วนตัวนักศึกษาต่อเดือน 
(ไม่รวมค่าที่พักและค่าเล่าเรียน)

น้อยกว่า 1,001 บาท 165 34.4 76 31.5 89 37.2
1,001 -2 ,0 0 0 บาท 232 48.3 116 48.1 116 48.5
2,001 -  3,000 บาท 68 14.2 37 15.4 31 13.0
3,001 - 4,000 บาท 10 2.1 9 3.7 1 0.4
มากกว่า 4,000 บาท 5 1.0 3 1.2 2 0.8

ปัจจุบันนักศึกษาพักอาดัยอคู่กับบุคคลใด
บิดา 14 2.9 4 1.7 10 4.2
มารดา 70 14.6 35 14.5 35 14.6
บิดา -  มารดา 300 62.5 148 61.4 152 63.6
ญาติ 46 9.6 26 10.8 20 8.4
เพื่อน 18 3.8 10 4.1 8 3.3
อ่ืน  ๆ (หอพัก) 32 6.7 18 7.5 14 5.9



ตารางท ี่ 1 (ต ่อ) จำนวน  และร ้อยละของข ้อม ูลท ี่,วไป เก ี่ยวก ับน ักศ ึกษาระด ับประกาศน ียบ ัตร

ว ิชาช ีพ  ในว ิทยาล ัยล ังก ัดกรมอาช ีวศ ึกษา ในภาคเหน ือ จำแนกตามเพศ
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รายการ นักศึกษาทั้งหมด นักศึกษาชาย นักศึกษาหญิง
N = 480 N = 241 N = 239

N % N % N %

สภาพแวดล้อมที่พักอาดัยของนักศึกษาในปัจจุบัน
ชุมชนแออัด 51 10.6 31 12.9 20 8.4
ย่านธุรกิจค้าขาย 125 26.0 68 28.2 57 23.8
ตลาดลด 37 7.7 17 7.1 20 8.4
ห่างไกลจากแหล่งชุมชน (เปลี่ยว) 150 31.1 72 29.9 78 32.6
อื่นๆ (หมู่บ ้าน,ชนบท,ชุมชน- 117 24.4 53 22.0 64 26.8

ไม่แออัด)
นักศึกษาได้รับความรู้ในเรื่องการดูแลสุขภาพ

ของตนเองจากบุคคลใดมากที่ลุด
บิดา,มารดา 251 52.3 131 54.4 120 50.2
เพื่อน 30 6.3 12 5.0 18 7.5
ครู/อาจารย์ 85 17.7 43 17.8 42 17.6
เจ้าหน้าที่สาธารณสุข/แพทย์ 94 19.6 45 18.7 49 20.5
อื่นๆ (ตนเอง) 20 4.2 10 4.1 10 4.2

นักศึกษาได้รับความรู้ในเรื่องการดูแลสุขภาพ
ตนเองจากลื่อชนิดใดมากที่สุด

โทรทัศน์ 389 81.0 199 82.6 190 79.5
วิทยุ 25 5.2 13 5.4 12 5.0
นิตยสาร 35 7.3 12 5.0 23 9.6
หนังสือพิมพ์ 23 4.8 14 5.8 9 3.8
อินเตอร์เน็ต 6 1.3 2 0.8 4 1.7
อื่นๆ (หนังสือเรยน) 2 0.4 1 0.4 1 0.4
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ตารางท ี่ 1 (ต ่อ) จำนวน  และร ้อยละของข ้อม ูลท ี่วไป เก ี่ยวก ับน ักศ ึกษาระด ับประกาศน ืยบ ัตร

ว ิชาช ีพ  ในว ิทยาล ัยส ังก ัดกรมอาช ีวศ ึกษ า ในภาคเหน ือ จำแนกตามเพศ

รายการ นักศึกษาทั้งหมด นักศึกษาชาย นักศึกษาหญิง
N = 480 N = 241 N = 239

N % N % N %

ผลการเรียนในภาคการศึกษาที่ผ่านมา
เกรดเฉลี่ย 0.50 -  1.00 0 0.0 0 0.0 0 0.0
เกรดเฉลี่ย 1.01 - 1.50 13 2.7 8 3.3 5 2.1
เกรดเฉลี่ย 1.51 -2 .0 0 40 8.3 24 10.0 16 6.7
เกรดเฉลี่ย2.01 -2 .5 0 125 26.0 54 22.4 71 29.7
เกรดเฉลี่ย 2.51 -3 .0 0 154 32.1 82 34.0 72 30.1
เกรดเฉลี่ย3.01 -3 .5 0 115 24.0 56 23.2 59 24.7
เกรดเฉลี่ย3.51 -4 .0 0  

นักศึกษาเดินทางมาสถานศึกษาโดยพาหน:
33 6.9 17 7.1 16 6.7

ชนิดใด
รถดักรยานยนต์ 237 49.4 130 53.9 108 45.2
รถยนต์ส่วนบุคคล 13 2.7 7 2.9 6 2.5
เดิน 52 10.8 16 6.6 36 15.1
รถลองแถว 41 8.5 25 10.4 16 6.7
รถโดยสารประจำทาง 125 26.0 58 24.1 67 28.0
รถไฟ 2 0.4 2 0.8 0 0.0
ใช้พาหนะมากกว่า 1 ชนิด 9 1.9 3 1.2 6 2.5



ตารางท ี่ 1 (ต ่อ) จำนวน  และร ้อยละรองข ้อม ูลท ั่ว ไป เก ี่ยวก ับน ักศ ึกษาระด ับประกาศน ียบ ัตร

ว ิชาช ีพ  ในว ิทยาล ัยส ังก ัดกรมอาช ีวศ ึกษ า ในภาคเหน ือ จำแนกตามเพศ
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รายการ นักศึกษาทังหมด นักศึกษาชาย นักศึกษาหญิง
N =ะ 480 N = 241 N = 239

N % N % N %

เมื่อมีเวลาว่างนักศึกษาทำกิจกรรมใดมากที่ลุด
อ่านหนังสือ 60 12.5 15 6.2 45 18.8
เล่นกีฬา 92 19.2 81 33.6 11 4.6
เดินศูนย์การค้า 6 1.3 2 0.8 4 1.7
ทำงานพิเศษ 29 6.0 17 7.1 12 5.0
เล่นดนตรี 39 8.1 33 13.7 6 2.5
เล่นคอมพิวเตอร์/อินเตอร์เน็ต 43 9.0 23 9.5 20 8.4
ดูโทรทัศน์ 184 38.3 56 23.2 128 53.6
อึ่นๅ (พิงเพลง,นอน) 27 5.6 14 5.8 13 5.4

นักศึกษานอนหลับเฉลี่ยวันละกี่ซั่วโมง
น้อยกว่า 6 ชั่วโมง 72 15.0 42 17.4 30 12.6

CD ร
'

4j
0 341 71.0 161 66.8 180 75.3

มากกว่า 8 ชั่วโมง 67 14.0 38 15.8 29 12.1
นักศึกษารับประทานอาหารต่อวัน

1 ม้ือ 7 1.5 3 1.2 4 1.7

CNI 107 22.3 42 17.4 65 27.2
3 ม้ือ 320 66.7 162 67.2 158 66.1
มากกว่า 3 ม้ือ 46 9.6 34 14.1 12 5.0

ในช่วง 1 เดือนที่ผ่านมานักศึกษามีปัญหา
สุขภาพที่จะต้องไปพบแพทย์

มี (ไข้หวัด,ปวดหัว) 86 17.9 32 13.3 54 22.6
ไม่มี 394 82.1 209 86.7 185 77.4



ตารางท ี่ 1 (ต ่อ) จำนวน  และร ้อยละของข ้อม ูลท ั่วไป เก ี่ยวก ับน ักศ ึกษาระด ับประกาศน ืยบ ัตร

ว ิชาช ีพ  ในว ิทยาล ัยส ังก ัดกรมอาช ีวศ ึกษ า ในภาคเหน ือ จำแนกตามเพศ
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รายการ นักศึกษาท่ังหมด นักศึกษาชาย นักศึกษาหญิง
N = 480 N = 241 N = 239

N % N % N %

นักศึกษามีการลดน้ําหนัก
มี ด้วยวิธี 202 42.1 82 34.0 120 50.2

ไม่บอกวิธี 6 1.3 3 1.2 3 1.3
ลดอาหาร 70 14.6 16 6.6 54 22.6
ใช้ยาลดความอ้วน 6 1.3 2 0.8 4 1.7
อดอาหาร 23 4.8 8 3.3 15 6.3
ออกกำลังกาย 94 19.6 53 22.0 41 7.2
อ่ืนๆ(ลดอาหาร 3 0.6 0 0.0 3 0.6

และออกกำลังกาย)
ไม่มี 278 57.9 159 66.0 119 49.8



85

จากตารางที่ 1 แสดงให้เห็นว่านักศึกษาระดับประกาศนืยบัตรวิชาชีพ ใน
วิทยาลัยลังกัดกรมอาชีวศึกษา ในภาคเหนือ ส่วนใหญ่มีอายุ 18ปี คิดเป ็นร้อยละ46.7 รองลงมา 
อายุ 19 ปี คิดเป็นร้อยละ 30.6 โดยส่วนใหญ่นับถือศาสนาพุทธ คิดเป็นร้อยละ 96.9 รองลงมา 
เป็นศาสนาคริสต์ คิดเป็นร้อยละ 2.7 ส่วนใหญ่มีพี่น้อง 2 คน คิดเป็นร้อยละ 46.5 รองลงมามี 
พี่น้อง 1 คน คิดเป็นร้อยละ 21.7 ส่วนใหญ่เป็นบุตรคนที่ 1 คิดเป็นร้อยละ 49.2 รองลงมา 
เป็นบุตรคนที่ 2 คิดเป็นร้อยละ 34.8 ส่วนใหญ่ไม่มีโรคประจำตัว คิดเป็นร้อยละ 85.8 รองลงมา 
มีโรคประจำตัว คิดเป็นร้อยละ 14.2 ส่วนใหญ่มีค่าใช้จ่ายส่วนตัวต่อเดือน 1,001 -  2,000
บาท คิดเป็นร้อยละ 48.3 รองลงมามีค่าใช้จ่ายส่วนตัวต่อเดือนน้อยกว่า 1,001 บาท คิดเป็น 
ร้อยละ 34.4 ส่วนใหญ่พักอาศัยอยู่กับบิดามารดา คิดเป็นร้อยละ 62.5 รองลงมาพักอาศัย
อยู่กับมารดา คิดเป็นร้อยละ 14.6 ส่วนใหญ่สภาพแวดล้อมบริเวณที่พักอาศัยห่างไกลจากชุมชน 
(เปลี่ยว) คิดเป็นร้อยละ 31.3 รองลงมาเป็นย่านธุรกิจค้าขาย คิดเป็นร้อยละ 26.0 ส่วนใหญ่
ได้รับความรู้ในเรื่องการดูแล สุขภาพตนเองจากบิดามารดา คิดเป็นร้อยละ 52.3 รองลงมา
ได้รับจากเจ้าหน้าที่สาธารณสุข/แพทย์ คิดเป็นร้อยละ 19.6 ส่วนใหญ่ได้รับความรู้ในเรื่องการดูแล 
สุขภาพตนเองจากสื่อโทรทัศน์ คิดเป็นร้อยละ 81.0 รองลงมาได้รับจากสื่อนิตยสาร คิดเป็น
ร้อยละ 7.3 ส่วนใหญ่มีผลการเรียนในภาคการศึกษาที่ผ่านมาเกรดเฉลี่ย 2.51 -  3.00 คิดเป็น
ร้อยละ 32.1 รองลงมามีเกรดเฉลี่ย 2.01 -  2.50 คิดเป็นร้อยละ 26.0 ส่วนใหญ่เดินทาง
มาสถานศึกษาโดยรถลักยานยนต์ คิดเป็นร้อยละ 49.4 รองลงมาเป็นรถโดยสารประจำทาง
คิดเป็นร้อยละ 26.0 ส่วนใหญ่เมื่อมีเวลาว่างจะดูโทรทัศน์ คิดเป็นร้อยละ 38.3 รองลงมาเป็น
เล่นกีฬา คิดเป็นร้อยละ 19.2 ส่วนใหญ่นอนหลับวันละ 6 - 8  ชั่วโมง คิดเป็นร้อยละ 71.0 
รองลงมานอนน้อยกว่า 6 ชั่วโมง คิดเป็นร้อยละ 15.0 ส่วนใหญ่รับประทานอาหารวันละ 3 ม้ือ
คิดเป็นร้อยละ 66.7 รองลงมาเป็นวันละ 2 มื้อ คิดเป็นร้อยละ 22.3 ส่วนใหญ่ในช่วง 1 เดือนที่ 
ผ่านมา ไม่มีปัญหาสุขภาพที่จะต้องไปพบแพทย์ คิดเป็นร้อยละ 82.1 รองลงมามีปัญหา
สุขภาพที่จะต้องไปพบแพทย์ คิดเป็นร้อยละ 17.9 ส่วนใหญ่ไม่มีการลดนํ้าหนัก คิดเป็นร้อยละ57.9 
รองลงมามีการลดนํ้าหนัก คิดเป็นร้อยละ 42.1

เมื่อจำแนกตามเพศ พบว่า นักศึกษาชายส่วนใหญ่มีอายุ 18 ปี คิดเป็นร้อยละ 49.8 
รองลงมาอายุ 19 ปี คิดเป็นร้อยละ 26.6 โดยส่วนใหญ่นับถือศาลนาพุทธ คิดเป็นร้อยละ 95.4 
รองลงมาเป็นศาลนาคริสต์ คิดเป็นร้อยละ 4.1 ส่วน'ใหญ่มีพี่นอ้ง 2 คน คิดเป็นร้อยละ 46.1
รองลงมามีพี่น้อง 1 คน คิดเป็นร้อยละ 24.9 ส่วนใหญ่เป็นบุตรคนที่ 1 คิดเป็นร้อยละ 50.6
รองลงมาเป็นบุตรคนท่ี 2 คิดเป็นร้อยละ 33.6 ส่วนใหญ่ไม่มโีรคประจำตัว คิดเป็นร้อยละ 88.0 
รองลงมามโีรคประจำตัวค ิดเป ็นร้อยละ 12.0ส่วนใหญ่มีค ่า ใช้จ่ายส่วนตัวต่อเดือน 1,001 -2 ,000
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บาท คิดเป็นร้อยละ 48.1 รองลงมามีค่าใช้จ่ายส่วนตัวต่อเดือนน้อยกว่า 1,001 บาท คิดเป็น
ร้อยละ 31.5 ส่วน'ใ,หโyพักอาตัยอยู่กับบิดามารดา คิดเป็นร้อยละ 61.4 รองลงมาพักอาศัยอยู่กับ 
มารดา คิดเป็นร้อยละ 14.5 ส่วนใหญ่สภาพแวดล้อมบริเวณที่พ ักอาศัยห่างไกลจากชุมซน 
(เปลี่ยว) คิดเป็นร้อยละ 29.9 รองลงมาเป็นย่านธุรกิจค้าขาย คิดเป็นร้อยละ 28.2 ส่วนใหญ่ใด้รับ 
ความรู้ในเรื่องการดูแลสุขภาพตนเองจากบิดามารดา คิดเป็นร้อยละ 54.4 รองลงมาใต้รับจาก
เจ้าหน้าที่ลาธารณสุข/แพทย์คิดเป็นร้อยละ 18.7 ส่วนใหญ่ได้รับความรู้ในเรื่องการดูแลสุขภาพ 
ตนเองจากสื่อโทรทัศน์คิดเป็นร้อยละ 82.6 รองลงมาไต้รับจากสื่อหนังสือพิมพ์คิดเป็นร้อยละ 5.8 
ส่วนใหญ่มีผลการเรียนใ'นภาคการดืกษาที่ผ่านมาเกรดเฉลี่ย 2.51 -  3.00 คิดเป็นร้อยละ 34.0 
รองลงมามีเกรดเฉลี่ย 3.01 -  3.50 คิดเป็นร้อยละ 23.2 ส่วนใหญ่เดินทางมาสถานศึกษา
โดยรถจักยานยนต์ คิดเป็นร้อยละ 53.9 รองลงมาเป็นรถโดยสารประจำทาง คิดเป็นร้อยละ
24.1 ส่วนใหญ่เมื่อมีเวลาว่างจะเล่นกีฬา คิดเป็นร้อยละ 33.6 รองลงมาเป็นดูโทรทัศน์
คิดเป็นร้อยละ 23.2 ส่วนใหญ่นอนหลับกันละ 6 - 8  ชั่วโมง คิดเป็นร้อยละ 66.8
รองลงมานอนน้อยกว่า 6 ชั่วโมง คิดเป็นร้อยละ 17.4 ส่วนใหญ่รับประทานอาหารกันละ 3 ม้ือ
คิดเป็นร้อยละ 67.2 รองลงมาเป็นกันละ 2 มื้อ คิดเป็นร้อยละ 17.4 ส่วนใหญ่ในช่วง 1 เดือนที่ผ่าน 
มา ไม่มีปัญหาสุขภาพที่จะต้องไปพบแพทย์ คิดเป็นร้อยละ 86.7 รองลงมามีปัญหาสุขภาพที่จะ 
ต้องไปพบแพทย์ คิดเป็นร้อยละ 13.3 ส่วนใหญ่ไม่มีการลดนํ้าหนัก คิดเป็นร้อยละ 66.0
รองลงมามีการลด'นาหนัก คิดเป็นร้อยละ 34.0

สำหรับนักเรียนหญิงพบว่าส่วนใหญ่มีอายุ 18 ปี คิดเป็นร้อยละ 43.5 รองลงมาอายุ 
19 ปี คิดเป็นร้อยละ 34.7 โดยส่วนใหญ่นับถือศาลนาพุทธ คิดเป็นร้อยละ 98.3 รองลงมาเป็น 
ศาสนาคริสต์ คิดเป็นร้อยละ 1.3 ส่วนใหญ่มีพี่น้อง 2 คน คิดเป็นร้อยละ 46.9 รองลงมามีพี่น้อง 
3 คน คิดเป็นร้อยละ 23.4 ส่วนใหญ่เป็นบุตรคนที่ 1 คิดเป็นร้อยละ 47.7 รองลงมาเป็นบุตรคนที่ 
2 คิดเป็นร้อยละ 36.6 ส่วนใหญ่ไม่มีโรคประจำตัว คิดเป็นร้อยละ 83.7 รองลงมามีโรคประจำตัว 
คิดเป็นร้อยละ 16.3 ส่วนใหญ่มีค่าใช้จ่ายส่วนตัวต่อเดือน 1,001 -  2,000 บาท คิดเป็นร้อยละ
48.5 รองลงมามีค่าใช้จ่ายส่วนตัวต่อเดือนน้อยกว่า 1,001 บาท คิดเป็นร้อยละ 37.2 ส่วนใหญ่ 
พักอาศัยอยู่กับบิดามารดา คิดเป็นร้อยละ 63.6 รองลงมาพักอาศัยอยู่กับมารดา คิดเป็นร้อยละ
14.6 ส่วนใหญ่สภาพแวดล้อมบริเวณที่พักอาศัยห่างไกลจากชุมซน (เปลี่ยว) คิดเป็นร้อยละ 32.6
รองลงมาเป็นอื่นๆ คิดเป็นร้อยละ 26.8 ส่วนใหญ่ไต้รับความรู้ในเรื่องการดูแลสุขภาพตนเองจาก 
บิดามารดา คิดเป็นร้อยละ 50.2 รองลงมาได้ร้ปจากเจ้าหน้าที่สาธารณสุข/แพทย์ คิดเป็นร้อยละ 
20.5 ส่วนใหญ่ได้รับความรู้ในเรื่องการดูแลสุขภาพตนเองจากสื่อโทรทัศน์ คิดเป็นร้อยละ 79.5
รองลงมาได้รับจากสื่อนิตยสาร คิดเป็นร้อยละ 9.6 ส่วนใหญ่มีผลการเรียนในภาคการศึกษาที่
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ผ่านมาเกรดเฉลี่ย 2.51 -  3.00 คิดเป็นร้อยละ 30.1 รองลงมามีเกรดเฉลี่ย 2.01 -  2.50 คิดเป็น 
ร้อยละ 29.7 ส่วนใหญ่เดินทางมาลถานศึกษาโดยรถจักยานยนต์ คิดเป็นร้อยละ 45.2 รองลงมา 
เป็นรถโดยสารประจำทาง คิดเป็นร้อยละ 28.0 ส่วนใหญ่เมื่อมีเวลาว่างจะดูโทรทัศน์ คิดเป็น
ร้อยละ 53.6 รองลงมาเป็นอ่านหนังสือ คิดเป็นร้อยละ 18.8 ส่วนใหญ่นอนหลับวันละ 6 - 8  ชั่วโมง 
คิดเป็นร้อยละ 75.3 รองลงมานอนน้อยกว่า 6 ชั่วโมง คิดเป็นร้อยละ 12.6 ส่วนใหญ่รับประทาน
อาหารวันละ 3 ม้ือ คิดเป็นร้อยละ 66.1 รองลงมาเป็นวันละ 2 ม้ือ คิดเป็นร้อยละ 27.2 ส่วนใหญ่ 
ในช่วง 1 เดือนที่ผ่านมา ไม่มีปัญหาลุซภาพที่จะต้องไปพบแพทย์ คิดเป็นร้อยละ 77.4 รองลงมา 
มีปัญหาสุขภาพที่จะต้องไปพบแพทย์ คิดเป็นร้อยละ 22.6 ส่วนใหญ่มีการลดนํ้าหนัก คิดเป็น
ร ้อยละ50 .2รองลงมาไม่มีการลดนํ้าหนักคิดเป็นร้อยละ 49.8
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ผู้ว ิจ ัยได ้นำข้อมูลทั่วใปเกี่ยวกับครอบครัวของนักศึกษาระดับประกาศนืยบ ัตรวิชาชีพ 
ทั่งหมดมาแจกแจงความถี่หาค่าร้อยละ ดังแสดงในตารางต่อใปนี้ (ตาราง 2)

ตารางที่ 2 จำนวน และร้อยละของข้อมูลเกี่ยวกับครอบครัวของนักศึกษาระดับประกาศนืยบัตรวิชาชีพ 
ในวิทยาลัยลังกัดกรมอาชีวศึกษา ในภาคเหนือ จำแนกตามเพศ

รายการ นักศึกษาทั่งหมด นักศึกษาชาย นักศึกษาหญิง
N = 480 N = 241 N = 239
N % N % N %

2. ข ้อ ม ูล ท ั่ว ไป เก ี่ย ว ก ับ ค ร อ บ ค ร ัว ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ ป ร ะ ก า ศ น ืย บ ัต ร ว ิช า ช ีพ  ใน ว ิท ย า ล ัย

ล ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ก า ค เห น ือ

บิดาของนักศึกษามีโรคประจำตัวหรือไม, 
มี (เบาหวาน,หอบหืด,
ไวรัสดับอักเสบชนิดบี) 41 8.5 17 7.1 24 10.0
ไม่มี 439 91.5 224 92.9 215 90.0

มารดาของนักศึกษามีโรคประจำตัวหรือไม่
มี (หัวใจ,ภูมิแพ้,เบาหวาน

ความดันโลหิต) 70 14.6 26 10.8 44 18.4
ไม่มี 410 85.4 215 89.2 195 81.6

ระดับการศึกษาของบิดา
ประถมศึกษา 321 66.9 140 58.1 181 75.7
มัธยมศึกษาตอนต้น 45 9.4 27 11.2 18 7.5
มัธยมศึกษาตอนปลายหรือ ปวซ. 32 6.7 20 8.3 12 5.0
ปวล. หรือ อนุปริญญา 12 2.5 6 2.5 6 2.5
ปริญญาตรื 41 8.5 29 12.0 12 5.0
สูงกว่าปริญญาตรี 6 1.3 5 2.1 1 0.4
อื่น  ๆ (ไม่ได้เรียน,ไม่ทราบ) 23 4.8 14 5.8 9 3.8
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ต า รา งท ี่ 2  (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ช อ ง ข ้อ ม ูล เก ี่ย ว ก ับ ค ร อ บ ค ร ัว ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร

ว ิช า ช ีพ  ใน ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ  จ ำ แ น ก ต า ม เพ ศ

รายการ นักศึกษาท้ังหมด นักศึกษาชาย นักศึกษาหญิง
N = 480 N = 241 N = 239
N % N % N %

ระดับการศึกษาชองมารดา
ประถมศึกษา 366 76.3 164 68.0 202 84.5
มัธยมศึกษาตอนต้น 21 4.4 12 5.0 9 3.8
มัธยมศึกษาตอนปลายหรอ ปวช. 16 3.3 12 5.0 4 1.7
ปวส. หรือ อนุปริญญา 14 2.9 10 4.1 4 1.7
ปริญญาตรี 27 5.6 23 9.5 4 1.7
สูงกว่าปริญญาตรี 3 0.6 2 0.8 1 0.4
อื่น  ๆ (ไม่ได้เรียน, ไม่ทราบ) 33 6.9 18 7.5 15 6.3

สถานภาพของบิดา -  มารดา
บิดามารดาอยู่ด้วยกัน 380 79.2 193 80.1 187 8.2
บิดามารดาแยกกันอยู่ 32 6.7 18 7.5 14 5.9
บิดาเสียชีวิต 28 5.8 12 5.0 16 6.7

«1มารดาเลยชวด 7 1.5 4 1.7 3 1.3
หย่าร้าง 32 6.7 14 5.8 18 7.5

1/

เลยซวตทงคู 1 0.2 0 0.0 1 0.4
อื่น ๆ 0 0.0 0 0.0 0 0.0
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ต า รา งท ี่ 2  (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ฃ อ ง ข ้อ ม ูล ๓ ย ว ก ับ ค ร อ บ ค ร ัว ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร

ว ิช า ช ีพ  ใน ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ  จ ำ แ น ก ต า ม เพ ศ

รายการ นักศึกษาท่ังหมด นักศึกษาชาย นักศึกษาหญิง
N = 480 N = 241 N = 239
N % N % N %

อาชีพหลักของบิดา
ข้าราชการ ลูกจ้างรัฐบาล รัฐวิสาหกิจ 89 18.5 57 23.7 32 13.4
นักธุรกิจ 4 0.8 3 1.2 1 0.4
เกษตรกร 220 45.8 100 41.5 120 50.2
ค้าขาย 42 8.8 26 10.8 16 6.7
รับจ้างทั่วไป 106 22.1 46 19.1 60 25.1

อื่น  ๆ (ตาย,รับราชการบำนาญ) 19 4.0 9 3.7 10 4.2
อาชีพหลักของมารดา

ข้าราชการ ลูกจ้างรัฐบาล รัฐวิสาหกิจ 40 8.3 30 12.4 10 4.2
นักธุรกิจ 4 0.8 3 1.2 1 0.4
เกษตรกร 201 41.9 97 40.2 104 43.5
ค้าขาย 89 18.5 45 18.7 44 18.4
รับจ้างทั่วไป 122 25.4 57 23.7 65 27.2
อื่น  ๆ (แม่บ้าน,เย็บผ้า) 24 5.0 8 3.3 16 6.7

รายได้รวมชองผู้ปกครอง(รายได้สูงสุดของ
บิดา -  มารดา หรือผู้ปกครอง) ต่อเดือน

ตํ่ากว่า 5,001 บาท 236 49.2 98 40.7 138 57.7
5,001- 10,000 บาท 143 29.8 78 32.4 65 27.2

10,001-20,000บาท 56 11.7 31 12.9 25 10.5
20,001- 30,000 บาท 27 5.6 20 8.3 7 2.9
มากกว่า 30,000 บาท 18 3.8 14 5.8 4 1.7
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ต า รา งท ี่ 2  (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง ข ้อ ม ูล เก ี่ย ว ก ับ ค ร อ บ ค ร ัว ร อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร

ว ิช า ช ีพ  ใน ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ  จ ำ แ น ก ต า ม เพ ศ

รายการ นักศึกษาทั้งหมด 
N = 480

นักศึกษาชาย 
N = 241

นักศึกษาหญิง 
N = 239

N % N % N %

บิดาของนักศึกษาสูบบุหรี่หรือไม่
สูบ 222 46.3 115 47.7 107 44.8
ไม่สูบ 258 53.8 126 52.3 132 55.2

มารดาของนักศึกษาสูบบุหรี่หรือไม่
สูบ 39 8.1 17 7.1 22 9.2
ไม่สูบ 441 91.9 224 92.9 217 90.8

บิดาของนักศึกษาดื่มสุราหรือไม่
ด่ืม 321 66.9 166 68.9 155 64.9
ไม่ดื่ม 159 33.1 75 31.1 84 35.1

มารดาของนักศึกษาดื่มสุราหรือไม่
ด่ืม 88 18.3 43 17.8 45 18.8
ไม่ดื่ม 392 81.7 198 82.2 194 81.2

จากตารางที่ 2 แสดงให้เห็นว่านักศึกษาระดับประกาศนืยบัตรวิชาชีพ ในวิทยาลัย
ส ังก ัดกรมอาชีวศ ึกษา ในภาคเหนือ ส่วนใหญ่บิดาไม,มีโรคประจำตัว ค ิดเป ็นร้อยละ 91.5
รองลงมามีโรคประจำตัว คิดเป็นร้อยละ 8.5 ส่วนใหญ่มารดาไม่มีโรคประจำตัว คิดเป็นร้อยละ
85.4 รองลงมามีโรคประจำตัว คิดเป็นร้อยละ 14.6 ส่วนระดับการศึกษาของบิดา พบว่า ส่วนใหญ่
มีการศึกษาระดับประถมศึกษา คิดเป็นร้อยละ 66.9 รองลงมาเป็นระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนต้น 
คิดเป็นร้อยละ 9.4 ทางด้านระดับการศึกษาของมารดา พบว่า ส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับประถม 
ศึกษา คิดเป็นร้อยละ 76.3 รองลงมาเป็นระดับการศึกษาอื่นๆ คิดเป็นร้อยละ 6.9 สถานภาพของบิดา
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มารดาส่วนใหญ่อยู่ด้วยกัน คิดเป็นร้อยละ 79.2 รองลงมาเป็นแยกกันอยู่ คิดเป็นร้อยละ 6.7 และ
หย่าร้าง คิดเป็นร้อยละ 6.7 ส่วนอาชีพหลักของบิดา พบว่า ส่วนใหญ่มีอาชีพเกษตรกร คิดเป็นร้อยละ
45.8 รองลงมาเป็นรับจ้างท่ัวไป คิดเป็นร้อยละ 22.1 ทางด้านอาชีพหลักของมารดา พบว่า ส่วนใหญ่
มีอาชีพเกษตรกร คิดเป็นร้อยละ 41.9 รองลงมาเป็นรับจ้างทั่วไป คิดเป็นร้อยละ 25.4 ทางด้าน
รายได้รวมของผู้ปกครอง (รายได้สูงสุดของบิดามารดา หรือผู้ปกครอง) พบว่า ส่วนใหญ่มีรายได้
ตํ่ากว่า 5,001 บาทต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 49.2 รองลงมามีรายได้ 5,001 -  10,000 บาทต่อเดือน 
คิดเป็นร้อยละ 29.8 ส่วนใหญ่บิดาไม,สูบบุหร่ี คิดเป็นร้อยละ 53.8 รองลงมาสูบบุหรี่ คิดเป็นร้อยละ
46.3 ทางด้านมารดา พบว่า ส่วนใหญ่ไม่สูบบุหร่ี คิดเป็นร้อยละ 91.9 รองลงมาสูบบุหรี่ คิดเป็น
ร้อยละ 8.1 ส่วนใหญ่บิดาดี่มสุรา คิดเป็นร้อยละ 66.9 รองลงมาไม่ด่ืมสุรา คิดเป็นร้อยละ 33.1
ส่วนมารดา พบว่า ส่วนใหญ่ไม่ด่ืมสุรา คิดเป็นร้อยละ8 1 .7 รองลงมาดื่มสุรา คิดเป็นร้อยละ 18.3

เมื่อพิจารณาแยกตามเพศ พบว่า นักศึกษาชายส่วนใหญ่บิดาไม่มีโรคประจำตัว คิดเป็น 
ร้อยละ 92.9 รองลงมามีโรคประจำตัว คิดเป็นร้อยละ 7.1 ส่วนใหญ่มารดาไม่มีโรคประจำตัว คิดเป็น 
ร้อยละ 89.2 รองลงมามีโรคประจำตัว คิดเป็นร้อยละ 10.8 ส่วนระดับการศึกษาของบิดา พบว่า
ส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับประถมศึกษา คิดเป็นร้อยละ 58.1 รองลงมาเป็นระดับการศึกษา
ปริญญาตรื คิดเป็นร้อยละ 12.0 ทางด้านระดับการศึกษาของมารดา พบว่า ส่วนใหญ่มีการศึกษา
ระดับประถมศึกษา คิดเป็นร้อยละ 68.0 รองลงมาเป็นระดับการศึกษาปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 9.5 
สถานภาพของบิดามารดาส่วนใหญ่อยู่ด ้วยกัน คิดเป็นร้อยละ 80.1 รองลงมาเป็นแยกกันอยู่ 
คิดเป็นร้อยละ 7.5 ส่วนอาชีพหลักของบิดา พบว่า ส่วนใหญ่มีอาชีพเกษตรกร คิดเป็นร้อยละ
41.5 รองลงมาเป็นข้าราซการ ลูกจ้างรัฐบาล/รัฐวิสาหกิจ คิดเป็นร้อยละ 23.7 ทางด้านอาชีพ
หลักของมารดา พบว่า ส่วนใหญ่มีอาชีพเกษตรกร คิดเป็นร้อยละ 40.2 รองลงมาเป็นรับจ้างท่ัวไป 
คิดเป็นร้อยละ 23.7 ทางด้านรายได้รวมของผู้ปกครอง (รายได้สูงสุดของบิดามารดา หรือผู้ปกครอง) 
พบว่า ส่วนใหญ่มีรายได้ตํ่ากว่า 5,001 บาทต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 40.7 รองลงมามีรายได้ 5,001
-  10,000 บาทต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 32.4 ส่วนใหญ่บิดาไม่สูบบุหร่ี คิดเป็นร้อยละ 52.3
รองลงมาสูบบุหร่ี คิดเป็นร้อยละ 47.7 ทางด้านมารดา พบว่า ส่วนใหญ่ไม่สูบบุหร่ี คิดเป็นร้อยละ
92.9 รองลงมาสูบบุหร่ี คิดเป็นร้อยละ 7.1 ส่วนใหญ่บิดาด่ืมสุรา คิดเป็นร้อยละ 68.9 รองลงมา 
ไม่ด่ืมสุรา คิดเป็นร้อยละ31.1 ส่วนมารดา พบว่า ส่วนใหญ่ไม่ด่ืมสุรา คิดเป็นร้อยละ82.2 รองลงมา 
ด่ืมสุรา คิดเป็นร้อยละ 17.8
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สำหรับนักศึกษาหญิง พบว่า นักศึกษาส่วนใหญ่บิดาไม่มีโรคประจำตัว คิดเป็นร้อยละ
90.0 รองลงมามีโรคประจำตัว คิดเป็นร้อยละ 10.0 ส่วนใหญ่มารดาไม่มีโรคประจำตัว คิดเป็นร้อยละ
81.6 รองลงมามีโรคประจำตัว คิดเป็นร้อยละ 18.4 ส่วนระตับการศึกษาชองบิดา พบว่า ส่วนใหญ่
มีการศึกษาระดับประถมศึกษา คิดเป็นร้อยละ 75.7 รองลงมาเป็นระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนต้น 
คิดเป็นร้อยละ 7.5 ทางด้านระดับการศึกษาชองมารดา พบว่า ส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับประถม
ศึกษา คิดเป็นร้อยละ 84.5 รองลงมาเป็นระดับการศึกษาอื่นๆ คิดเป็นร้อยละ 6.3 สถานกาพของ 
บิดามารดาส่วนใหญ่อยู่ด้วยกัน คิดเป็นร้อยละ 78.2 รองลงมาเป็นหย่าร้าง คิดเป็นร้อยละ 7.5
ส่วนอาชีพหลักของบิดา พบว่า ส่วนใหญ่มีอาชีพเกษตรกร คิดเป็นร้อยละ 50.2 รองลงมาเป็นอาชีพ 
รับจ้างท่ัวไป คิดเป็นร้อยละ 25.1 ทางด้านอาชีพหลักชองมารดา พบว่า ส่วนใหญ่มีอาชีพเกษตรกร 
คิดเป็นร้อยละ 43.5 รองลงมาเป็นรับจ้างท่ัวไป คิดเป็นร้อยละ 27.2 ทางด้านรายได้รวมของ
ผู้ปกครอง (รายได้สูงสุดของบิดามารดา หรอผู้ปกครอง) พบว่า ส่วนใหญ่มีรายได้ตํ่ากว่า 5,001 บาท 
ต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 57.7 รองลงมามีรายได้ 5,001 -  10,000 บาทต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 27.2 
ส่วนใหญ่บิดาไม่สูบบุหร่ี คิดเป็นร้อยละ 55.2 รองลงมาสูบบุหรี่ คิดเป็นร้อยละ 44.8 ทางด้านมารดา 
พบว่า ส่วนใหญ่ไม่สูบบุหร่ี คิดเป็นร้อยละ 90.8 รองลงมาสูบบุหร่ี คิดเป็นร้อยละ 9.2 ส่วนใหญ่
บิดาดื่มสุรา คิดเป็นร้อยละ 64.9 รองลงมาไม่ด่ืมสุรา คิดเป็นร้อยละ 35.1 ส่วนมารดา พบว่า ส่วนใหญ่ 
ไม่ด่ืมสุรา คิดเป็นร้อยละ8 1 .2 รองลงมาดื่มสุรา คิดเป็นร้อยละ 18.8
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1 .การศึกษาพฤติกรรมสุขภาพของนกศึกษาระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพ ในวิทยาลัย 
สังกัดกรมอาชีวศึกษา ในภาคเหนือ โดยรวม ผู้วิจัยใด้นำข้อมูลมาแจกแจงความถี และหาค่าร้อยละ 
ดังแสดงในตารางต่อไปน้ี (ตารางที่ 3 -  ตารางที่ 10)

ตารางที่ 3 จำนวนและร้อยละของพฤติกรรมสุขภาพทั่วไปของนักศึกษาระดับประกาศนียบัตร 
วิชาชีพ ในวิทยาลัยสังกัดกรมอาชีวศึกษา ในภาคเหนือ จำแนกตามลักษณะพฤติกรรม

ตอนที่ 2 การศึกษาพฤติกรรมสุขภาพของนักศึกษาระดับประกาศนึยบัตรวิชา?พ
ในวิทยาลัยลังกัดกรมอา?วศึกษา ในภาคเหนีอ

รายการ ปฏิบัติ ไม่ปฏิ'บ ัต ิ

N % N %

พฤติกรรมสุขภาพท่ีพึงประสงค์
นักศึกษาล้างมือก่อนรับประทานอาหารทุกคร้ัง 388 80.0 92 19.2
นักศึกษาล้างมือก่อนออกจากห้องน้ําทุกคร้ัง 457 95.2 23 4.8
นักศึกษาใช้ซ้อนกลางเม่ือรับประทานอาหาร

ร่วมกับผู้อ่ืน 330 68.8 150 31.2
นักศึกษาแปรงฟันอย่างน้อยวันละ 2 คร้ังตอนเช้า

และก่อนนอน 455 94.8 25 5.2
ในปีท่ีผ่านมานักศึกษาได้รับการตรวจสุขภาพ

ในช่องปาก 225 46.9 255 53.1
หลีกเล่ียงการรับประทานอาหารท่ีมืไขมันสูง 158 32.9 322 67.1
นักศึกษาบริหารร่างกายตอนเช้าหรือเม่ือมืเวลาว่าง 274 57.1 206 42.9
นักศึกษารับประทานอาหารครบ 5 หมู่ 209 60.4 190 39.6
นักศึกษารับประทาน,นมหรือผลิตภัณฑ์ท่ี

ทำมาจากนม 373 77.7 107 223
นักศึกษารับประทานผักผลไม้ 469 97.7 11 2.3

พฤติกรรมสุขภาพท่ีไม่พึงประสงค์
นักศึกษาใช้แก้วน้ําหรือหลอดดูดน้ําร่วมกับผู้อ่ืน 281 58.5 199 41.5
ในช่วง 1 เสือนท่ีผ่านมานักศึกษารับประทานยา

เช่น ยาแก้ปวด ยาปฏิชีวนะ 295 61.5 185 38.5
นักศึกษาด่ืมเคร่ืองด่ืม1จำพวกน้ําอัดลม 403 84.0 77 16.0
นักศึกษาด่ืมเคร่ืองด่ืมซูกำลัง 129 26.9 351 73.1
นักศึกษาดื่มชา-กาแฟ 247 51.5 233 48.5
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ต า รา งท ี่ 3  (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ท ั่ว ไป ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร

ว ิช า ช ีพ  ใ น ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ  จ ำ แ น ก ต า ม ล ัก ษ ณ ะ พ ฤ ต ิก ร ร ม

รายการ ปฏิบัติ ไม่ปฏิบัติ
N % N %

เฦติกรรมสุขภาพที่ไม่พึงประสงค์
นักศึกษาออกกำลังกายหรือเล่นกีฬาหลัง 

รับประทานอาหารอ่ืมใหม่ 104 21.7 376 78.3
ในช่วง 3 เดือนท่ีผ่านมานักศึกษามืปัญหาหรือ 

เร่ืองกลุ้มใจ 388 80.8 92 19.2
นักศึกษามีปัญหาขัดแย้งกับคนในครอบครัว 428 89.3 52 10.7
ถ้านอนไม่หลับหรือมีปัญหานักศึกษาใช้ยานอนหลับ 

ยาคลายเครียด 39 8.1 441 91.9
นักศึกษามีการลักผิวหนัง 33 6.9 447 93.1

จากตารางที่ 3 แสดงให้เห็นว่า นักศึกษาส่วนใหญ่ล้างมือก่อนรับประทานอาหารทุกครั้ง 
ร้อยละ 80.0 นักศึกษาส่วนใหญ่ล้างมือก่อนออกจากห้องนํ้าทุกครั้ง ร้อยละ 95.2 นักศึกษาใช้
ช้อนกลางเมื่อรับประทานอาหารร่วมกับผู้อื่น ร้อยละ 68.8 นักศึกษาแปรงฟันอย่างน้อยวันละ 2 คร้ัง 
ตอนเช้าและก่อนนอน ร้อยละ 94.8 ในปีที่ผ่านมานักศึกษาได้รับการตรวจสุขภาพในช่องปาก
ร้อยละ 46.9 หลีกเลี่ยงการรับประทานอาหารท่ีมืไขบันสูง ร้อยละ 32.9 นักศึกษาบริหารร่างกาย 
ตอนเช้าหรือเมื่อมืเวลาว่าง ร้อยละ 57.1 นักศึกษารับประทานอาหารครบ 5 หมู่ ร้อยละ 60.4
นักศึกษารับประทานนมหรือผลิตภัณฑ์ที่ทำมาจากนม ร้อยละ 77.7 นักศึกษารับประทานผักผลไม้ 
ร้อยละ 97.7 นักศึกษาใช้แก้วนํ้าหรือหลอดดูดนํ้าร่วมกับผู้อื่น ร้อยละ 58.5 ในช่วง 1 เดือนที่ผ่านมา 
นักศึกษารับประทานยา เช่น ยาแก้ปวด ยาปฏิชีวนะ ร้อยละ 61.5 นักศึกษาดื่มเครื่องดื่มจำพวก 
นํ้าอัดลม ร้อยละ 84.0 นักศึกษาดื่มเครื่องดื่มชูกำลัง ร้อยละ 26.9 นักศึกษาดื่มชา - กาแฟ
ร้อยละ 51.5 นักศึกษาออกกำลังกายหรือเล่นกีฬาหลังรับประทานอาหารอื่มใหม่ ร้อยละ 21.7 
ในช่วง 3 เดือนที่ผ่านมานักศึกษามีปัญหาหรือเรื่องกลุ้มใจ ร้อยละ 80.8 นักศึกษามีปัญหาขัดแย้ง 
กับคนในครอบครัวร้อยละ 89.3 ถ้านอนไม่หลับหรือมีปัญหานักศึกษาใชย้านอนหลับ/ยาคลายเครียด 
ร้อยละ 8.1 และนักศึกษามีการลักผิวหนัง ร้อยละ 6.9
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ต า รา งท ี่ 4  จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ด ้า น เพ ศ ส ัม พ ัน ธ ์ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า

ร ะ ด ับ ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร ว ิช า ช ีพ  ใ น ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ

จ ำ แ น ก ต า ม ล ัก ษ ณ ะ พ ฤ ต ิก ร ร ม

รายการ ปฏิบัติ ไม่ปฏิบัติ
N 0/70 N %

พฤติกรรมสุขภาพท่ีพึงประสงค์
นักศึกษาเคยใช้ถุงยางอนามัย/ยาเพ่ือคุมกำเนิด 95 19.8 385 80.2
นักศึกษาเคยสำเร็จความใคร่ด้วยตนเอง 158 65.6 14 5.9

พฤติกรรมสุขภาพท่ีไม่พึงประสงค์
นักศึกษาเคยต้ังครรภ์หรือทำให้คู่นอนต้ังครรภ์ 19 4.0 461 96.0
นักศึกษาเคยทำแท้งหรือให้คู่นอนทำแท้ง 19 4.0 461 96.0
นักศึกษามีเพศสัมพันธ์กับเพศเดียวกัน 9 1.9 471 98.1
นักศึกษามีเพศสัมพันธ์กับผู้ขายบริการทางเพศ 17 3.5 463 96.5
นักศึกษาเคยเปล่ียนค่นอน 39 8.1 441 91.9

จากตารางที่ 4 แสดงให้เห็นว่า นักศึกษาเคยใช้ถุงยางอนามัย/ยาเพื่อคุมกำเนิด ร้อยละ 
19.8 นักศึกษาเคยสำเร็จความใคร่ด้วยตนเอง ร้อยละ 65.6 นักศึกษาเคยตั้งครรภ์หรือทำให้คู่นอน 
ตั้งครรภ์ ร้อยละ 4.0 นักศึกษาเคยทำแท้งหรือให้คู่นอนทำแท้ง ร้อยละ 4.0 นักศึกษามีเพศสัมพันธ์ 
กับเพศเดียวกัน ร้อยละ 1.9 นักศึกษามีเพศสัมพันธ์กับผู้ขายบริการทางเพศ ร้อยละ 3.5 และนัก
ศึกษาเคยเปลี่ยนคู่นอน ร้อยละ 8.1
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ต า รา งท ี่ 5  จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ด ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ด ้า น ค ว า ม ป ล อ ด ภ ัย ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า

ร ะ ด ับ ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร ว ิช า ช ีพ  ใ น ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ

จ ำ แ น ก ต า ม ล ัก ษ ณ ะ พ ฤ ต ิก ร ร ม

รายการ ปฏิบัติ ไม่ปฏิบัติ
N % N %

พฤติกรรมสุขภาพท่ีพึงประสงค์
นักศึกษาเคยถอดปล๊ักไฟฟ้าออกหลังจากใช้

อุปกรณ์ไฟฟ้า
นักศึกษาสวมหมวกนิรภัยเม่ือขับข่ีหรือโดยสาร

450 93.8 30 6.2

รถจักยานยนต์ 342 71.3 138 28.7
นักศึกษาเคยคาดเข็มขัดนิรภัยเม่ือน่ังตอนหน้าของ

รถยนต์ 325 67.7 155 32.3
พฤติกรรมสุขภาพท่ีไม่พึงประสงค์

นักศึกษาเคยขับรถฝ่าไฟแดง 289 60.2 191 39.8
นักศึกษาเคยขับข่ีสวนเล้นทางจราจร 
นักศึกษาเคยนำอุปกรณ์มีคมหรืออันตราย

296 61.7 184 38.3

มาหยอกล้อกัน 229 47.7 251 52.3
นักศึกษาเคยใช้อุปกรณ์ไฟฟ้าท่ีชำรุด 258 53.8 222 46.2
ในปีน้ีนักศึกษาเคยมีเร่ืองทะเลาะวิวาท ตบตี ซกต่อย 90 18.8 390 81.2

จากตารางที่ 5 แสดงให้เห็นว่า นักศึกษาส่วนใหญ่เคยถอดปลั๊กไฟฟ้าออกหลังจากใช้ 
อุปกรณ์ไฟฟ้า ร้อยละ 93.8 นักศึกษาสวมหมวกนิรภัยเมื่อขับชี่หรือโดยสารรถจักยานยนต์ ร้อยละ
71.3 นักศึกษาเคยคาดเข็มขัดนิรภัยเมื่อนั่งตอนหน้าของรถยนต์ ร้อยละ 67.7 นักศึกษาเคยขับรถ 
ฝ่าไฟแดง ร้อยละ 60.2 นักศึกษาเคยขับชี่สวนเล้นทางจราจร ร้อยละ 61.7 นักศึกษาเคยนำอุปกรณ์ 
มีคมหรืออันตรายมาหยอกล้อกัน ร้อยละ 47.7 นักศึกษาเคยใช้อุปกรณ์ไฟฟ้าที่ชำรุด ร้อยละ 53.8 
และในปีนี้นักศึกษาเคยมีเรื่องทะเลาะวิวาท ตบตี ชกต่อย ร้อยละ 18.8
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ต า รา งท ี่ 6  จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ด ้า น ก า ร ใช ้แ ล ะ ก า ร ป ้อ ง ก ัน ส ิง เส พ ต ิด ข อ ง

น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร ว ิช า ช ีพ  ใ น ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ

จ ำ แ น ก ต า ม ล ัก ษ ณ ะ พ ฤ ต ิก ร ร ม

รายการ ปฏิบัติ ไม่ปฏิบัติ
N % N %

พฤติกรรมสุขภาพท่ีพึงประสงค์
นักศึกษาติดตามข่าวสารเก่ียวกับโทษหรือ 

พิษภัยของส่ิงเสพติด 429 89.4 51 10.6
นักศึกษาเคยได้รับการบำบัดรักษาในสถานบำบัด 

รักษาส่ิงเสพติด 9 1.9 471 98.1
พฤติกรรมสุขภาพท่ีไม่พึงประสงค์ 

นักศึกษาเคยใช้ส่ิงเสพติด 48 10.0 432 90.0
นักศึกษาด่ืมเคร่ืองด่ืมท่ีม่แอลกอฮอล์ 299 62.3 181 37.7
นักศึกษาสบบหร่ื 64 13.3 416 86.7

จากตารางที่ 6 แสดงให้เห็นว่า นักศึกษาส่วนใหญ่ติดตามข่าวสารเกี่ยวกับโทษหรือ 
พิษกัยชองสิงเสพติด ร้อยละ 89.4 นักศึกษาเคยได้รับการบำบัดรักษาในสถานบำบัดรักษาสิ่งเสพติด 
ร ้อยละ1.9 นักศึกษาเคยใช้สิ่งเสพติด ร ้อยละ10.0 นักศึกษาดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ร้อยละ
62.3 และนักศึกษาสูบบุหรี่ ร้อยละ 13.3
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ต า รา งท ี่ 7 จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ท ั่ว ไป ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ ป ร ะ ก า ศ น ืย บ ัต ร

ว ิช า ช ีพ  ใ น ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ  โด ย รว ม

รายการ นักศึกษาท้ังหมด
N = 480 
N %

นักศึกษาล้างมือก่อนรับประทานอาหารทุกคร้ัง
ใช่ เพราะ 388 80.8

ไม่ให้เหตุผล 16 3.3
ได้รับการอบรมส่ังสอนจนติดเป็นนิสัย 112 23.3
เพ่ือความปลอดภัย 254 52.9
อ่ืนๆ  (เพ่ือความสะอาด) 6 1.3

ไม่ใช่ 92 19.2
นักศึกษาล้างมือหลังออกจากห้องน้ําทุกคร้ัง

ใช่ เพราะ 457 95.2
ไม่ให้เหตุผล 14 2.9
ได้รับการอบรมส่ังสอนจนติดเป็นนิสัย 164 34.2
เพ่ือความปลอดภัย 257 53.5
อ่ืนๆ  (เพ่ือความสะอาด) 22 4.6

ไม่ใช่ 23 4.8
นักศึกษาใช้ช้อนกลางเม่ือรับประทานอาหารร่วมภับผู้อ่ืน

ใช่ เพราะ 330 68.8
ไม่ให้เหตุผล 12 2.5
ได้รับการอบรมส่ังสอนจนติดเป็นนิสัย 107 22.3
เพ่ือความปลอดภัยจากโรคติดต่อ 201 41.9
อ่ืนๆ  (โดยมารยาท) 10 2.1

ไม,ใช่ 150 31.3
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ต า รา งท ี่ 7 (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ท ั่ว ไป  ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ ป ร ะ ก า ศ น ืย บ ัต ร

ว ิข า ช ีพ  ใ น ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ  โด ย รว ม

รายการ นักศึกษาทังหมด
N = 480 
N %

นักศึกษาใช้แก้วนํ้าหรอหลอดดูดนํ้าร่วมกับผู้อื่น
ไม่ใช่ เพราะ 199 41.5

ไม่ให้เหตุผล 21 4.4
ได้รับการอบรมส่ังลอนจนติดเป็นนิสัย 23 4.8
เพี่อความปลอดภัยจากโรคติดต่อ 149 31.0
อ่ืน  ๆ (ต้องการเป็นส่วนตัว 1 ไม่ชอบ) 6 1.3

ใช่ 281 58.5
นักศึกษาแปรงฟันอย่างน้อยกันละ 2 คร้ัง ตอนเช้าและก่อนนอน

ใช่ เพราะ 455 94.8
ไม่ให้เหตุผล 18 3.8
ได้รับการอบรมส่ังสอนจนติดเป็นนิสัย 112 23.3
เพ่ีอป้องกันฟันผ 188 39.2
เพี่อป้องกันกล่ินปาก 130 27.1
อ่ืน  ๆ (เพี่อความสะอาด) 7 1.5

ไม่ใช่ 25 5.2
ในปีที่ผ่านมานักศึกษาได้รับการตรวจสุขภาพในช่องปาก

ตรวจ เพราะ 225 46.9
ไม่ให้เหตุผล 9 1.9
เพี่อสุขภาพปากและฟัน 127 26.5
เห็นความสำคัญในการดูแลสุขภาพช่องปาก 54 11.3
ครู-อาจารย์แนะนำ 13 2.7
บิดา-มารดาแนะนำ 22 4.6

ไม่ตรวจ 255 53.1
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ต า รา งท ี่ 7 (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ร อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ท ั่ว ไป  ร อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร

ว ิช า ช ีพ  ใ น ว ิท ย า ล ัย ด ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ  โด ย รว ม

รายการ นักศึกษาทั่งหมด
N = 480 
N %

ในช่วง 1 เดือนท่ีผ่านมานักศึกษารับประทานยา เช่นยาแก้ปวด 
ยาปฏิชีวนะ

รับประทาน 295 61.5
ไม่รับประทาน 85 38.5

นักศึกษาออกกำลังกายหรึอเล่นกีฬาหลังรับประทานอาหารอ่ิมใหม่
ปฏิบัติ 104 21.7
ไม่ปฏิบัติ 376 78.3

นักศึกษาหลีกเล่ียงการรับประทานอาหารท่ีมีล่วนประกอบของไขมันสูง
ใช่ หลีกเล่ียงอาหารชนัด (ไขมันสัตว์,ของทอด .ของมัน) 158 32.9
ไม่ใช่ 322 67.1

ในเวลา 3 เดือนท่ีผ่านมานักศึกษาเคยมีปัญหาหรือเร่ืองกลุ้มใจ
เคย ปรึกษา 388 80.8

พ่ี-น้อง 32 6.7
พ่อ 8 1.7
แม่ 27 5.6
พ่อ-แม่ 61 12.7
ญาติ (ป้า 1 น้า 1อา, ตา .ยาย) 12 2.5
เพ่ีอน 196 40.8
อ่ืน  ๆ (แพ่น , รุ่นพ่ี 1 อาจารย์) 31 6.5
ไม่ปรึกษาใคร 21 4.4

ไม,เคยมีปัญหาหรือเร่ืองกลุ้มใจ 92 19.2
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ต า รา งท ี่ 7  (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ท ี่ว ไป  ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร

ว ิช า ช ีพ  ใน ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ  โด ย รว ม

รายการ นักศึกษาท้ังหมด
N = 480 
N %

นักศึกษามีปัญหาขัดแย้งกับคนภายในครอบคร้วิ
เคย 428 89.3

เป็นประจำ เพราะ ไม่ให้เหตุผล 3 0.6
ความคิดเห็นไม่ตรงกัน 9 1.9
ต้องการเอาชนะ 2 0.4
ต้องการแลดงเหตุผล 4 0.8
อ่ืนๆ 0 0.0

บ่อยครั้ง เพราะ ไม,ให้เหตุผล 1 0.2
ความคิดเห็นไม่ตรงกัน 12 2.5
ต้องการเอาชนะ 3 0.6
ต้องการแสดงเหตุผล 13 2.7
อ่ืน  ๆ (ไม่เข้าใจกัน) 2 0.4

เป็นบางครั้ง เพราะ ไม่ให้เหตุผล 28 5.8
ความคิดเห็นไม่ตรงกัน 181 37.7
ต้องการเอาชนะ 16 3.3
ต้องการแสดงเหตุผล 145 30.2
อ่ืน  ๆ (เงินขาดมือ,น้อยใจ,โดนด่า) 9 1.9

ไม่เคยขัดแย้งเลย (เข้าใจกัน , รักกันดี) 52 10.7
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ต า รา งท ี่ 7  (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ท ี่ว ไป  ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร

ว ิช า ช ีพ  ใ น ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ  โด ย รว ม

รายการ นักศึกษาท้ังหมด
N = 480 
N %

ถ้านอนไม่หลับหรือมีปัญหานักศึกษาใช้ยานอนหลับ/ยาคลายเครียด
ใช้ เพราะ 39 8.1

ไม่ให้เหตุผล 1 0.2
รับประทานแล้วจะหลับสบาย 20 4.2
เม่ือไม่รับประทานจะนอนไม่หลับ 8 1.7
รับประทานแล้วจะหายเครืยด 10 2.1
อ่ืนๆ 0 0.0

ษ ใช ้ 441 91.9
นักศึกษาบริหารร่างกายตอนเช้า หรือเม่ือมีเวลาว่าง 

ใช่ เพราะ 274 57.1
ไม่ให้เหตุผล 12 2.5
เพ่ือลดความอ้วน 50 10.4
เสริมสร้างความ แข็ง แรง 192 40.0
ผู้ปกครองบังคับ 4 0.8
อ่ืนๆ  (คลายเครียด 1 ยืดเล้นยืดสาย , 

เพ่ือความสนุกสนาน) 16 3.3
ไม่ใช่ 206 42.9

นักศึกษารับประทานอาหารครบ 5 หมู่ 
ใช่ เพราะ 209 60.4

ไม่ให้เหตุผล 15 3.1
เพ่ือลดความอ้วน 11 2.3
เสริมสร้างความแข็งแรง 260 54.2
ผู้ปกครองบังคับ 3 0.6
อ่ืนๆ  (ได้สารอาหารครบถ้วน) 2 0.4

ไม่ใช่ 189 39.4
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ต า รา งท ี่ 7 (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ท ั่ว ไป  ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ ป ร ะ ก า ศ น ืย บ ัต ร

ว ิช า ช ีพ  ใ น ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ  โด ย รว ม

รายการ นักศึกษาทังหมด
N ะ= 480
N %

นักศึกษาดื่มนมหรือรับประทานผลิตภัณฑ์ ที่ทำมาจากนม
ใช่ เพราะ 373 77.7

ไม่ให้เหตุผล 16 3.3
เพ่ือสุขภาพแข็งแรง 189 39.4
เพื่อให้ร่างกายเจริญเติบโต 132 27.5
ผู้ปกครองจัดให้ 22 4.6
อ่ืนๆ (อยากรับประทาน , หิว , ทานแทนข้าว) 14 2.9

ไม่ใช่ 107 22.3
นักศึกษาดื่มเครื่องดื่มจำพวกนํ้าอัดลม

ใช่ เพราะ 403 84.0
ไม่ให้เหตุผล 38 7.9
ติดใจในรสชาติ 170 35.4
หลีกเลี่ยงไม่ได้ 71 14.8
ตามสมัยนิยม 87 18.1
อ่ืนๆ (อยากรับประทาน,กระหาย,หิว, แก้ร้อน) 37 7.7

ไม่ใช่ เหตุผล (ไม่ชอบ 1 แพง 1 ไม่จำเป็น 1ทำให้อ้วน) 77 16.0
นักศึกษารับประทานผักหรือผลไม้

ใช่ เพราะ 469 97.7
ไม่ให้เหตุผล 10 2.1
มีวิตามินช่วยให้ร่างกายสร้างภูมิต้านทานโรค 273 56.9
อร่อย 151 31.5
เป็นท่ีนิยม 16 3.3
อ่ืนๆ (ชอบ 1 ช่วยการขับถ่าย 1 ผู้ปกครองจัดให้) 19 4.0

ไม่ใช่ 11 2.3
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ต า รา งท ี่ 7 (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ท ั่ว ไป  ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร

ว ิช า ช ีพ  ใน ว ิท ย า ล ัย ด ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ  โด ย รว ม

รายการ นักศึกษาบังหมด
N = 480 
N  %

นักศึกษาดื่มซา -  กาแฟ
ด่ืม 247 51.5

อย่างน้อยวันละครั้ง เพราะ ไม่ให้เหตุผล 14 2.9
ติดใจในรสชาด 4 0.8
ทำให้ไม่ง่วงนอน 13 2.7
ติดเป็นนิสัย 3 0.6
อื่นๆ (คลายเครียด) 4 0.8

2 - 3 วันต่อครั้ง เพราะ ไม่ให้เหตุผล 3 0.6
ติดใจในรสซาด 4 0.8
ทำให้ไม่ง่วงนอน 19 4.0
ติดเป็นนิสัย 4 0.8
อื่นๆ (ลดความอ้วน) 3 0.6

ประมาณสัปดาห์ละครั้ง เพราะ ไม่ให้เหตุผล 37 7.7
ติดใจในรสซาด 33 6.9
ทำให้ไม่ง่วงนอน 88 18.3
ติดเป็นนิสัย 5 1.0
อื่นๆ(อยากรับประทาน) 13 2.7

ไม่ดื่มเลย (ไม่ชอบ 1 ทำลายสุขภาพ 1 ไม่อร่อย) 233 48.5
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ต า รา งท ี่ 7  (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ท ั่ว ไป  ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร

ว ิช า ช ีพ  ใน ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ  โด ย รว ม

รายการ นักศึกษาทั้งหมด
N = 480
N %

นักศึกษาดื่มเครึ่องดื่มรูกำลัง
ใช่ เพราะ 129 26.9

ไม่ให้เหตุผล 4 0.8
รสซาดอร่อย 22 4.6
ทำ'ให้ไม่ง่'วงนอน 36 7.5
อ่อนเพลีย 61 12.7
อื่นๆ (ไม่ค่อยมีแรง,ทำรายงาน,ทำงานหนัก) 6 1.3

ไม่ใช่ 351 73.1

นักศึกษามีการลักผิวหนัง -

มี บ ร ิเวญ (ไหล ่1แ ข น 1ห ล ัง1ม ือ ,น ิ้ว ,ข ้อ เท ้า 1เอ ว ) 33 6.9
ไม่มี 447 93.1

จากตารางที่ 7 แสดงให้เห็นว่า นักศึกษาระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพ ในวิทยาลัย 
สังกัดกรมอาชีวศึกษา ในภาคเหนือ ส่วนใหญ่ล้างมือก่อนรับประทานทุกครั้ง ร้อยละ 80.8
ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่า เพี่อความปลอดภัย ร้อยละ52.9 ล้างมือก่อนออกจากห้องนํ้าทุกครั้ง ร้อยละ
95.2 ส่วนใหญ่ ให้เหตุผลว่าเพี่อความปลอดภัย ร้อยละ 53.5 ใช้ซ้อนกลางเมื่อรับประทานอาหาร 
ร่วมกับผู้อื่น ร้อยละ 68.8 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่า เพี่อความปลอดภัยจากโรคติดต่อ ร้อยละ 41.9 
นักศึกษาเกือบครึ่งไม่ใช้แก้วนํ้าหรือหลอดดูดนํ้าร่วมกับผู้อื่น ร้อยละ 41.5 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพี่อ 
ความปลอดภัยจากโรคติดต่อ ร้อยละ 31.0 แปรงฟันอย่างน้อยวันละ 2 ครั้งตอนเช้าและก่อนนอน 
ร้อยละ 94.8 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพี่อป้องกันฟันผุ ร้อยละ 39.2 นักศึกษาเกือบครึ่งตรวจสุขภาพ 
ในซ่องปากในปีที่ผ่านมา ร้อยละ 46.9 ส่วนใหญ่ ให้เหตุผลว่าเพี่อสุขภาพปากและฟัน ร้อยละ 26.5
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ส่วนใหญ่ ในปีที่ผ่านมารับประทานยา เซ่น ยาแก้ปวด ยาปฏิชีวนะ ร้อยละ 61.5 ส่วนใหญ่ไม่ 
ออกกำลังกายหรือเล่นกีฬาหลังรับประทานอาหารอิ่มใหม่ๆ ร้อยละ 78.3 ส่วนใหญ่ไม่หลีกเลี่ยง
การรับประทานอาหารที่มีส่วนประกอบของไขมันสูง ร้อยละ 67.1 และในช่วงเวลา 3 เดือนที่
ผ่านมานักศึกษาเคยมีปัญหาหรือเรื่องกลุ้มใจ ร้อยละ 80.8 ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่จะปรึกษาเพื่อน 
ร้อยละ 40.8 ส่วนใหญ่มีปัญหาขัดแย้งกับคนในครอบครัว ร้อยละ 89.3 ในจำนวนนีมีปัญหาเป็น 
บางครั้งโดยให้เหตุผลว่าความคิดเห็นไม่ตรงกัน ร้อยละ 37.7 มีนักศึกษาส่วนน้อยถ้านอนไม่หลับหรือ 
มีปัญหาจะใช้ยานอนหลับ/ยาคลายเครียด ร้อยละ 8.1 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่ารับประทานแล้วจะหลับ 
สบาย ร้อยละ 4.2 ส่วนใหญ่บรืหารร่างกายตอนเช้าหรือเมื่อมีเวลาว่าง ร้อยละ 57.1 ส่วนใหญ่ให้
เหตุผลว่าเพื่อสร้างเสริมความแข็งแรง ร้อยละ 40.0 ส่วนใหญ่รับประทานอาหารครบ 5 หมู่ทุกกัน 
ร้อยละ 60.4 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อสร้างเสริมความแข็งแรง ร้อยละ 60.4 ส่วนใหญ่ ดี่มนมหรือ 
รับประทานผลิตกัณฑ์ที่ทำมาจากนมร้อยละ 77.7 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อสุขภาพแข็งแรง ร้อยละ
39.4 ส่วนใหญ่ดื่มเครื่องดื่มจำพวกนี้าอัดลม ร้อยละ 84.0 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าติดใจในรสชาติ 
ร้อยละ 35.4 ส่วนใหญ่รับประทานผักหรือผลไม้ ร้อยละ 97.7 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่ามีวิตามิน
ช่วยให้ร่างกายสร้างภูมิต้านทานโรค ร้อยละ 56.9 นักศึกษากว่าครึ่งดื่มชา -  กาแฟ ร้อยละ 51.5 
ในจำนวนนี้รับประทานสัปดาห์ละครั้ง โดยให้เหตุผลว่าทำให้ไม่ง่วงนอน ร้อยละ 18.3 นักศึกษา
บางส่วน ดื่มเครื่องดื่มชูกำลัง ร้อยละ 26.9 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าอ่อนเพลีย ร้อยละ 12.7 มีนักศึกษา 
ส่วนน้อยร้อยละ 6.9 มีการลักผิวหนัง
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ต า รา งท ี่ 8  จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ร อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ด ้า น เพ ศ ส ัม พ ัน ธ ์ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ

ป ร ะ ก า ศ น ืย บ ัต ร ่ว ิซ า ช ีพ  ใน ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ  โด ย รว ม

รายการ นักศึกษาที่งหมด 
N = 480 
N %

นักศึกษาเคยตั้งครรภ์หรือทำให้คู่นอนตั้งครรภ์
เคย จำนวน 19 4.0

ไม่บอกจำนวน 3 0.6
1 คร้ัง 12 2.6
2 คร้ัง 3 0.6
4 คร้ัง 1 0.2

ไม่เคย 461 96.0
นักศึกษาเคยทำแท้งหรือให้คู่นอนทำแท้ง

เคย จำนวน 19 4.0
ไม่บอกจำนวน 3 0.6
1 คร้ัง 12 2.6
2 คร้ัง 3 0.6
4 คร้ัง 1 0.2

ไม่เคย 461 96.0
นักศึกษาเคยมีเพศสัมพันธ์กับเพศเดียวกัน

เคย จำนวน 9 1.9
ไม่บอกจำนวนครั้งต่อสัปดาห์ 3 0.6
1 - 2 ครั้งต่อสัปดาห์ 3 0.6
5 ครั้งต่อสัปดาห์ 1 0.2
7 -1 0  ครั้งต่อสัปดาห์ 2 0.5

ไม่เคย 471 98.1
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ต า รา งท ี่ 8  (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ด ้า น เพ ศ ส ัม พ ัน ธ ์ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ

ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร ว ิช า ช ีพ  ใ น ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ

รายการ นักศึกษาบังหมด
N = 480 
N %

นักศึกษาเคยเปลี่ยนคู่นอน
เคย จำนวน 39 8.1

โม่บอกจำนวนครั้งต่อเดือน 12 2.6
1 -2  ครั้งต่อเดือน 20 4.0
3 - 4  ครั้งต่อเดือน 2 0.5
5 ครั้งต่อเดือน 1 0.2
10 ครั้งต่อเดือน 4 0.8

ไม่เคย 441 91.9

นักศึกษาเคยสำเร็จความใคร่ด้วยตนเอง
เคย เพราะ 172 35.8

ไม่ให้เหตุผล 9 1.9
À O . _เพอนแนะนา 5 1.0
เพื่อหาประลบการณ์ 23 4.8
คลายความเครียด 57 11.9
คิดว่าเป็นเรื่องไม่เสียหาย 74 15.4
อื่นๆ (มีความต้องการทางเพศ 1 อยากลอง) 4 0.8

ไม่เคย 308 64.2
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ต า รา งท ี่ 8  (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ด ้า น เพ ศ ส ัม พ ัน ธ ์ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ

ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร ว ิช า ช ีพ  ใ น ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ

รายการ นักศึกษาทั้งหมด
N = 480
N %

นักศึกษาเคยใช้ถุงยางอนามัย /ยาเม็ดคุมกำเนิด
เคย เพราะ 95 19.8

ไม่ให้เหตุผล 3 0.6
ป้องกันการตั้งครรภ์ 38 7.9
ป้องกันโรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์ 46 9.6
อื่นๆ (ป้องกันการตั้งครรภ์และป้องกัน

โรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์, ทดลองใส่ ) 8 1.7
ไม่เคย 385 80.2

นักศึกษามีเพศสัมพันธ์กับผู้ขายบริการทางเพศ
เคย จำนวน 17 3.5

5 ครั้งต่อสัปดาห์ เพราะ ไม่ให้เหตุผล 2 0.4
คลายความเครียด 1 0.2
หาประสบการณ์ 2 0.4
เพื่อนชักชวน 0 0.0
มีความต้องการทางเพศ 0 0.0

3-4 ครั้งต่อสัปดาห์ เพราะ ไม่ให้เหตุผล 0 0.0
คลายความเครียด 0 0.0
หาประลบการณ์ 0 0.0
เพื่อนชักซวน 0 0.0
มีความต้องการทางเพศ 0 0.0
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ต า รา งท ี่ 8  (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ด ้า น เพ ศ ส ัม พ ัน ธ ์ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ

ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร ว ิช า ช ีพ  ใ น ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ

รายการ นักศึกษาทั้งหมด
N = 480
N %

2-3 ครั้งต่อสัปดาห์ เพราะ ไม่ให้เหตุผล 2 0.4
คลายความเครียด 1 0.2
หาประลบการณ์ 1 0.2
เพื่อนซักชวน 0 0.0
มีความต้องการทางเพศ 0 0.0

1-2 ครั้งต่อสัปดาห์ เพราะ ไม่ให้เหตุผล 1 0.2
คลายความเครียด 3 0.6
หาประลบการณ์ 2 0.4
เพื่อนซักซวน 2 0.4
มีความต้องการทางเพศ 0 0.0

ไม่เคยเลย 463 96.5

จากตารางที่ 8 แสดงให้เห็นว่า นักศึกษาระดับประกาศนืยบัตรวิชาชีพ ในวิทยาลัย 
สังกัดกรมอาชีวศึกษา ในภาคเหนือ เคยตั้งครรภ์หรือทำให้คู่นอนตั้งครรภ์ ร้อยละ 4.0 โดยส่วนใหญ่ 
เคยทำมาแล้วจำนวน 1 ครั้ง และมีนักศึกษาเคยทำแท้งหรือให้คู่นอนทำแท้ง ร้อยละ 4.0
โดยส่วนใหญ่เคยทำมาแล้วจำนวน 1 ครั้ง นักศึกษาเคยมีเพศสัมพันธ์กับเพศเดียวกัน ร้อยละ 1.9 
โดยส่วนใหญ่มีเพศสัมพันธ์จำนวน 1 -2  ครั้งต่อสัปดาห์ นักศึกษาเคยเปลี่ยนคู่นอน ร ้อยละ8.1 
โดยส่วนใหญ่เปลี่ยนคู่นอนจำนวน 1- 2 ครั้งต่อเดือน นักศึกษาเคยสำเร็จความใคร่ด้วยตนเอง
ร้อยละ 35.4 โดยส่วนใหญ่คิดว่าไม่เป็นเรื่องแยหาย ร้อยละ 15.4 นักศึกษาบางส่วนเคยใช้ถุงยาง 
อนามัย/ยาเพื่อคุมกำเนิด ร้อยละ 19.8 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าป้องกันโรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์ 
ร้อยละ 9.6 นักศึกษาส่วนน้อยที่มีเพศสัมพันธ์กับผู้ขายบริการทางเพศ ร้อยละ 3.5 ในจำนวนนี้ 
ส่วนใหญ่มีเพศสัมพันธ์กับผู้ขายบริการทางเพศจำนวน 1 -  2 ครั้งต่อสัปดาห์ โดยให้เหตุผลว่าเพื่อ 
คลายความเครียด



ต า รา งท ี่ 9  จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ด ้า น ค ว า ม ป ล อ ด ภ ัย ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ

ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร ว ิช า ช ีพ  ใน ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ  โด ย รว ม
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รายการ นักศึกษาทั้งหมด
N ะ= 480
N %

นักศึกษาเคยขับรถฝ่าไฟแดง
เคย เพราะ 289 60.2

ใม่ให้เหตุผล 10 2.1
รีบร้อนให้ทันเวลา 149 31.0
เบรกไม่ทัน 105 21.9
แข่งขับรถ 5 1.0
อื่นๆ (ถนนว่าง,ไม่อยากรอ,มั่นใจตนเอง) 20 4.2

ไม่เคย (ปฎิฟ้ติตามกฎจราจร,อันตราย,เพื่อความปลอดภัย) 191 39.8
นักศึกษาเคยขับขี่พาหนะสวนเสันทางจราจร

เคย เพราะ 296 61.7
ไม่ให้เหตุผล 13 2.7
รีบร้อนให้ทันเวลา 90 18.8
คิดว่าไม่อันตราย 21 4.4
เพื่อย่นระยะทาง 157 32.7
อื่นๆ(ไม่มีรถสวน,ตำรวจไม่เห็น,เพื่อนพาไป) 15 3.1

ไม่เคย (ปฏิฟ้ติตามกฎจราจร,อันตราย,เพื่อความปลอดภัย) 184 38.3
นักศึกษาเคยนำอุปกรณ์มีคมหรืออันตราย มาหยอกล้อกัน

เคย เพราะ 229 47.7
ไม่ใหเ้หตุผล 13 2.7
สนุกสนาน 147 30.6
ไม่คิดว่าเป็นอันตราย 59 12.3
อื่นๆ (ล้อเพื่อนเล่น,คนโดนไม่ใช่เรา,ท้าทาย) 10 2.1

ไม่เคย (อันตราย,กลัวอุปตเหตุ,ไม่ซอบ,กลัวโดนเพื่อน) 251 52.3
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ต า รา งท ี่ 9  (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ด ้า น ค ว า ม ป ล อ ด ภ ัย ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ

ป ร ะ ก า ศ น ัย บ ัต ร ว ิช า ช ีพ  ใ น ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใ น ภ า ค เห น ือ  โด ย รว ม

รายการ นักศึกษาทั้งหมด
N = 480

N %

นักศึกษาเคยใช้อุปกรณ์ไฟฟ้าที่ซำรุด
เคย เพราะ 258 53.8

ไม่ให้เหตุผล 6 1.3
เห็นว่ายังใช้ใด้ 140 29.2
คิดว่าไม่มีอันตราย 30 6.3
ไม่มีเวลาซ่อมแซม 75 15.6
อื่นๆ (ไม่รู้ว่าชำรุด,ไม่มีเงินเปลี่ยน) 7 1.5

ไม่เคย (อันตราย,เพี่อความปลอดภัย,กลัวไฟดูด) 222 46.3
นักศึกษาเคยถอดปลั๊กไฟฟ้าออกหลังจากใช้อุปกรณ์ไฟฟ้า

เคย เพราะ 450 93.8
ไม่ให้เหตุผล 12 2.5
ประหยัดไฟฟ้า 124 25.8
ป้องกันไฟฟ้าช๊อดAฟไหม้ 186 38.8
เป็นความเคยชิน 126 26.3
อื่นๆ (อันตราย) 2 0.4

ไม่เคย 30 6.3
นักศึกษาสวมหมวกนิรภัยเมื่อฃับฃี่หรือโดยสารรถจักรยานยนต์

เคย เพราะ 342 71.3
ไม่ให้เหตุผล 12 2.5
ความเคยชิน 13 2.7
กลัวถูกตำรวจจับ 162 33.8
ป้องกันอันตราย 153 31.9
อื่นๆ(กันแดด) 2 0.4
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ต า รา งท ี่ 9 (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ด ้า น ค ว า ม ป ล อ ด ภ ัย ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ

ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร ว ิช า ช ีพ  ใน ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ  โด ย รว ม

รายการ นักศึกษาท้ังหมด
N = 480
N %

ไม่เคย เพราะ 138 28.7
ไม่ให้เหตุผล 12 2.5
รำคาญ 87 18.1
ไม่คิดว่าอันตราย 11 2.3
ไม่มีเงินชื้อ 12 2.5
อื่นๆ (ไม่ได้ขับเอง,ไม่อยากใส่,ไปไม่ไกล

ผมเสียทรง,หนัก,เกะกะ) 16 3.3
นักศึกษาเคยคาดเข็มขัดนิรภัยเมื่อนั่งตอนหน้าของรถยนต์

เคย เพราะ 325 67.7
ไม่ให้เหตุผล 9 1.9
ความเคยชิน 31 - 6.5
กลัวถูกตำรวจจับ 62 12.9
ป้องกันอันตราย 216 45.0
อื่นๆ (โดนบังคับ,พ่อให้คาด,น้าให้คาด) 7 1.5

ไม่เคย เพราะ 155 32.3
ไม่ให้เหตุผล 22 4.6
รำคาญ 60 12.5
ไม่คิดว่าอันตราย 34 7.1
ไม่มีเงินชื้อ 0 0.0
อื่นๆ 39 8.1

ไม่มีรถ 26 5.4
ไม่ได้นั่งตอนหน้า 6 1.2
ไม่เคยนั่งรถยนต์ 3 0.6
(ในรถไม่มี,ไปไม่ไกล,อึดอัด,ลืมใช้) 4 0.8
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ต า รา งท ี่ 9  (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ด ้า น ค ว า ม ป ล อ ด ภ ัย ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ

ป ร ะ ก า ศ น ืย บ ัต ร ่ว ิช า ช ีพ  ใน ว ิท ย า ล ัย ล ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ  โด ย รว ม

รายการ นักศึกษาท้ังหมด 
N = 480 
N %

ในปีนี้'นักศึกษาเคยมีเรึ่องทะเลาะ'วิวาทตบตี ซกต่อย
เคย กับ (เพี่อน,รุ่นน้อง,คนไม่รู้จัก,นักเรียนที่อื่น) 90 18.8
ใม่เคย 390 81.2

จากตารางที่ 9 แสดงให้เห็นว่า นักศึกษาระดับประกาศนืยบัตรวิชาชีพ ในวิทยาลัย 
ลังภัดกรมอาชีวศึกษา ในภาคเหนือ ส่วนใหญ่เคยขับรถฝ่าไฟแดง ร้อยละ 60.2 ส่วนใหญ่ให้เหตุผล 
ว่าเบรกไม่ทัน ร ้อยละ21.9 ส่วนใหญ่เคยขับขี่พาหนะสวนเลันทางจราจรร้อยละ6 1 .7 ส่วนใหญ่ 
ให้เหตุผลว่าเพี่อย่นระยะทาง ร้อยละ 32.7 นักศึกษาเกือบครึ่งเคยนำอุปกรณ์มีคมหรืออันตรายมา 
หยอกล้อกัน ร้อยละ 47.7 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพี่อความสนุกสนานร้อยละ 30.6 นักศึกษากว่าครึ่ง 
เคยใช้อุปกรณ์ไฟฟ้าที่ชำรุด ร้อยละ 53.8 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเห็นว่ายังใช้ใด้ ร้อยละ 29.2 
ส่วนใหญ่เคยถอดปลั๊กไฟฟ้าออกหลังจากใช้อุปกรณ์ไฟฟ้า ร้อยละ 93.8 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพี่อ 
ป้องกันไฟฟ้าช,อดภัฟไหม้ ร้อยละ 38.5 ส่วนใหญ่เคยสวมหมวกนิรภัย ร้อยละ 71.3 โดยส่วนใหญ่ 
ให้เหตุผลว่ากลัวตำรวจจับ ร้อยละ 33.8 ส่วนใหญ่เคยคาดเข็มขัดนิรภัยเมื่อนั่งตอนหน้าซองรถยนต์ 
ร้อยละ 67.7 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพี่อป้องกันอันตราย ร้อยละ 45.0 นักศึกษาบางส่วนเคยมีเรึ่อง 
ทะเลาะวิวาท ตบตี ชกต่อย ร้อยละ 18.8
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ต า รา งท ี่ 10 จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ร อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ด ้า น ก า ร ใ ช ้แ ล ะ ก า ร ป ้อ ง ก ัน ส ิ่ง เส พ ต ิด ข อ ง

น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร ว ิช า ช ีพ  ใน ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า

ใน ภ า ค เห น ือ  โด ย ร ว ม

รายการ นักศึกษาทังหมด
N = 480 
N %

นักศึกษาเคยใช้สิ่งเสพติด
เคย ใช้ 48 10.0

ยาบ้า 14 29.1
บุหรี่ 13 27.0
เหล้า 11 22.9
กัญชา

o '

4 8.3
เบยร 2 4.1
กาว 2 4.1
โคเคน 1 2.0
ไม่บอกประ๓ ท 1 2.0

ไม่เคย

นักศึกษาติดตามร่าวสารเกี่ยวกับโทษ หรอพิษภัยของสิ่งเสพติด

432 90.0

เคย 429 89.4
ไม่เคย

นักศึกษาเคยได้ร้บการบำบัดรักษาในสถานบำบัดรักษาสิ่งเสพติด
51 10.6

เคย 9 1.9
ไม่เคย 471 98.1
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ต า รา งท ี 10 (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ด ้า น ก า ร ใช ้แ ล ะ ก า ร ป ้อ ง ก ัน ส ง เส พ ต ิด

ช อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร ว ิช า ช ีพ  ใน ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า

ใน ภ า ค เห น ือ  โด ย รว ม

รายการ นักศึกษาทั้งหมด
N = 480
N %

นักศึกษาดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์
ใช่ เพราะ 299 62.3

ไม่ให้เหตุผล 125 26.0
สังสรรค์ 109 22.7
เครียด 19 3.9
งานเทศกาล 9 1.8
อยากลอง 7 1.4
อกหัก 5 1.0
ตามเพื่อน 4 0.8
อึ่นๆ (อยากรับประทาน,ชอบรสชาด,

โดยมารยาท) 10 2.0
ไม่ใช่ (ไม่ดีต่อสุขภาพ,ไม่ชอบ,ไม่จำเป็น,ดื่มไม่เป็น) 181 37.7

นักศึกษาสูบบุหรี่
ใช่ เพราะ 64 13.3

ไม่ให้เหตุผล 30 6.2
เครียด 17 3.5
เพื่อนซวน 3 0.6
อยากลอง 3 0.6
อื่นๆ (ดื่มเหล้า,เลิกไม่ได้,เท่ห์,

ให้ตื่นตัวเสมอ) 11 2.2
ไม่ใช่ (ไม่ดีต่อสุขภาพ,ไม่ชอบ,เหม็น,ไม่ดี) 416 86.6
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จากตารางที่ 10 แสดงให้เห็นว่า นักศึกษาระดับประกาศนืยบัตรวิซาชีพ ในวิทยาลัย 
ลังกัดกรมอาชีวศึกษา ในภาคเหนือ ส่วนน้อยเคยใช้สิ่งเสพติดร้อยละ 10.0 ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่ 
เคยใช้ยาบ้า ร้อยละ 29.1 นักศึกษาส่วนใหญ่เคยติดตามข่าวสารเกี่ยวกับโทษหรือพิษกัยฃอง 
สิ่งเสพติด ร้อยละ 89.4 นักศึกษาส่วนน้อยเคยได้รับการบำบัดรักษาในสถานบำบัดรักษา ร้อยละ 1.9 
นักศึกษาส่วนใหญ่ดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ ร้อยละ 62.3 ในจำนวนนี้ให้เหตุผลว่า เพื่อลังสรรค์ 
ร ้อยละ22.7 นักศึกษาบางส่วนลูบบุหรี่ ร ้อยละ13.3ในจำนวนนี้ให ้เหตุผลว่าเครียดร้อยละ3.5
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3.การศึกษาพฤติกรรมสุขภาพของนักศึกษาระดับประกาศนืยบัตรวิชาชีพ ในวิทยาลัย 
ลังกัดกรมอาชีวศึกษา ในภาคเหนือ จำแนกตามเพศ ผู้วิจัยได้นำข้อมูลมาแจกแจงความถี่ และหาค่า 
ร้อยละ ดังแสดงในตารางต่อไปนี้ (ตารางที่ 11 -  ตารางที่ 14)

ตารางที่ 11 จำนวนและร้อยละของพฤติกรรมสุขภาพทั่วไป ของนักศึกษาระดับประกาศนืยบัตร
วิชาชีพ ในวิทยาลัยลังกัดกรมอาชีวศึกษา ในภาคเหนือ จำแนกตามเพค

รายการ นักศึกษาชาย นักศึกษาหญิง
N = 241 N = 239

N % N %

นักศึกษาล้างมือก่อนรับประทานอาหารทุกครั้ง
ใช่ เพราะ 194 80.5 199 83.3

ไม่ให้เหตุผล 8 3.3 8 3.3
ได้รับการอบรมทั่งลอนจนติดเป็นนิสัย 69 28.6 48 20.0
เพ่ือความปลอดภัย 115 47.7 139 58.2
อ่ืนๆ (เพ่ือความสะอาด) 2 0.8 4 1.7

ไม่ใช่ 47 19.5 40 16.7
นักศึกษาล้างมือหลังออกจากห้องนํ้าทุกครั้ง -

ใช่ เพราะ 229 95.0 228 95.4
ไม่ให้เหตุผล 7 2.9 7 2.9
ได้รับการอบรมทั่งลอนจนติดเป็นนิสัย 99 41.1 65 27.3
เพ่ือความปลอดภัย 112 46.5 145 60.9
อ่ืนๆ (เพ่ือความสะอาด) 11 4.6 11 4.6

ไม่ใช่ 12 5.0 11 4.6
นักศึกษาใช้ช้อนกลางเมึ่อรับประทานอาหารร่วมภับผู้อื่น

ใช่ เพราะ 150 62.2 180 75.3
ไม่ให้เหตุผล 4 1.7 8 3.3
ได้รับการอบรมทั่งสอนจนติดเป็นนิสัย 55 22.8 52 21.8
เพ่ือความปลอดภัยจากโรคติดต่อ 86 35.7 115 48.1
อ่ืน  ๆ(โดยมารยาท) 5 2.1 5 2.1

ไฝใช่ 91 37.8 59 24.7
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ต า รา งท ี่ 11 (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ท ั่ว ไป  ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร

ว ิช า ช ีพ  ใ น ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ  จ ำ แ น ก ต า ม เพ ศ

รายการ นักศึกษาชาย นักศึกษาหญิง
ผ ะ = 241 N = 239

N % N 0//0

นักศึกษาใช้แก้วนํ้าหรึอหลอดดูดนํ้าร่วมกับผู้อื่น
ไม่ใช่ เพราะ 93 38.6 106 44.4

ไม'ให้เหตุผล 10 4.1 11 4.6
ได้รับการอบรมลังสอนจนติดเป็นนิสัย 12 5.0 11 4.6
เพ่ือความปลอดภัยจากโรคติดต่อ 67 27.8 82 34.3
อ่ืนๆ (ต้องการเป็นส่วนตัว 1 ไม่ชอบ) 4 1.7 2 0.8

ใช่ 148 61.4 133 55.6
นักศึกษาแปรงฟันอย่างน้อยวันละ 2 คร้ัง ตอนเช้าและ 

ก่อนนอน
ใช่ เพราะ 255 93.4 230 96.2

ไม่ให้เหตุผล 8 3.3 6 2.5
ได้รับการอบรมลังสอนจนติดเป็นนิสัย 59 24.5 54 22.6
เพ่ือป้องกันฟันผุ 88 36.5 101 42.3
เพ่ือป้องกันกลนปาก 68 28.2 64 26.8
อ่ืนๆ (เพื่อความสะอาด) 2 0.8 5 2.1

ไม่ใช่ 16 6.6 9 3.8
ในปีที่ผ่านมานักศึกษาได้รับการตรวจสุขภาพในช่องปาก

ตรวจ เพราะ 103 42.7 122 51.0
ไม่ให้เหตุผล 6 2.5 3 1.3
เพ่ือสุขภาพปากและฟัน 53 22.0 74 31.0
เหินความสำคัญในการดู แลสุขภาพช่องปาก 23 9.5 31 13.0
ครู-อาจารย์แนะนำ 8 3.3 5 2.1
บิดา-มารดาแนะนำ 13 5.4 9 3.8

ไม่ตรวจ 138 57.3 117 49.0
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ต า รา งท ี่ 11 (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ท ั่ว ไป  ข อ ง น ก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร

ว ิช า ช ีพ  ใ น ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ  จ ำ แ น ก ต า ม เพ ศ

รายการ นักศึกษาชาย นักศึกษาหญิง
N = 241 N = 239
N % N %

ในช่วง 1 เดือนที่ผ่านมานักศึกษารับประทานยา
เช่นยาแก้ปวด ยาปฎ๊ชีวนะ

รับประทาน 143 59.3 154 61.9
ใม่รับประทาน 98 40.7 85 35.6

นักศึกษาออกกำลังกายหรือเล่นกีฬาหลังรับประทาน 
อาหารอมใหม่

ปฏิบัติ 61 25.3 43 18.0
ไม่ปฏิบัติ 180 74.7 196 82.0

นักศึกษาหลีกเลี่ยงการรับประทานอาหารที่มี 
ส่วนประกอบของไขมันสูง

ใช่ หลีกเลี่ยงอาหารชนิด (ไขมันสัตว์,
ของทอด 1ของมัน) 66 27.4 92 38.7

ไม่ใช่ 175 72.6 147 61.5
ในเวลา 3 เดือนที่ผ่านมานักศึกษาเคยมีปัญหาหรือ 

เร่ืองกลุ้มใจ
เคย ปรึกษา 182 75.5 206 86.2

พ่ี-น้อง 15 6.2 17 7.1
พ่อ 5 2.1 3 1.3
แม่ 8 3.3 19 7.9
พ่อ-แม่ 33 13.7 28 11.7
ญาติ (ป้า 1 น้า 1อา, ตา .ยาย) 8 3.3 4 1.7
เพ่ือน 76 31.5 120 50.2
อ่ืน  ๆ(แพ่น 1 รุ่นพ่ี 1 อาจารย์) 20 8.3 11 4.6

ไม่ปรึกษาใคร 17 7.1 4 1.7
ไม่เคยมีปัญหาหรือเรื่องกลุ้มใจ 59 24.5 33 13.8
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ต า รา งท ี่ 11 (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ช อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ท ั่ว ไป  ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร

ว ิช า ช ีพ  ใ น ว ิท ย า ล ัย ล ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ  จ ำ แ น ก ต า ม เพ ศ

รายการ น ักค ึกษาชาย น ักศ ึกษาหญ ิง

N = 241 N = 239
N % N %

นักศึกษามีปัญหาชัดแย้งกับคนภายในครอบครัว 
เคย 216 89.6 212 88.8

เป็นประจำ เพราะไม่ให้เหตุผล 2 0.8 1 0.4
ความคิดเห็นไม่ตรงกัน 6 2.5 3 1.3
ต้องการเอาชนะ 1 0.4 1 0.4
ต้องการแสดงเหตุผล 0 0.0 4 1.7
อื่นๆ 0 0.0 0 0.0

บ่อยครั้ง เพราะไม่ให้เหตุผล 1 0.4 0 0.0
ความคิดเห็นไม่ตรงกัน 4 1.7 8 3.3
ต้องการเอาชนะ 1 0.4 2 0.8
ต้องการแสดงเหตุผล 8 3.3 5 2.1
อื่นๆ (ไม่เช้าใจกัน) 2 0.8 0 0.0

เป็นบางครั้งเพราะไม่ให้เหตุผล 15 6.2 13 5.4
ความคิดเห็นไม่ตรงกัน 87 36.1 94 39.3
ต้องการเอาชนะ 7 2.9 9 3.8
ต้องการแสดงเหตุผล 76 31.5 69 28.9
อื่นๆ (เงินขาดมือ,น้อยใจ) 6 2.5 3 1.3

ไม่เคยชัดแย้งเลย (เช้าใจกัน 1 รักกันดี) 25 10.4 27 11.3
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รายการ น ักศ ึกษาชาย น ักศ ึกษาหญ ิง

N = 241 N = 239
N % N %

ต า รา งท ี่ 11 (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ท ั่ว ไป  ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร

ว ิช า ช ีพ  ใ น ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ  จ ำ แ น ก ต า ม เพ ศ

ถ้านอนไม่หลับหรือมีปัญหานักศึกษาใช้ยานอนหลับ 
ยาคลายเครียด
ใช้ เพราะ 22 9.1 17 7.1

ไม่ให้เหตุผล 1 0.4 0 0.0
รับประทานแล้วจะหลับสบาย 9 3.7 11 4.6
เมื่อไม่รับประทานจะนอนไม่หลับ 6 2.5 2 0.8
รับประทานแล้วจะหายเครียด 6 2.5 4 1.7
อื่น ๆ 0 0.0 0 0.0

ไม่ใช้ 219 90.9 222 92.8
นักศึกษาบริหารร่างกายตอนเช้า หรือเมื่อมีเวลาว่าง

ใช่ เพราะ 142 58.9 132 55.2
ไม่ให้เหตุผล 7 2.9 5 2.0
เพี่อลดความอ้วน 11 4.6 39 16.5
เสริมสร้างความแข็งแรง 113 46.9 79 33.3
ผู้ปกครองบังคับ 4 1.7 0 0.0
อ่ืนๆ (คลายเครียด 1 ยืดเล้นยืดสาย 1

เพ่ีอความสนุกสนาน) 7 2.9 9 3.8
ไม่ใช่ 99 41.1 107 44.8

นักศึกษารับประทานอาหารครบ 5 หมู่
ใช่ เพราะ 141 58.3 151 63.2

ไม'ให้เหตุผล 8 3.3 7 2.9
เพี่อลดความอ้วน 2 0.8 9 3.7

•*=» ay <=>เสรมสรางความแขงแรง 127 52.9 133 55.6
ผู้ปกครองบังคับ 2 0.8 1 0.4
อื่นๆ (ได้สารอาหารครบถ้วน) 1 0.4 1 0.4

ไม่ใช่ 100 41.7 88 36.8
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ต า รา งท ี่ 11 (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ท ั่ว ไป  ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ ป ร ะ ก า ค น ืย บ ัต ร

ว ิช า ช ีพ  ใ น ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ  จ ำ แ น ก ต า ม เพ ศ

รายการ นักศึกษาขาย นักศึกษาหญิง
N = 241 N = 239
N % N %

นักศึกษาดึ่มนมหรือรับประทานผลิตภัณฑ์ 
ที่ทำมาจากนม
ใช่ เพราะ 185 76.8 188 78.7

ไม่ให้เหตุผล 7 2.9 9 3.8
เพ่ือสุขภาพแข็งแรง 81 33.6 108 45.2
เพ่ือให้ร่างกายเจริญเติบโต 77 32.0 55 23.0
ผู้ปกครองจัดให้ 12 5.0 10 4.2
อ่ึนๆ (อยากรับประทาน,หิว,

ทานแทนข้าว) 8 3.3 6 2.5
ไม่ใช่ 56 23.2 51 21.3

นักศึกษาด่ืมเครื่องดื่มจำพวกน้ําอัดลม
ใช่ เพราะ 207 85.9 196 82.0

ไม่ให้เหตุผล 15 6.2 23 9.6
ติดใจในรสชาติ 83 34.4 87 36.4
หลีกเลี่ยงไม่ได้ 32 13.3 39 16.3
ตามสมัยนิยม 51 21.2 36 15.1
อ่ืนๆ (อยากรับประทาน,กระหาย,หิว,

แก้ร้อน) 26 10.8 11 4.6
ไม่ใช่ เหตุผล (ไม่ชอบ,แพง,ไม่จำเป็น,ทำให้อ้วน) 34 14.1 43 18.0

นักศึกษารับประทานผักหรือผลไม้
ใช่ เพราะ 233 96.7 236 98.7

ไม่ให้เหตุผล 7 2.9 3 0.6
มีวิตามินช่วยให้ร่างกายสร้างภูมิต้านทานโรค 120 49.8 153 64.0
อร่อย 88 36.5 63 26.4
เป็นท่ีนิยม 8 3.3 8 3.3
อ่ืนๆ (ชอบ , ช่วยการขับถ่าย , ผู้ปกครองจัดให้) 10 4.1 9 3.8

ไม่ใช่ 8 3.3 3 1.3
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ต า รา งท ี่ 11 (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ฃ อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ท ั่ว ไป  ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร

ว ิช า ช ีพ  ใ น ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ  จ ำ แ น ก ต า ม เพ ศ

รายการ น ักศ ึกษาชาย น ักศ ึกษาหญ ิง

N = 241 N = 239
N % N %

นักศึกษาดื่มซา -  กาแฟ 
ด่ืม 134 55.6 113 47.3

อย่างน้อยวันละครั้ง เพราะ ไม่ให้เหตุผล 8 3.3 6 2.5
ติดใจในรสซาด 3 1.2 1 0.4
ทำให้ไม่ง่วงนอน 5 2.1 8 3.3
ติดเป็นนิสัย 2 0.8 1 0.4
อื่นๆ (คลายเครียด) 3 1.2 1 0.4

2 - 3  วันต่อครั้ง เพราะ ไม่ให้เหตุผล 2 0.8 1 0.4
ติดใจในรสชาด 3 1.2 1 0.4
ทำให้ไม่ง่วงนอน 8 3.3 11 4.6
ติดเป็นนิสัย 3 1.2 1 0.4
อื่นๆ (ลดความอ้วน) 1 0.4 2 0.8

ประมาณสัปดาห์ละครั้งเพราะ ไม่ให้เหตุผล 20 8.3 17 7.1
ติดใจในรสชาด 20 8.3 13 5.4
ทำให้ไม่ง่วงนอน 46 19.1 42 17.6
ติดเป็นนิสัย 2 0.8 3 1.3
อื่นๆ(อยากรับประทาน) 8 3.3 5 2.1

ไม่ดื่มเลย (ไม่ชอบ 1 ทำลายสุขภาพ 1 ไม่อร่อย) 107 44.4 126 52.7
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ต า รา งท ี่ า 1 (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ท ี่ว ไป  ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ ป ร ะ ก า ศ น ืย บ ัต ร

ว ิช า ช ีพ  ใน ว ิท ย า ล ัย ล ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ  จ ำ แ น ก ต า ม เพ ศ

รายการ น ักศ ึกษาชาย น ักศ ึกษาหญ ิง

N = 241 N = 239
N % N %

นักศึกษาดื่มเครื่องดึ่มชูกำลัง
ใช่ เพราะ 97 40.3 32 13.4

ไม่ให้เหตุผล 4 1.7 0 0.0
รสชาดอร่อย 18 7.5 4 1.7
ทำให้ไม่ง่วงนอน 26 10.8 10 4.2
อ่อนเพลีย 44 18.3 17 6.7
อื่นๆ (ไม่ค่อยมีแรง,ทำรายงาน,ทำงานหนัก) 5 2.1 1 0.4

ไม่ใช่ 144 59.7 207 86.6

นักศึกษามีการลักผิวหนัง
มี บร ิเวณ (ไหล ่1แขน 1ห ล ัง1ม ือ ,น ิ้ว ,ข ้อ เท ้า 1เอ ว ) 15 6.2 19 7.9
ไม่มี 226 93.7 220 92.1

จากตารางที่ 11 แสดงให้เห็นว่า นักศึกษาชายระดับประกาศนืยบัตรวิชาชีพ ใน 
วิทยาลัยสังกัดกรมอาชีวศึกษา ในภาคเหนือ ส่วนใหญ่ล้างมือก่อนร้บประทานทุกครั้ง ร้อยละ 80.5 
ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่า เพี่อความปลอดภัย ร้อยละ 47.7 ล้างมือก่อนออกจากห้องนํ้าทุกครั้ง ร้อยละ
95.0 ส่วนใหญ่ ให้เหตุผลว่าเพี่อความปลอดภัย ร้อยละ 46.5 ใช้ซ้อนกลางเมื่อรับประทานอาหาร 
ร่วมกับผู้อื่น ร้อยละ 62.2 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพี่อความปลอดภัยจากโรคติดต่อ ร้อยละ 35.7 
นักศึกษาชายส่วนใหญ่ใช้แก้วนํ้าหรือหลอดดูดนํ้าร่วมกับผู้อื่น ร้อยละ 61.4 ส่วนใหญ่แปรงฟัน
อย่างน้อยวันละ 2 ครั้งตอนเช้าและก่อนนอน ร้อยละ 93.4 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพี่อป้องกันฟันผุ 
ร้อยละ 36.5 นักศึกษาชายเกินกว่าครึ่งไม่ได้รับการตรวจสุขภาพในช่องปากในปีที่ผ่านมา ร้อยละ
57.3 ส่วนใหญ่ในปีที่ผ่านมารับประทานยา เช่น ยาแก้ปวด ยาปฏิชีวนะ ร้อยละ 59.3 ส่วนใหญ่
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ไม่ออกกำลังกายหรือเล่นกีฬาหลังรับประทานอาหารอิ่มใหม่ๆ ร้อยละ 74.7 ส่วนใหญ่ไม่หลีกเลี่ยง 
การรับประทานอาหารที่มีส่วนประกอบของไขมันสูง ร้อยละ 72.6 และในช่วงเวลา 3 เดือนที่ผ่านมา 
นักศกษาเคยมปัญหาหรอเรองกลุ้มใจ ร้อยละ 75.5 ในจำนวนนีส่วนใหญ่จะปรึกษาเพือน ร้อยละ
31.5 ส่วนใหญ่มีปัญหาฃ้ดแย้งกับคนในครอบครัว ร้อยละ 89.6 ในจำนวนนีมีปัญหาเป็นบางครั้ง
โดยให้เหตุผลว่าความคิดเห็นไม่ตรงกัน ร้อยละ 36.1 มีนักศึกษาส่วนน้อยถ้านอนไม่หลับหรือ
มีปัญหาจะใช้ยานอนหลับ/ยาคลายเครืยด ร้อยละ 9.1 ส่วนใหญ ่ให เ้หตุผลว่ารบประทานแล้วจะหลับ 
สบาย ร้อยละ 3.7 ส่วนใหญ่บริหารร่างกายตอนเช้าหรือเมื่อมีเวลาว่าง ร้อยละ 58.9 ส่วนใหญ่ให้
เหตุผลว่าเทือสร้างเสริมความแข็งแรง ร้อยละ 46.9 ส่วนใหญ่รับประทานอาหารครบ 5 หมู่ทุกวัน 
ร้อยละ 58.3 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อสร้างเสริมความแข็งแรง ร้อยละ 52.9 ส่วนใหญ่ดื่มนมหรือ
รับประทานผลิตกัณฑ์ที่ทำมาจากนมร้อยละ 76.8 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อสุขภาพแข็งแรง ร้อยละ
33.6 ส่วนใหญ่ดื่มเครื่องดื่มจำพวกนี้าอัดลม ร้อยละ 85.9 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าติดใจในรสชาติ 
ร้อยละ 34.4 ส่วนใหญ่รับประทานผักหรือผลไม้ ร้อยละ 96.7 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่ามีวิตามิน 
ช่วยให้ร่างกายสร้างภูมิต้านทานโรค ร้อยละ 49.8 นักศึกษาชายเกินกว่าครึ่งดื่มชา -  กาแฟ ร้อยละ
55.6 ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่รับประทานสัปดาห์ละครั้ง โดยให้เหตุผลว่าทำให้ไม่ง่วงนอน ร้อยละ 19.1 
นักศึกษาชายเกือบครึ่งดื่มเครื่องดื่มซูกำลัง ร้อยละ 40.3 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าอ่อนเพลีย ร้อยละ
18.3 และมีนักศึกษาส่วนน้อยร้อยละ 6.2 มีการลักผิวหนัง

ส่วนนักศึกษาหญิงระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพ ในวิทยาลัยลังกัดกรมอาชีวศึกษา ใน 
ภาคเหนือ ส่วนใหญ่ล้างมือก่อนรับประทานทุกคร้ัง ร้อยละ 83.3 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเทือ
ความปลอดภัย ร้อยละ 58.2 ล้างมือก่อนออกจากห้องนำทุกครัง ร้อยละ 95.4 ส่วนใหญ่ ให้เหตุผล 
ว่าเพ่ือความปลอดภัย ร้อยละ 60.9 ใช้ช้อนกลางเม่ือรับประทานอาหารร่วมกับผู้อ่ึน ร้อยละ 75.3 
ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพ่ือความปลอดภัยจากโรคติดต่อ ร้อยละ 48.1 นักศึกษาหญิงส่วนใหญ่ใช้
แก้วน้ําหรือหลอดดูดน้ําร่วมกับผู้อ่ืน ร้อยละ 55.6 ส่วนใหญ่แปรงฟันอย่างน้อยวันละ 2 ครังตอน
เช้าและก่อนนอน ร้อยละ 96.2 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพ่ือป้องกันฟันผุ ร้อยละ 42.3 นักศึกษาหญิง 
เกือบคร่ึงไม่ได้รับการตรวจสุขภาพในช่องปากในปีทีฝานนา ร้อยละ 49.0 ส่วนใหญ่ในปีทีผ่านมา
รับประทานยา เช่น ยาแก้ปวด ยาปฏิชีวนะ ร้อยละ 61.9 ส่วนใหญ่ไม่ออกกำลังกายหรือเล่นกีฬา
หลังรับประทานอาหารอ่ิมใหม่ๆ ร้อยละ 82.0 ส่วนใหญ่ไม่หลีกเล่ียงการรับประทานอาหารท่ีมื
ส่วนประกอบของไขมันสูง ร้อยละ 61.5 และในช่วงเวลา 3 เดือนท่ีผ่านมานักศึกษาเคยมีปัญหาหรือ 
เรื่องกลุ้มใจ ร้อยละ 86.2 ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่จะปรึกษาเพ่ือน ร้อยละ 50.2 ส่วนใหญ่มีปัญหา” " " 1, . บ ' t 9 ,7 _ โ-ข ด แ ย ้งก ับ ค น ใน ค รอ บ ค ร ัว ร ้อ ย ล ะ  88.8 ในจำนวนนืมีปัญหาเป็นบางครังโดยให้เหตุผลว่า

มีนักศึกษาส่วนน้อยถ้านอนไม่หลับหรือมีปัญหาจะใช้ความคิดเห็นไม่ตรงกัน ร้อยละ 39.3
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ยานอนหลับ/ยาคลายเครียด ร้อยละ 7.1 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่ารับประทานแล้วจะหลับสบาย ร้อยละ
4.6 ส่วนใหญ่บริหารร่างกายตอนเช้าหรือเมื่อมีเวลาว่าง ร้อยละ 55.2 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่า
เพื่อสร้างเสริมความแข็งแรง ร้อยละ 33.3 ส่วนใหญ่รับประทานอาหารครบ 5 หมู่ทุกวัน ร้อยละ
63.2 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อสร้างเสริมความแข็งแรงร้อยละ 55.6 ส่วนใหญ่ด่ืมนมหรือรับประทาน 
ผลิตภัณฑ์ที่ทำมาจากนม ร้อยละ 78.7 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพ่ือสุขภาพแข็งแรง ร้อยละ 45.2 
ส่วนใหญ่ดื่มเครึ่องดื่มจำพวกนํ้าอัดลม ร้อยละ 82.0 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าติดใจในรสชาติ ร้อยละ
36.4 ส่วนใหญ่รับประทานผักหรือผลไม้ ร้อยละ 98.7 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่ามีวิตามินช่วยให้ 
ร่างกายสร้างภูมิต้านทานโรค ร้อยละ 64.0 นักศึกษาหญิงเกือบครึ่งดื่มซา -  กาแฟ ร้อยละ 47.3 
ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่รับประทานสัปดาห์ละครั้ง โดยให้เหตุผลว่าทำให้ใม่ง่วงนอน ร้อยละ 17.6 
นักศึกษาหญิงส่วนใหญ่ไม่ดื่มเครื่องดื่มชูกำลัง ร้อยละ 86.6 และมีนักศึกษาส่วนน้อยร้อยละ 7.9 
มีการลักผิวหนัง
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ต า รา งท ี่ 12  จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุร ภ า พ ด ้า น เพ ศ ส ัม พ ัน ธ ์ร อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ

ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร ว ิช า ช ีพ  ใน ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ

จ ำ แ น ก ต า ม เพ ศ

รายการ นักศึกษาชาย นักศึกษาหญิง
N = 241 N = 239
N % N %

นักศึกษาเคยต้ังครรภ์หรือทำให้คู่นอนต้ังครรภ์ 
เคย จำนวน 11 4.6 8 3.3

ไม่บอกจำนวน 2 0.8 1 0.4
1 คร้ัง 6 2.4 6 2.5
2 คร้ัง 2 0.8 1 0.4
4 คร้ัง 1 0.4 0 0.0
ไม่เคย 228 95.4 231 96.7

นักศึกษาเคยทำแท้งหรือให้คู่นอนทำแท้ง
เคย จำนวน 11 4.6 8 3.3

ไม่บอกจำนวน 2 0.8 1 0.4
1 คร้ัง 6 2.4 6 2.5
2 คร้ัง 2 0.8 1 0.4
4 คร้ัง 1 0.4 0 0.0
ไม่เคย 228 95.4 231 96.7

นักศึกษาเคยมีเพศสัมพันธ์กับเพศเดียวกัน
เคย จำนวน 6 2.5 3 1.3

ไม่บอกจำนวนคร้ังต่อสัปดาห์ 2 0.8 1 0.4
1 - 2 คร้ังต่อสัปดาห์ 2 0.8 1 0.4
5 คร้ังต่อสัปดาห์ 1 0.4 0 0.0
7-10  คร้ังต่อสัปดาห์ 1 0.4 1 0.4

234 97.5 236 98.7ไม่เคย
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ต า รา งท ี 12 (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ช อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ด ้า น เพ ศ ส ัม พ ัน ธ ์ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ

ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร ว ิช า ช ีพ  ใน ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ

จ ำ แ น ก ต า ม เพ ศ

รายการ นักศึกษาชาย นักศึกษาหญิง
N = 241 N = 239
N % N %

นักศึกษาเคยเปล่ียนคู่นอน
เคย จำนวน 35 14.5 4 1.7

ไม่บอกจำนวนคร้ังต่อเสือน 8 3.3 4 1.7
1 -2  คร้ังต่อเสือน 20 8.2 0 0.0
3 -4  คร้ังต่อเสือน 2 0.8 0 0.0
5 คร้ังต่อเดือน 1 0.4 0 0.0
10 คร้ังต่อเสือน 4 1.6 0 0.0

ไม่เคย 206 85.5 235 98.3
นักศึกษาเคยสำเร็จความใคร่ด้วยตนเอง

เคย เพราะ 158 25.6 14 5.9
ไม่ให้เหตุผล 7 2.9 2 0.8
เพ่ือนแนะนำ 5 2.1 0 0.0
เพ่ือหาประลบการณ์ 22 9.1 1 0.4
คลายความเครียด 53 22.0 4 1.7
คิดว่าเป็นเร่ืองไม่เสียหาย 68 28.2 6 2.5
อ่ืน  ๆ (มีความต้องการทางเพศ 1 อยากลอง) 3 1.2 1 0.4

ไม่เคย 83 34.4 225 94.1
นักศึกษาเคยใช้ถุงยางอนามัย /ยาเม็ดคุมกำเนิด

เคย เพราะ 72 29.9 23 9.6
ไม่ให้เหตุผล 3 1.2 0 0.0
ป้องกันการต้ังครรภ์ 27 11.2 11 4.6
ป้องกันโรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์ 36 14.9 10 4.2
อื่นๆ (ป้องกันการตั้งครรภ์และป้องกัน
โรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์ 1 ทดลองใส่ ) 6 2.5 2 0.8

ไม่เคย 169 70.1 216 90.4
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ต า รา งท ี 12  (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ซ อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุร ภ า พ ด ้า น เพ ศ ส ัม พ ัน ธ ์ซ อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ

ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร ว ิช า ช ีพ  ใ น ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ

จ ำ แ น ก ต า ม เพ ศ

รายการ นักคึกษาชาย นักศึกษาหญิง
N = 241 N = 239
N % N %

นักศึกษามีเพศสัมพันธ์กับผู้ขายบริการทางเพศ
เคย จำนวน 15 6.2 2 0.8

5 คร้ังต่อสัปดาห์ เพราะ 4 1.7 1 0.4
ไม่ให้เหตุผล 1 0.4 1 0.4
คลายความเครียด 1 0.4 0 0.0
หาประสบการณ์ 2 0.8 0 0.0
เพ่ือนซักซวน 0 0.0 0 0.0
มความตองการทางเพศ 0 0.0 0 0.0

3-4 คร้ังต่อสัปดาห์ เพราะ 3 1.2 1 0.4
ไม่ให้เหตุผล 1 0.4 1 0.4
คลายความเครียด 1 0.4 0 0.0
หาประสบการณ์ 1 0.4 0 0.0
เพ่ือนซักซวน 0 0.0 0 0.0
มีความต้องการทางเพศ 0 0.0 0 0.0

2-3 คร้ังต่อสัปดาห์ เพราะ 0 0.0 0 0.0
ไม,ให้เหตุผล 0 0.0 0 0.0
คลายความเครียด 0 0.0 0 0.0
หาประสบการณ์ 0 0.0 0 0.0
เพ่ือนซักชวน 0 0.0 0 0.0
มีความต้องการทางเพศ 0 0.0 0 0.0

1-2 คร้ังต่อสัปดาห์ เพราะ 8 3.3 0 0.0
ไม่ให้เหตุผล 1 0.4 0 0.0
คลายความเครียด 3 1.2 0 0.0
หาประสบการณ์ 2 0.8 0 0.0
เพ่ือนซักชวน 2 0.8 0 0.0
มีความต้องการทางเพศ 0 0.0 0 0.0

ไม่เคยเลย 226 93.8 237 99.2
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จากตารางที่ 12 แสดงให้เห็นว่า นักศึกษาชายระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพ ใน
วิทยาลัยสังกัดกรมอาชีวศึกษา ในภาคเหนือ เคยทำให้คู่นอนตั้งครรภ์ ร้อยละ 4.6 โดยส่วนใหญ่ 
เคยทำให้คู่นอนตั้งครรภ์จำนวน 1 คร้ัง ร้อยละ 2.4 และมีนักศึกษาเคยให้คู่นอนทำแท้งร้อยละ 4.6 
โดยส่วนใหญ่เคยให้คู่นอนทำแท้งจำนวน 1 คร้ัง ร้อยละ 2.4 เคยมีเพศสัมพันธ์กับเพศเดียวกัน
ร้อยละ2.5 โดยส่วนใหญ่มีเพศสัมพันธ์จำนวน 1-2  ครั้งต่อสัปดาห์ ร ้อยละ0.8 เคยเปลี่ยนคู่นอน 
ร้อยละ 14.5 โดยส่วนใหญ่เปลี่ยนคู่นอนจำนวน 1 -2  ครั้งต่อเดือนร้อยละ8.2 นักศึกษาชาย 
เคยสำเร็จความใคร่ด้วยตนเอง ร้อยละ 65.6 โดยส่วนใหญ่คิดว่าเป็นเร่ืองไม'เสียหาย ร้อยละ 28.2 
เคยใช้ถุงยางอนามัย/ยาเพื่อคุมกำเนิด ร้อยละ 29.9 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าป้องกันโรคติดต่อ
ทางเพศสัมพันธ์ ร้อยละ 9.6 และพบว่านักศึกษาชายมีเพศสัมพันธ์กับผู้ขายบ'ริการทางเพศ ร้อยละ
6.2 ใน จ ำน วน น ี้ส ่วน ให ญ ่ม ีเพ ศ ส ัม พ ัน ธ ์ก ับ ผ ู้ข าย บ ร ิก ารท างเพ ศ จ ำน วน 1 - 2  ค ร ั้งต ่อ ส ัป ด าห ์ ร ้อยละ

3.3 โด ย ส ่วน ให ญ ่ให ้เห ต ุผ ล ว ่า เพ ื่อ ค ล าย ค วาม เค ร ิย ด  ร ้อยละ 1.2

ส ่วน น ัก ศ ึก ษ าห ญ ิงระด ับ ป ระก าศ น ืย บ ัต รว ิชาช ีพ  ใน ว ิท ยาล ัย ส ังก ัดก รม อ าช ีวศ ึก ษ า ใน  

ภาคเหน ือ  พ บ ว ่า  เค ย ต ั้งค รรภ ์ ร ้อยละ 3.3 โด ย ส ่วน ให ญ ่เค ย ต ั้งค รรภ ์จำน วน  1 ครั้ง ร ้อ ย ละ 2.5 
แ ล ะ ม ีน ัก ศ ึก ษ า เค ย ท ำ แ ท ้ง ร ้อ ย ล ะ  3 .3  โด ย ส ่ว น ให ญ ่เค ย ท ำ แ ท ้งจ ำ น ว น  1 ครั้ง ร ้อ ย ล ะ  2 .5  
เคยม ีเพ ศ ส ัม พ ัน ธ ์ก ับ เพ ศ เด ีย วก ัน  ร ้อยละ 1.3 เคย เป ล ี่ย น ค ู่น อน  ร ้อยละ 1.7 น ักศ ึกษ าหญ ิงเคย

สำเร ็จความ ใค ร ่ด ้วยตน เอง ร ้อยละ 5.9 โด ย ส ่วน ให ญ ่ค ิด ว ่า เป ็น เร ื่อ งไม ่เส ีย ห าย  ร ้อยละ 2.5 เคยใช ้
ถ ุงยางอ น าม ัย /ยาเพ ื่อค ุม กำเน ิด  ร ้อยละ 9 .6  ส ่วน ให ญ ่ให ้เห ต ุผ ล ว ่าป ้อ งก ัน ก ารต ั้งค รรภ ์ ร ้อยละ

4.6 แล ะพ บ ว ่าน ัก ศ ึก ษ าห ญ ิงม ีเพ ศส ัม พ ัน ธ ์ก ับ ผ ู้ขาย บ ร ิก ารท างเพ ศ  ร ้อยละ 0.8
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รายการ นักศึกษาชาย นักศึกษาหญิง
N = 241 N = 239
N % N %

ต า รา งท ี่ 13 จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ด ้า น ค ว า ม ป ล อ ด ภ ัย ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ

ป ร ะ ก า ศ น ืย บ ัต ร ว ิช า ช ีพ  ใ น ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ

จ ำ แ น ก ต า ม เพ ศ

นักศึกษาเคยขับรถฝ่าไฟแดง
เคย เพราะ 164 68.0 125 52.3

ไม่ให้เหตุผล 6 2.5 4 1.7
รีบร้อนให้ทันเวลา 92 38.2 57 23.8
เบรกไม่ทัน 49 20.3 56 23.4
แข่งขับรถ 5 2.1 0 0.0
อ่ืนๆ  (ถนนว่าง,ไม่อยากรอ) 12 5.0 8 3.3

ไม่เคย (ปฎิบ้ติตามกฎ'จราจร,อันตราย) 77 32.0 114 47.7

นักศึกษาเคยขับฃ่ีพาหนะสวนเลันทางจราจร
เคย เพราะ 168 69.7 128 53.6

ไม่ให้เหตุผล 5 2.1 8 3.3
รีบร้อนให้ทันเวลา 49 20.3 41 17.2
คิดว่าไม่อันตราย 15 6.2 6 2.5
เพ่ือย่นระยะทาง 90 37.3 67 28.0
อ่ืนๆ (ไม่มีรถสวน,ตำรวจไม่เห็น) 9 3.7 6 2.5

ไม่เคย (ปฎิปติตามกฎจราจร,อันตราย) 73 30.3 111 46.4

นักศึกษาเคยนำอุปกรณ์มีคมหรีออันตราย 
มาหยอกล้อกัน
เคย เพราะ 140 58.1 89 37.2

ไม่ให้เหตุผล 4 1.7 9 3.8
สนุกสนาน 93 38.6 54 22.6
ไม่คิดว่าเป็นอันตราย 38 15.8 21 8.8
อ่ืนๆ  (ล้อเพ่ือนเล่น,คนโดนไม่ใช่เรา) 5 2.1 5 2.1

ไม่เคย (อันตราย,กลัวอุบัติเหตุ,ไม'ชอบ) 101 41.9 150 62.8
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รายการ นักศึกษาชาย นักศึกษาหญิง
N =  241 N =  239

N % N %

ต า รา งท ี่ 13 (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ด ้า น ค ว า ม ป ล อ ด ภ ัย ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ

ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร ว ิช า ช ีพ  ใ น ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ

จ ำ แ น ก ต า ม เพ ศ

นักศึกษาเคยใช้อุปกรณ์ไฟฟ้าท่ีชำรุด
เคย เพราะ 161 68.0 125 52.3

ไม่ให้เหตุผล 4 1.7 2 0.8
เห็นว่ายังใช้ได้ 92 38.2 48 20.1
คิดว่าไม่มีอันตราย 23 9.5 7 2.9

ไม่มีเวลาซ่อมแซม 39 16.2 36 15.1

อ่ืนๆ  (ไม่รู้'ว่า'ชำรุด,'ใ3ง่มีเงินเปล่ียน) 3 1.2 4 1.7

ไม่เคย (อันตราย,เพ่ือความปลอดภัย) 80 33.2 142 59.4

นักศึกษาเคยถอดปล๊ักไฟฟ้าออกหลังจาก 
ใช้อุปกรณ์ไฟฟ้า
เคย เพราะ 226 93.8 224 93.7

ไม่ให้เหตุผล 5 2.1 7 2.9

ประหยัดไฟฟ้า 56 23.2 68 28.5

ป้องกันไฟฟัาซ๊อด/ไฟไหม้ 99 41.1 87 36.4

เป็นความเคยชิน 65 27.0 61 25.5

อ่ืนๆ  (อันตราย) 1 0.4 1 0.4

ไม่เคย 15 6.2 15 6.3

นักศึกษาสวมหมวกนรภัยเม่ือขับข่ีหรือโดยสาร 
รถจักรยานยนต์
เคย เพราะ 178 73.9 164 68.6

ไม่ให้เหตุผล 4 1.7 8 3.3

ความเคยชิน 7 2.9 6 2.5

กลัวถูกตำรวจจับ 91 37.8 71 29.7

ป้องกันอันตราย 74 30.7 79 33.1

อ่ืนๆ (กันแดด) 2 0.8 0 0.0
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ต า รา งท ี่ 13 (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ด ้า น ค ว า ม ป ล อ ด ภ ัย ข อ ง นักศึกษาระดับ
ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร ว ิซ า ช ีพ  ใ น ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ

จ ำ แ น ก ต า ม เพ ศ

รายการ นักศึกษาชาย นักศึกษาหญิง
N = 241 N = 239
N % N %

ไม่เคย เพราะ 63 26.1 75 31.4
ไม่ให้เหตุผล 5 2.1 7 2.9
รำคาญ 39 16.2 48 20.1
ไม่คิดว่าอันตราย 6 2.5 5 2.1
ไม่มีเงินช้ือ 7 2.9 5 2.1
อ่ืนๆ  (ไม่ได้ขับเอง,ไม่อยากใส่,

ผมเสิยทรง,หนัก,เกะกะ) 6 2.5 10 4.2
นักศึกษาเคยคาดเข็มขัดนิรภัยเม่ือน่ัง 

ตอนหน้าของรทยนต์
เคย เพราะ 178 73.9 164 68.6

ไม่ให้เหตุผล 2 0.8 5 2.1
ความเคยชิน 20 8.3 11 4.6
กลัวถูกตำรวจจับ 27 11.2 35 14.8
ป้องกันอันตราย 104 43.2 112 47.3
อ่ืนๆ  (โดนบังคับ,พ่อให้คาด,น้าให้คาด) 4 1.7 3 1.3

ไม่เคย เพราะ
ไม,ให้เหตุผล 11 4.6 11 4.6
รำคาญ 38 15.8 22 9.3
ไม่คิดว่าอันตราย 15 6.2 19 8.0
ไม่มีเงินช้ือ 0 0.0 0 0.0
อ่ืนๆ 20 8.3 19 8.0

ไม่มีรถ 14 6.6 12 5.0
ไม่ได้น่ังตอนหน้า 1 0.4 5 2.0
ไม่เคยน ั่ง รถยนต์ 2 0.8 1 0.4
(ในรถไม่มี,ไปไม่ไกล,อึดอัด) 3 1.2 1 0.4
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ต า รา งท ี่ 13 (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุซ ภ า พ ด ้า น ค ว า ม ป ล อ ด ภ ัย ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ

ป ร ะ ก า ศ น ืย บ ัต ร ว ิช า ช ีพ  ใน ว ิท ย า ล ัย ส ัง ภ ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ

จ ำ แ น ก ต า ม เพ ศ

รายการ นักศึกษาชาย นักศึกษาหญิง
N ะ= 241 N = 239
N % N %

ในปีน้ีนักศึกษาเคยมีร่ืองทะเลาะวิวาทตบตี ชกต่อย
เคย กับ (เพ่ือน,รุ่นน้อง,คนไม่รู้จัก,นักเรียนท่ีอ่ืน) 66 27.5 24 10.1
ไม,เคย 174 72.5 214 89.9

จากตารางที่ 13 แลดงให้เห็นว่า นักศึกษาชายระดับประกาศนืยบัตรวิชาชีพ ใน
วิทยาลัยลังกัดกรมอาชีวศึกษา ในภาคเหนือ ส่วนใหญ่เคยขับรถฝ่าไฟแดง ร้อยละ 68.0 ส่วนใหญ่ 
ให้เหตุผลว่ารีบร้อนให้ทันเวลา ร้อยละ 21.9 ส่วนใหญ่เคยขับฃี่พาหนะลวนเลันทางจราจร ร้อยละ
69.7 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อย่นระยะทาง ร้อยละ 37.3 นักศึกษาเกินกว่าครึ่งเคยนำอุปกรณ์มีคม 
หรืออันตรายมาหยอกล้อกัน ร้อยละ 58.1 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อความสนุกสนาน ร้อยละ 38.6 
นักศึกษาเกินกว่าครึ่งเคยใช้อุปกรณ์ไฟฟ้าที่ชำรุด ร้อยละ 68.0 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเห็นว่ายังใช้ได้ 
ร้อยละ 38.2 ส่วนใหญ่เคยถอดปลั๊กไฟฟ้าออกหลังจากใช้อุปกรณ์ไฟฟ้า ร้อยละ 93.8 ส่วนใหญ่ให้ 
เหตุผล1ว่าเพ่ือป้องกัน'ไฟฟ้า'ซ๊อด/ไฟไหม้ ร้อยละ 41.1 ส่วนใหญ่เคยสวมหมวกนิรภัย ร้อยละ 73.9 
โดยส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่ากลัวตำรวจจบ ร้อยละ 37.8 ส่วนใหญ่เคยคาดเข็มขัดนิรภัยเมึ่อนั่ง
ตอนหน้าของรถยนต์ ร้อยละ 73.9 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อป้องกันอันตราย ร้อยละ 43.2
นักศึกษาชายเคยมีเรึ่องทะเลาะวิวาท ตบตี ซกต่อย ร้อยละ 27.5

ส่วนนักศึกษาหญิงระดับประกาศนืยบัตรวิชาชีพ ในวิทยาลัยลังกัดกรมอาชีวศึกษา ใน 
ภาคเหนือ พบว่า ส่วนใหญ่เคยขับรถฝ่าไฟแดง ร้อยละ 52.3 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่ารีบร้อนให้ทันเวลา 
ร้อยละ 23.8 ส่วนใหญ่เคยขับฃ่ีพาหนะสวนเส้นทางจราจร ร้อยละ 53.6 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพ่ือ 
ย่นระยะทาง ร้อยละ 28.0 นักศึกษาหญิงเคยนำอุปกรณ์มีคมหรืออันตรายมาหยอกล้อกัน ร้อยละ
37.2 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อความสนุกสนาน ร้อยละ 22.6 นักศึกษาเกินกว่าครึ่งเคยใช้อุปกรณ์ 
ไฟฟ้าท่ีชำรุด ร้อยละ 52.3 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเห็นว่ายังใซใด้ ร้อยละ 20.1 ส่วนใหญ่เคยถอด 
ปล๊ักไฟฟ้าออกหลังจากใช้อุปกรณ์ไฟฟ้า ร้อยละ 93.7 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพ่ือป้องกันไฟฟ้าซ๊อด/ 
ไฟไหม้ ร้อยละ 36.4 ส่วนใหญ่เคยสวมหมวกนิรภัย ร้อยละ 68.6 โดยส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่า
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ป้องกันอันตราย ร้อยละ 33.1 ส่วนใหญ่เคยคาดเข็มขัดนิรกัยLมึ่อนั่งตอนหน้าของรถยนต์ ร้อยละ
68.6 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อป้องกันอันตราย ร้อยละ1 47.3 นักศึกษาหญิงเคยมีเรื่องทะเลาะ 
วิวาท ตบตี ซกต่อย ร้อยละ 10.1

ตารางที่ 14 จำนวนและร้อยละของพฤติกรรมสุขภาพด้านการใช้และการป้องกันส่ิงเสพติดของ
นักศึกษาระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพ ในวิทยาลัยดังกัดกรมอาชีวศึกษา
ในภาคเหนือ จำแนกตามเพศ

รายการ นักศึกษาชาย นักศึกษาหญิง
N = 241 ผ ะ = 239
N % N %

นักศึกษาเคยใช้สิ่งเสพติด
เคย ใช้ 40 16.6 8 3.3

ยาบ้า 13 5.3 1 0.4
บุหร่ี 12 4.9 1 0.4
เหล้า 9 3.7 2 0.8
กัญชา 3 1.2 1 0.4
เบียร์ 1 0.4 1 0.4
กาว 2 0.8 0 0.0
โคเคน 1 0.4 0 0.0
ไม่บอกประ๓ ท 1 0.4 0 0.0

ไม่แคย
นักศึกษาติดตามข่าวสารเกี่ยวกับโทษ หรือ

201 83.4 231 86.7

พิษกัยซองสิ่งเสพติด
เคย 215 89.5 214 89.5
ไม่เคย

นักศึกษาเคยได้ร้ปการบำบัดรักษาใน 
สถานบำบัดรักษาสิ่งเสพติด

26 10.5 25 10.5

เคย 8 3.3 1 0.4
ไม่เคย 233 96.7 238 99.6
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ต า รา งท ี่ 14 (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ด ้า น ก า ร ใช ้แ ล ะ ก า ร ป ้อ ง ก ัน ส ิ่ง เส พ ต ิด ข อ ง

น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร ว ิช า ช ีพ  ใน ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า

ใน ภ า ค เห น ือ  จ ำ แ น ก ต า ม เพ ศ

รายการ นักศึกษาชาย นักศึกษาหญิง
N ะะ' 241 N = 239
N % N %

นักศึกษาดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์
ใช่ เพราะ 184 76.3 115 48.3

ไม1ให้เหตุผล 83 34.4 42 17.5
ลังสรรค์ 76 31.5 33 13.8
เครียด 15 6.2 4 1.6
งานเทศกาล 6 2.4 3 1.2
อยากลอง 6 2.4 1 0.4
อกหัก 5 2.0 0 0.0
ตามเพื่อน 3 1.2 1 0.4
อ่ืน  ๆ (อยากรับประทาน,

ชอบรสซาด) 8 3.3 2 0.8
ไม่ใช่ (ไม่ดีต่อสุขภาพ,ไม่ชอบ,

ไม่จำเป็น,ดื่มไม่เป็น) 57 23.8 124 51.8
นักศึกษาสูบบุหร่ี

ใช่ เพราะ 54 22.5 10 4.2
ไม่ให้เหตุผล 30 12.4 4 1.6
เครียด 14 5.8 3 1.2
เพ่ือนชวน 2 0.8 1 0.4
อยากลอง 2 0.8 1 0.4
อ่ืน  ๆ (ดื่มเหล้า,เลิกไม่ได้,

เท่ห์,ให้ต่ืนตัวเสมอ) 10 4.1 1 0.4
ไม่ใช่ (ไม่ดีต่อสุขภาพ,ไม่ซอบ,

เหม็น,ไม่ดี) 187 77.5 229 95.8
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จากตารางที่ 14 แสดงให้เห็นว่า นักศึกษาชายระดับประกาศนืยบัตรวิชาชีพ ใน 
วิทยาลัยสังกัดกรมอาชีวศึกษา ในภาคเหนือ เคยใช้สิ่งเสพติดร้อยละ 16.3 ในจำนวนน้ีส่วนใหญ่ 
เป็นยาบ้า ร้อยละ 5.3 ส่วนใหญ่เคยติดตามข่าวสารเกี่ยวกับโทษห่รือพิษภัยรองสิ่งเสพติด ร้อยละ
89.5 นักศึกษาชายเคยได้รับการบำบัดรักษาในสถานบำบัดรักษา ร้อยละ 3.3 นักศึกษาส่วนใหญ่ 
ดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ ร้อยละ 76.3 ในจำนวนน้ีส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพ่ือสังสรรค์ ร้อยละ
31.5 นักศึกษาชายลูบบุหรี่ ร ้อยละ22.5 ในจำนวนนี้ให้เหตุผลว่าเครียดร้อยละ5.8

ส่วนนักศึกษาหญิงระดับประกาศนืยบัตรวิชาชีพ ในวิทยาลัยสังกัดกรมอาชีวศึกษา ใน 
ภาคเหนือ พบว่า เคยใช้สิ่งเสพติดร้อยละ 3.3 ในจำนวนน้ีส่วนใหญ่เป็นเหล้า ร้อยละ 0.8 นักศึกษา 
ส ่ว น ใหญ่เคยต ิด ต า ม ข่าวสารเกี่ยวกับโทษหรือพิษภัยของ ส่ิงเสพติด ร้อยละ 89.5 นักศึกษาส่วนน้อย 
เคยใด้รัปการบำบัดรักษาในสถานบำบัดรักษา ร้อยละ 0.4 นักศึกษาหญิงเกือบครึ่งดื่มเครื่องดื่มที่มี 
แอลกอฮอล์ ร้อยละ 48.3 ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อสังสรรค์ ร้อยละ 13.8 นักศึกษา 
หญิงสูบบุหร่ี ร้อยละ 4.2 ในจำนวนนี้ให้เหตุผลว่าเครียด ร้อยละ 1.2
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4 .การศ ึกษาพ ฤต ิกรรมส ุขภาพ ของน ักศ ึกษ าระด ับประกาศน ียบ ัตรว ิชาช ีพ  ในว ิทยาล ัย  

ล ังบ ัดกรมอาช ีวศ ึกษา ในภาคเหน ือ จำแนกตามกองท ี่ว ิทยาล ัยล ังบ ัด  ผ ู้ว ิจ ัยได ้นำข ้อม ูลมาแจกแจง  

ความ ถ ี่แ ล ะห าค ่าร ้อ ยละ  ด ังแสดงใน ตารางต ่อ ไป น ี้(ต ารางท ี่ 1 5 - ตารางท ี่ 18)

ตารางท ี่ 15 จำนวนและร ้อยละของพฤต ิกรรมส ุขภาพท ั่วไปของน ักศ ึกษาระด ับประกาศน ืยบ ัตร

ว ิชาช ีพ  ในว ิทยาล ัยล ังบ ัดกรมอาช ีวศ ึกษา ในภาคเหน ือ จำแนกตามกองท ี่ว ิทยาล ัยล ังบ ัด

รายการ เทคนิค อาช ีวะ เกษตรกรรม การอาชีพ

N = 198 N = 98 N = 94 N =  90

N % N % N % N %

นักศึกษาล้างม ือก ่อนรับประทานอาหารทุกครั้ง

ใช่ เพราะ 153 77.3 76 77.6 86 91.5 78 86.7

ไม่ให้เหตุผล 4 2.0 8 8.2 0 0.0 3 3.3

ได้รับการอบรมสั่งสอนจนติดเป ็นนิล ัย 48 24.2 26 26.5 20 21.3 19 21.1

เพื่อความปลอดภัย 98 49.4 42 42.9 65 69.1 54 60.0

อื่นๆ (เพ ื่อความสะอาด) 3 1.5 0 0.0 1 1.1 2 2 .2

ไม่ใช่ 45 22 .7 22 22.4 8 8.5 12 13.3

น ักศึกษาล้างม ือหล ังออกจากห้องน ํ้าท ุกครั้ง

ใช่ เพราะ 184 92.9 98 100 89 94.7 86 95.6

ไม่ให้เหตุผล 7 3.5 3 3.1 0 0.0 4 4.4

ได้รับการอบรมสั่งสอนจนติดเป ็นนิล ัย 70 35.4 39 39.8 29 30.9 26 29.2

เพื่อความปลอดภัย 98 49.5 51 52.0 58 61.7 50 56.2

อื่นๆ (เพ ื่อความสะอาด) 9 4.5 5 5.1 2 2.1 6 6.7

ไม่ใช่ 14 7.1 0 0.0 5 21.7 4 17.4

น ักศึกษาใช้ซ ้อนกลางเม ื่อรับประทานอาหารร่วมบับผ ู้อ ื่น  

ใช่ เพราะ 132 66.7 66 67.3 68 72.3 64 71.1

ไม่ให้เหตุผล 5 2.5 3 3.1 2 2.1 2 2.2

ได้รับการอบรมสั่งสอนจนติดเป ็นนิล ัย 52 26.3 20 20.4 17 18.1 18 20.0

เพ ื่อความปลอดภัยจากโรคติดต่อ 70 35.4 40 40.8 48 51.1 43 47.8

อ่ืนๆ (โดยมารยาท) 5 2.5 3 3.1 1 1.1 1 1.1

ไม่ใช่ 66 33.3 32 32.7 26 27.7 26 28.9
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รายการ เทคนิค อาช ีวะ เกษตรกรรม การอาชีพ

ต า รา งท ี่ 15 (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ช อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ท ั่ว ไป ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร

ว ิช า ช ีพ  ใน ว ิท ย า ล ัย ด ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ  จ ำ แ น ก ต า ม ก อ ง ท ี่ว ิท ย า ล ัย ล ัง ก ัด

N = 198 N = 98 N = 94 N = 90
N % N % N % N %

นักศึกษาใช้แก ้วน ํ้าหรือหลอดดูดน ํ้าร ่วมกับผู้อ ื่น

ไม่ใช่ เพราะ 79 39.9 32 32.7 44 46.8 44 48 .9

ไม่ให้เหตุผล 6 3.0 3 3.1 5 5.3 7 7.8

ได้รับการอบรมสั่งสอนจนติดเป ็นนิส ัย 11 5.6 5 5.1 3 3.2 4 4.4

เพื่อความปลอดภยจากโรคติดต่อ 58 29.3 24 24.5 34 36.2 33 36.7

อื่นๆ (ต้องการเป็นส่วนตัว 1 ไม่ชอบ) 4 2.0 0 0.0 2 2.1 0 0.0

ใช่ 119 60.1 66 67.3 50 53.2 46 51.1

น ักศึกษาแปรงฟ ันอย่างน ้อยวันละ 2 ครั้ง ตอนเช้า 

และก่อนนอน

ใช่ เพราะ 186 93.9 96 98.0 89 94.7 84 93.3

ไม่ให้เหตุผล 6 3.0 3 3.1 1 1.1 4 4.4

ได้รับการอบรมสั่งสอนจนติดเป ็นนิส ัย 52 26.3 28 28.6 21 22.3 12 13.3

เพื่อป้องกันฟันผุ 77 38.9 38 38.8 39 41.5 35 38.9

เพื่อป้องกันกลิ่นปาก 49 24.7 26 26.5 25 26.6 32 35.6

อื่นๆ (เพ ื่อความสะอาด) 2 1.0 1 1.0 3 3.2 1 1.1

ไม่ใช่ 12 6.1 2 2.0 5 5.3 6 6.7

ในป ีท ี่ผ ่านมาน ักศ ึกษาได ้ร ับการตรวจส ุขภาพ  

ในช่องปาก

ตรวจ เพราะ 107 54.0 41 41.8 44 46 .8 33 36.7

ไม่ให้เหตุผล 3 1.5 0 0.0 3 3.2 3 3.3

เพื่อสุขภาพปากและฟัน 57 

เห ็นความสำคัญในการด ูแลสุขภาพใน

28.8 27 27.6 28 29.8 15 16.7

ช่องปาก 26 13.1 10 10.2 11 11.7 7 7.8

ครู-อาจารย์แนะนำ 7 3.5 1 1.0 2 2.1 3 3.3

บิดา-มารดาแนะนำ 14 7.1 3 3.1 0 0.0 5 5.6

46 .0  57 58.2 50 53.2 57 63.3ไม่ตรวจ 91
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ต า รา งท ี่ 15 (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ห ัว ไป ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ ป ร ะ ก า ศ น ืย บ ัต ร

ว ิช า ช ีพ  ใ น ว ิท ย า ล ัย ล ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ  จ ำ แ น ก ต า ม ก อ ง ท ีว ิท ย า ล ัย ล ัง ก ัด

รายการ เทคนิค อาชีวะ เกษตรกรรม การอาชีพ

N = 198 N = 98 N = 94 N = 90

N % N % N % N 0//0

ในช่วง 1 เดือนที่ผ ่า14มาน ักศ ึกษาร ับประทานยา 

เช ่นยาแก ้ปวด ยาปฏ ิช ีวนะ

รับประทาน 119 60.1 56 57.1 61 64.9 61 67.8

ไม,รับประทาน 79 39.9 42 42.9 33 35.1 29 32.2

น ักศึกษาออกกำล ังกายหรือเล ่นก ีฬาหลังร ับประทาน  

อาหารอิ่มใหม่ๆ

ปฏิบ ัต ิ 43 21.7 14 14.3 36 38.3 11 12.2

ไม่ปฏิบ ้ต ิ 155 78.3 84 85.7 58 61.7 79 87.8

น ักศ ึกษาหลีกเล ี่ยงการรับประทานอาหารท ี่ม ี 

ล่วนประกอบของไขมันสูง

ใช่ หลีกเลี่ยงอาหารชนิด (ไขม ันส ัตว ์,

ของทอด .ของมัน) 65 33.0 36 36.7 31 33.0 26 '2 8 .9

ไม่ใช่ 132 67 .0 62 63.3 63 67.0 64 71.1

ในเวลา 3 เดือนที่ผ ่า14มาน ักศ ึกษาเคยม ีป ัญหาหรือ  
เรื่องกลุ้มใจ

เคย ปรึกษา 158 79.8 85 86.7 79 84.0 66 73.3

พี่-น้อง 15 7.6 7 7.1 7 7.4 3 3.3

พ่อ 5 2.5 2 2.0 1 1.1 0 0.0

แม่ 12 6.1 9 9.2 1 1.1 5 5.6

พ่อ-แม่ 22 11.1 7 7.1 18 19.1 14 15.6

ญาต ิ (ป ้า 1 น้า .อา, ตา .ยาย) 4 2.0 4 4.1 2 2.1 2 2.2

เพื่อน 76 38.4 44 44 .9 42 47.7 34 37.8

อื่น  ๆ (แฟน , รุ่นพ่ี , อาจารย์) 14 7.1 11 11.2 3 3.2 3 3.3
ไม่ปรึกษาใคร 10 5.1 1 1.0 5 5.3 5 5.6

ไม่เคยมีป ัญหาหรือเรื่องกลุ้มใจ 40 20.2 13 13.3 15 16.0 24 26.7
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ต า รา งท ี่ 15 (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ท ั่ว ไป ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ ป ร ะ ก า ศ น ืย บ 'ต ร

ว ิซ า ช ีพ  ใน ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ  จ ำ แ น ก ต า ม ก อ ง ท ี่ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด

รายการ เทคนิค อาช ีวะ เกษตรกรรม การอาชีพ

N =ะ 198 N =  98 N =  94 ผ ะ = 90

N % N % N % N %

นักศ ึกษาม ีป ัญหาขัดแย้งก ับคนกายในครอบครัว 

เคย

เป็นประจำ เพราะไม่ให้เหตุผล

ความคิดเห ็นไม ่ตรงกัน  

ต้องการเอาชนะ 

ต้องการแสดงเหตุผล 

อ่ืนๆ

บ่อยครั้ง เพราะไม่ให้เหตุผล

ความคิดเห ็นไม ่ตรงกัน  

ต้องการเอาชนะ 

ต้องการแสดงเหตุผล 

อื่นๆ (ไม่เข้าใจกัน)

เป็นบางครั้งเพราะไม่ให้เหตุผล

ความคิดเห ็นไม ่ตรงกัน  

ต้องการเอาชนะ 

ต้องการแสดงเหตุผล 
อื่นๆ (เงินขาดมีอ,น ้อยใจ) 

ไม่เคยขัดแย้งเลย (เข้าใจกัน 1 รักกันดี)

178 89.9 86 87.8 84 89.3 80 88.9

3 1.5 0 0.0 0 0.0 0 0.0

3 1.5 3 3.1 1 1.1 2 2.2

1 0.5 0 0.0 1 1.1 0 0.0

1 0.5 2 2.0 0 0.0 1 1.1

0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0

1 0.5 0 0.0 0 0.0 0 0.0

4 2.0 1 1.0 3 3.2 4 4.4

1 0.5 0 0.0 0 0.0 2 2.2

8 4.0 2 2.0 2 2.1 1 1.1

1 0.5 1 1.0 0 0.0 0 0.0

12 6.1 2 2.0 6 6.4 8 8.9

80 40 .4 27 27.6 39 41.5 35 38.9

9 4.5 5 5.1 1 1.1 1 1.1

51 25.8 41 41.8 28 29.8 25 7.8

3 1.5 2 2.0 3 3.2 1 1.1

20 10.1 12 12.2 10 10.6 10 11.1
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ต า รา งท ี่ 15 (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ท ั่ว ไป ร อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ค ับ ป ร ะ ก า ศ น ืย บัตร
ว ิช า ช ีพ  ใ น ว ิท ย า ล ัย ล ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ  จ ำ แ น ก ต า ม ก อ ง ท ี่ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด

รายการ เทคนิค อาชีวะ เกษตรกรรม การอาชีพ
N = 198 N = 98 N = 94 N = 90

N 0/70 N 0/70 N % N 0/70

ถ้านอนไม่หลับหรอมีปัญหานักศึกษาใช้ยานอนหลับ 
ยาคลายเครียด
ใช้ เพราะ 17 8.6 9 9.2 9 9.6 4 4.4

ไม่ให้เหตุผล 0 0.0 0 0.0 1 1.1 0 0.0

รับประทานแล้วจะหลับสบาย 9 4.5 2 2.1 6 6.4 3 3.3

เม่ือไม่รับประทานจะนอนไม่หลับ 3 1.5 4 4.1 1 1.1 0 0.0

รับประทานแล้วจะหายเครียด 5 2.5 3 3.1 1 1.1 1 1.1

อ่ืนๆ 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0

ษ ใช้ 181 91.4 89 90.8 85 90.4 86 95.6

นักศึกษาบริหารร่างกายตอนเช้า หรีอเม่ือมีเวลาว่าง
ใช่ เพราะ 109 55.1 57 58.2 65 69.1 43 47.8

ไม่ให้เหตุผล 7 3.5 1 1.0 2 2.1 2 2 .2

เพ่ือลดความอ้วน 19 9.6 17 17.3 8 8.6 6 6.7

เสริมสร้างความแข็งแรง 77 39.1 37 37.8 46 49.5 32 35.6

ผู้ปกครองบังคับ 1 0.5 0 0.0 2 2.2 1 1.1

อ่ืน  ๆ(คลายเครียด 1 ยืดเส้นยืดสาย 1
เพ่ือความสนุกสนาน) 5 2.5 2 2.0 7 7.5 2 2.2

ไม่ใช่ 89 45.2 41 41.8 29 31.2 47 52.2

นักศึกษารับประทานอาหารครบ 5 หมู่
ใช่ เพราะ 128 64.6 50 51.1 61 64.9 52 57.8

ไม่ให้เหตุผล 8 4.0 3 3.1 2 2.1 2 2.2

เพ่ือลดความอ้วน 3 1.5 4 4 .0 2 2.1 2 2.2

เสริมสร้างความ แข็ง แรง 114 57.9 43 43.9 57 60.6 46 51.1

ผู้ปกครองบงคับ 2 1.0 0 0.0 0 0.0 1 1.1

อ่ืน  ๆ (ได้สารอาหารครบถ้วน) 1 0.5 0 0.0 0 0.0 1 1.1

ไม่ใช่ 70 35.5 48 48.9 33 35.1 38 42.2
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ต า รา งท ี่ 15 (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ท ี่ว ิไป ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ค ับ ป ร ะ ก า ศ น ืย บ ัต ร

ว ิช า ช ีพ  ใ น ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ  จ ำ แ น ก ต า ม ก อ ง ท ี่ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด

รายการ เทคนิค อาชีวะ เกษฅรกรรม การอาชีพ
N = 198 N = 98 N = 94 N = 90
N % N 0/70 N % N 0/To

น ักศ ึกษาด ื่มนมหรือร ับประทานผลตภ ัณฑ ์ 

ที่ทำมาจาก'นม

ใช่ เพราะ 159 80.3 81 82.7 69 73.4 64 71.1

ไม่ให้เหตุผล 3 1.5 2 2.0 7 7.4 4 4.4

เพื่อสุขภาพแข็งแรง 82 41.4 44 44.9 35 37.2 28 31.1

เพื่อให้ร่างกายเจริญเติบโต 56 28.3 29 29.6 23 24.5 24 26.7

ผู้ปกครองจัดให้ 12 6.1 3 3.1 4 4.3 3 3.3

อื่นๆ (อยากรับประทาน,ห ิว,

ทานแทนข้าว) 6 3.0 3 3.1 0 0.0 5 5.6

ไม่ใช่ 39 19.7 17 17.3 25 26.6 26 28.9

น ักศึกษาด ื่มเครื่องด ื่มจำพวกนํ้าอ ัดลม

ใช่ เพราะ 164 82.8 85 86.7 75 79.8 79 87 .8

ไม,ให้เหตุผล 13 6.6 13 13.3 7 7.4 5 5.6

ติดใจในรสชาติ 74 37.4 31 31.6 27 28.7 38 42 .2

หลีกเลี่ยงไม่ได ้ 31 15.7 18 18.4 13 13.8 9 10.0

ตามสมัยน ิยม 30 15.2 18 18.4 21 22.3 18 20 .0

อ่ืนๆ (อยากรับประทาน,กระหาย,ห ิว,

แก้ร้อน) 16 8.1 5 5.1 7 7.4 9 10.0

ไม่ใช่ เหตุผล (ไม่ชอบ,แพง,ไม่จำเป ็น,ทำให ้อ ้วน) 34 17.2 13 13.3 19 20.2 11 12.2

น ักศึกษารับประทานผักหรือผลไม้

ใช่ เพราะ 195 98.5 96 98.0 93 98.9 85 94.4

ไม่ให้เหตุผล 3 1.5 2 2.0 4 4.3 1 1.1

ม ีว ิตาม ินช ่วยร่างกายสร้างภ ูม ิต ้านทานโรค 99 50.0 53 54.1 70 74.5 51 56.7

อร่อย 76 38.4 33 33.7 14 14.9 28 31.1

เปน็ทีน่ยิม 7 3.5 3 3.1 3 3.2 3 3.3

อ่ืนๆ (ชอบ 1 ช่วยการขับถ่าย ) 10 5.1 5 5.1 2 2.1 2 2.2
ไม่ใช่ 3 1.5 2 2.0 1 1.1 5 5.6
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ต า รา งท ี่ 15 (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ท ั่ว ไป ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด บ ป ร ะ ก า ศ น ืย บ ัต ร

ว ิช า ช ีพ  ใ น ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ  จ ำ แ น ก ต า ม ก อ ง ท ี่ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด

รายการ เทคนิค อาช ีวะ เกษตรกรรม การอาชีพ

N =: 198 N = 98 N =: 94 N = 90

N % N % N % N %

น ักศ ึกษ าด ื่ม ซา-กาแฟ

ดื่ม 120 60.6 50 51.0 36 38.3 41 45.6

อย่างน้อยกันละครั้ง เพราะ ไม่ให้เหตุผล 4 2.0 3 3.1 4 4.3 3 3.3

ติดใจในรสชาด 3 1.5 1 1.0 0 0.0 0 0.0

ทำให้ไม ่ง ่วงนอน 7 3.5 1 1.0 3 3.2 2 2.2

ติดเป็นนิสัย 1 0.5 0 0.0 1 1.1 1 1.1

อี่นๆ (คลายเครียด) 3 1.5 1 1.0 0 0.0 0 0.0

2 - 3  กันต่อครั้ง เพราะ ไม่ให้เหตุผล 2 1.0 0 0.0 0 0.0 1 1.1

ติดใจในรสซาด 1 0.5 2 2.0 1 1.1 0 0.0

ทำให้ไม ่ง ่วงนอน 9 4.5 3 3.1 3 3.2 4 4.4

ติดเป็นนิสัย 1 0.5 1 1.0 1 1.1 1 1.1

อื่นๆ (ลดความอ้วน) 2 1.0 1 1.0 0 0.0 0 0.0

ประมาณสัปดาห ์ละ ครั้งเพราะ ไม่ให ้เหตุผล 18 9.1 9 9.2 3 3.2 7 7.8

ติดใจในรสชาด 18 9.1 9 9.2 5 5.3 1 1.1

ทำให้ไม ่ง ่วงนอน 44 22.2 17 17.3 12 12.8 15 16.7

ติดเป็นนิสัย 1 0.5 1 1.0 1 1.1 2 2.2

อื่นๆ(อยากรับประทาน) 6 3.0 1 1.0 2 2.1 4 4.4

ไม่ด ื่มเลย (ไม่ชอบ , ทำลายสุขภาพ 1 ไม่อร่อย) 78 39.3 48 49.0 58 61.7 49 54.4
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ต า รา งท ี่ 15 (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ท ี่ว ไป ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ ป ร ะ ก า ศ น ืย บ ัต ร

ว ิช า ช ีพ  ใน ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ  จ ำ แ น ก ต า ม ก อ ง ท ี่ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด

รายการ เทคนิค อาชีวะ เกษตรกรรม การอาชีพ
N = 198 N = 98 N  ะ= 94 N = 90
N % N % N % N %

นักศึกษาดื่มเครื่องด่ืมชูกำลัง
ใช่ เพราะ 60 30.3 19 19.4 26 27.7 24 26.7

ไม่ให้เหตุผล 2 1.0 0 0.0 1 1.1 1 1.1
รสซาดอร่อย 7 3.5 5 5.2 5 5.3 5 5.6
ทำให้โม่ง่วงนอน 19 9.6 6 6.2 7 7.4 4 4.4

อ่อนเพลีย 29 14.6 7 7.2 11 11.7 14 15.6
อ่ืน  ๆ(ไม่ค่อยมีแรง,ทำรายงาน,ทำงานหนัก) 3 1.5 1 1.0 2 2.1 0 0.0

ไม่ใช่ 138 69.6 79 80.6 68 72.3 66 73.3

นักศึกษามีการลักผิวหนัง
มี บริเวณ(ไหล่, แขน1หล ัง.ม ีอ ,น ิ้ว ,

ข้อเท้า 1 เอว ) 10 5.0 11 11.2 11 11.7 2 2.2
ไม่มี 188 94.9 87 88.8 83 88.3 88 97.8

จากตารางท ี่ 15 แสดงให ้เห ็นว ่า น ักศ ึกษากอง'ว ิทยาล ัยเทคน ิคส ่วน 'ใหญ ่ล ้างม ือก ่อน  

ร ับประทานอาหรท ุกคร ั้ง ร ้อยละ 7 7 .3  ส ่วนใหญ ่ให ้เหต ุผลว ่าเพ ื่อความปลอดภ ัย  ร ้อยละ 4 9 .4

ล ้างม ือก ่อนออกจากห ้องน ํ้าท ุกคร ั้ง  ร ้อยละ 9 2 .9  ส ่วนใหญ ่ให ้เหต ุผลว ่าเพ ื่อความปลอดภ ัย  ร ้อยละ

49 .5  ใช ้ซ ้อนกลางเม ื่อ ร ับประทานอาหารร ่วมก ับผ ู้อ ื่น  ร ้อยละ 6 6 .7  ส ่วนใหญ ่ให ้เหต ุผลว ่าเพ ื่อความ  

ปลอดภ ัยจากโรคต ิดต ่อ  ร ้อยละ 3 5 .4  ใช ้แก ้วน ํ้าหร ือหลอดด ูดน ํ้าร ่วมก ับผ ู้อ ึ่น  ร ้อยละ 60.1

ส ่วนใหญ ่แปรงฟ ันอย ่างน ้อยว ันละ 2  คร ั้งตอนเช ้าและก ่อนนอน ร ้อยละ 9 3 .9  ส ่วนใหญ ่ให ้เหต ุผลว ่า  

เพ ื่อป ้องก ันฟ ันผ ุ ร ้อยละ 3 8 .9  น ักศ ึกษาเก ือบคร ึ่งไม ่ได ้ร ับการตรวจส ุขภาพในช ่องปากในป ีท ี่ผ ่านมา  

ร ้อยละ 4 6 .0  ส ่วนใหญ ่ในป ีท ี่ผ ่านมาร ับประทานยา เซ ่น ยาแก ้ปวด ยาปฏ ิช ีวนะ ร ้อยละ 60.1

ส ่วนใหญ ่ไม ่ออกกำล ังกายหร ือ เล ่นก ีฬ าหล ังร ับประทานอาหารอ ิ่ม ใหม ่ๆ  ร ้อยละ 78 .3  ส ่วนใหญ ่ไม ่ 

หล ีก เล ี่ยงการร ับประทานอาหารท ี่ม ืส ่วนประกอบของไฃน ันส ูง ร ้อยละ 67 .0  และในช ่วงเวลา 3 เด ือน  

ท ี่ผ ่านมาน ักศ ึกษาเคยม ีป ัญ หาหร ือ เร ื่อ งกล ุ้ม ใจ  ร ้อยละ 79 .8  ในจำนวนน ี้ส ่วน ใหญ ่จะปร ึกษาเพ ื่อน
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ร้อยละ 38.4 ส่วนใหญ่มีปัญหาขัดแย้งกับคนในครอบครัว ร้อยละ 89.9 ในจำนวนนี้มีปัญหาเป็น 
บางครั้งโดยให้เหตุผลว่าความคิดเห็นไม่ตรงกัน ร้อยละ 40.4 มีนักศึกษาส่วนน้อยถ้านอนไม,หลับ
หรอมีปัญหาจะใช้ยานอนหลับ/ยาคลายเครียด ร้อยละ 8.6 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่ารับประทานแล้วจะ 
หลับสบาย ร้อยละ 4.5 ส่วนใหญ่ปริหารร่างกายตอนเช้าหรอเมื่อมีเวลาว่าง ร้อยละ 55.1 ส่วนใหญ่ 
ให้เหตุผลว่าเพื่อสร้างเสริมความแข็งแรง ร้อยละ 39.1 ส่วนใหญ่รับประทานอาหารครบ 5 หมู่ทุกกัน 
ร้อยละ 64.6 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อสร้างเสริมความแข็งแรง ร้อยละ 57.9 ส่วนใหญ่ดื่มนมหรือ 
รับประทานผลิตภัณฑ์ที่ทำมาจากนมร้อยละ 80.3 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อสุขภาพแข็งแรง ร้อยละ
41.4 ส่วนใหญ่ดื่มเครื่องดื่มจำพวกนี้าอัดลม ร้อยละ 82.8 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าติดใจในรสชาติ 
ร้อยละ 37.4 ส่วนใหญ่รับประทานผักหรือผลไม้ ร้อยละ 98.5 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่ามีวิตามิน
ช่วยให้ร่างกายสร้างภูมิต้านทานโรค ร้อยละ 50.0 นักศึกษาเกินกว่าครื่งดื่มชา -  กาแฟ ร้อยละ 60.6 
ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่รับประทานสัปดาห์ละครั้ง โดยให้เหตุผลว่าทำให้ไม่ง่วงนอน ร้อยละ 22.2 
นักศึกษาดื่มเครื่องดื่มชูกำลัง ร้อยละ 30.3 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าอ่อนเพลีย ร้อยละ 14.6 และมี 
นักศึกษาส่วนน้อยร้อยละ 5.0 มีการสักผิวหนัง

นักศึกษากองวิทยาสัยอาชีวศึกษาส่วนใหญ่ล้างมือก่อนรับประทานอาหารทุกครัง 
ร้อยละ 77.6 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อความปลอดกัย ร้อยละ 42.9 ล้างมือก่อนออกจากห้องน้ํา 
ทุกคร้ัง ร้อยละ 100 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อความปลอดภัย ร้อยละ 52.0 ใช้ช้อนกลางเมื่อ 
รับประทานอาหารร่วมก ับ ผู้อ่ืน ร้อยละ 66.7 ส่วนใหญ่ให้เหตุผดว่าเพื่อความปลอดภัยจากโรค
ติดต่อ ร้อยละ 35.4 ใช้แก้วนี้าหรือหลอดดูดนํ้าร่วมกับผู้อื่น ร้อยละ 67.3 ส่วนใหญ่แปรงฟัน
อย่างน้อยกันละ 2 คร้ังตอนเช้าและก่อนนอน ร้อยละ 98.0 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพ่ือป้องกันฟันผุ 
ร้อยละ 38.8 นักศึกษาเกินกว่าครึ่งได้รับการตรวจสุขภาพในช่องปากในปีที่ผ่านมา ร้อยละ 58.2 
ส่วนใหญ่ในปีท่ีผ่านมา ร ับประทานยา เช่น ยาแก้ปวด ยาปฏิชีวนะ ร้อยละ 57.1 ส่วนใหญ่ไม่
ออกกำลังกายหรือเล่นกีฬาหลังรับประทานอาหารอิ่มใหม่ๆ ร้อยละ 85.7 ส่วนใหญ่ไม่หลีกเล่ียงการ 
รับประทานอาหาร1ท่ีมี ส่วนประกอบของไขมันสูง ร้อยละ 63.3 และในช่วงเวลา 3 เดือนท่ีผ่านมา 
นักศึกษาเคยมีปัญหาหรือเรื่องกลุ้มใจ ร้อยละ 86.7 ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่จะปรึกษาเพื่อน ร้อยละ
44.9 ส่วนใหญ่มีปัญหาขัดแย้งก ับ คนในครอบครัว ร้อยละ 87.8 ในจำนวนนี้มีปัญหาเป็นบางครั้ง 
โดยให้เหตุผลว่าต้องการแสดงเหตุผล ร้อยละ41.8 มีนักศึกษาส่วนน้อยถ้านอนไม่หลับหรือมีปัญหา 
จะใช้ยานอนหลับ/ยาคลายเครียด ร้อยละ 9.2 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเม่ือไม่รับประทานแล้วจะนอน 
ไม่หลับ ร้อยละ 4.1 ส่วนใหญ่บริหารร่างกายตอนเช้าหรือเมือมีเวลาว่าง ร้อยละ 58.2 ส่วนใหญ่ให้ 
เหตุผลว่าเพ่ือ สร้างเสริมความแข็งแรง ร้อยละ 37.8 ส่วนใหญ่รับประทานอาหารครบ 5 หมู่ทุกกัน 
ร้อยละ 51.1 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อสร้างเสริมความแข็งแรง ร้อยละ 43.9 ส่วนใหญ่ด่ืมนมหรือ
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รับประทาน ผลิตภัณฑ์ที,ทำมาจากนมร้อยละ 82.7 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อสุขภาพแข็งแรง
ร้อยละ 44.9 ส่วนใหญ่ดื่มเครื่องดื่มจำพวกนี้าอัดลม ร้อยละ 86.7 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าติดใจใน 
รสชาติ ร้อยละ 31.6 ส่วนใหญ่รับประทานผักหรือผลไม้ ร้อยละ 98.0 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่ามี 
วิตามินช่วยให้ร่างกายสร้างภูมิต้านทานโรค ร้อยละ 54.1 นักศึกษาเกินกว่าครึ่งดื่มชา -  กาแฟ
ร้อยละ 51.0 ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่รับประทานสัปดาห์ละครั้ง โดยให้เหตุผลว่าทำให้ไม่ง่วงนอน
ร้อยละ 17.3 นักศึกษาดื่มเครื่องดื่มชูกำลัง ร้อยละ 19.4 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าอ่อนเพลีย ร้อยละ
7.2 และมีนักศึกษาส่วนน้อยร้อยละ 11.2 มีการสักผิวหนัง

นักศึกษากองวิทยาลัยเกษตรกรรมและเทคโนโลยีส่วนใหญ่ล้างมือก่อนรับประทาน 
อาหารทุกครั้ง ร้อยละ 91.5 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อความปลอดภัย ร้อยละ 69.1 ล้างมือก่อน 
ออกจากห้องน้ําทุกครั้ง ร้อยละ 94.7 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อความปลอดภัย ร้อยละ 61.7
ใช้ช้อนกลางเมื่อรับประทานอาหารร่วมภับผู้อื่น ร้อยละ 72.3 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อความ 
ปลอดภัยจากโรคติดต่อ ร้อยละ 51.1 ใช้แก้วนํ้าหรือหลอดดูดนํ้าร่วมกับผู้อื่น ร้อยละ 53.2
ส่วนใหญ่แปรงฟันอย่างน้อยวันละ 2 ครั้งตอนเช้าและก่อนนอน ร้อยละ 94.7 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่า 
เพ่ือป้องก้นฟันผุ ร้อยละ 41.5 นักศึกษาเกินกว่าครึ่งได้รับการตรวจสุขภาพในช่องปากในปีที่ผ่านมา 
ร้อยละ 53.2 ส่วนใหญ่ในปีที่ผ่านมารับประทานยา เซ่น ยาแก้ปวด ยาปฏิชีวนะ ร้อยละ 64.9 
ส่วนใหญ่ไม่ออกกำลังกายหรือเล่นกีฬาหลังรับประทานอาหารอิ่มใหม่ๆ ร้อยละ 61.7 ส่วนใหญ่ไม่ 
หลีกเลี่ยงการรับประทานอาหารที่มืส่วนประกอบของไขมันสูง ร้อยละ 67.0 และในช่วงเวลา 3 เดือน 
ที่ผ่านมานักศึกษาเคยมืปัญหาหรือเรื่องกลุ้มใจ ร้อยละ 84.0 ใน'จำนวนน้ีส่วน'ใหญ่'จะปรกษาเพ่ือน 
ร้อยละ 47.7 ส่วนใหญ่มีปัญหาขัดแย้งก้บคนในครอบคร้ว่ ร้อยละ 89.3 ในจำนวนนี้มืปัญหาเป็น 
บางครั้งโดยให้เหตุผลว่าความคิดเห็นไม่ตรงก้น ร้อยละ 41.5 มีนักศึกษาส่วนน้อยถ้านอนไม่หลับ
หรือมีปัญหาจะใช้ยานอนหลับ/ยาคลายเครียด ร้อยละ 9.6 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่ารับประทานแล้วจะ 
หลับลบาย ร้อยละ 6.4 ส่วนใหญ่บริหารร่างกายตอนเช้าหรือเมื่อมีเวลาว่าง ร้อยละ 69.1 ส่วนใหญ่ 
ให้เหตุผลว่าเพื่อสร้างเสริมความแข็งแรง ร้อยละ 49.5 ส่วนใหญ่รับประทานอาหารครบ 5 หมู'ทุกวัน 
ร้อยละ 64.9 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อสร้างเสริมความแข็งแรง ร้อยละ 60.6 ส่วนใหญ่ด่ืมนมหรือ 
รับประทานผลิตภัณฑ์ที่ทำมาจากนมร้อยละ 73.4 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพ่ือสุขภาพแข็งแรง ร้อยละ
37.2 ส่วนใหญ่ดื่มเครื่องดื่มจำพวกนี้าอัดลม ร้อยละ 79.8 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าติดใจในรสชาติ 
ร้อยละ 37.4 ส่วนใหญ่รับประทานผักหรือผลไม้ ร้อยละ 98.9 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่ามีวิตามิน 
ช่วยให้ร่างกายสร้างภูมิต้านทานโรค ร้อยละ 74.5 นักศึกษาดื่มซา -  กาแฟ ร้อยละ 38.3 ในจำนวนนี้ 
ส่วนใหญ่รับประทานสัปดาห์ละครั้ง โดยให้เหตุผลว่าทำให้ใม่ง่วงนอน ร้อยละ 12.8 นักศึกษาด่ืม
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เครื่องดื่มชูกำลัง ร้อยละ 27.7 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าอ่อนเพลีย ร้อยละ 11.7 และมี นักศึกษา 
ส่วนน้อยร้อยละ 11.7 มีการสักผิวหนัง

ส่วนนักศึกษากองวิทยาลัยการอาชีพส่วนใหญ่ล้างมีอก่อนรับประทานอาหารทุกครัง 
ร้อยละ 86.7 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อความปลอดภัย ร้อยละ 60.0 ล้างมือก่อนออกจากห้องนํ้า 
ทุกคร้ัง ร้อยละ 95.6 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อความปลอดภัย ร้อยละ 56.2 ใช้ช้อนกลางเมื่อ 
รับประทานอาหารร่วมกับผู้อื่น ร้อยละ 71.1 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อความปลอดภัยจากโรคติดต่อ 
ร้อยละ 47.8 ใช้แก้วนํ้าหรือหลอดดูดนํ้าร่วมกับผู้อื่น ร้อยละ 51.1 ส่วนใหญ่แปรงฟันอย่างน้อย
วันละ 2 ครั้งตอนเช้าและก่อนนอน ร้อยละ 93.3 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อป้องกันฟันผุ ร้อยละ
38.9 นักศึกษาเกินกว่าครึ่งไม่ได้รับการตรวจสุขภาพในซ่องปากในปีที่ผ่านมา ร้อยละ 63.3
ส่วนใหญ่ในปีท่ีผ่านมารับประทานยา เช่น ยาแก้ปวด ยาปฏิชีวนะ ร้อยละ 67.8 ส่วนใหญ่ไม่
ออกกำลังกายหรือเล่นกีฬาหลังรับประทานอาหารอื่มใหม่ๆ ร้อยละ 87.8 ส่วนใหญ่ไม่หลีกเลี่ยงการ 
รับประทานอาหารที่มีส่วนประกอบของไขมันสูง ร้อยละ 71.1 และในช่วงเวลา 3 เดือนที่ผ่านมา 
นักศึกษาเคยมีปัญหาหรือเรื่องกลุ้มใจ ร้อยละ 73.3 ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่จะปรึกษาเพื่อน ร้อยละ
37.8 ส่วนใหญ่มีปัญหาขัดแย้งกับคนในครอบครัว ร้อยละ 88.9 ในจำนวนน้ีมีปัญหาเป็นบางครั้ง 
โดยให้เหตุผลว่าความคิดเห็นไม่ตรงกัน ร้อยละ 41.5 มีนักศึกษาส่วนน้อยถ้านอนไม่หลับหรือมี 
ปัญหาจะใช้ยานอนหลับ/ยาคลายเครียด ร้อยละ 4.4 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่ารับประทานแล้วจะหลับ 
สบาย ร้อยละ 3.3 ส่วนใหญ่บรืหารร่างกายตอนเช้าหรือเมื่อมีเวลาว่าง ร้อยละ 47.8 ส่วนใหญ่ให้ 
เหตุผลว่าเพื่อสร้างเสริมความแข็งแรง ร้อยละ 35.6 ส่วนใหญ่รับประทานอาหารครบ 5 หมู่ทุกวัน 
ร้อยละ 57.8 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อสร้างเสริมความแข็งแรง ร้อยละ 51.1 ส่วนใหญ่ด่ืมนมหรือ 
รับประทานผลิตภัณฑ์ที่ทำมาจากนมร้อยละ 71.1 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อสุขภาพแข็งแรง ร้อยละ
31.1 ส่วนใหญ่ดื่มเคร่ืองดื่มจำพวกนํ้าอัดลม ร้อยละ 87.8 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าติดใจในรสชาติ 
ร้อยละ 42.2 ส่วนใหญ่รับประทานผักหรือผลไม้ ร้อยละ 94.4 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่ามีวิตามิน
ช่วยให้ร่างกายลร้างภูมิต้านทานโรค ร้อยละ 56.7 นักศึกษาเกือบครึ่งดื่มซา -  กาแฟ ร้อยละ 45.6 
ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่รับประทานสัปดาห์ละครั้ง โดยให้เหตุผลว่าทำให้ไม่ง่วงนอน ร้อยละ 16.7 
นักศึกษาด่ืมเคร่ืองด่ืมซูกำลัง ร้อยละ 26.7 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าอ่อนเพลีย ร้อยละ 15.6 และมี 
นักศึกษาส่วนน้อยร้อยละ 2.2 มีการลักผิวหนัง
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ต า รา งท ี่ 16 จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ด ้า น เพ ศ ส ัม พ ัน ธ ์ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ

ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร ว ิช า ช ีพ  ใน ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ

จ ำ แ น ก ต า ม ก อ ง ท ี่ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด

รายการ เทคนค 
N = 198 
N %

อาซว 
N = 
N

ะ เกษตรกรรม 
98 N = 94 
% N %

การอาซพ 
N = 90 
N %

นักศึกษาเคยตั้งครรภ์หรือทำให้คู่นอนตั้งครรภ์

เคย จำนวน 10 5.1 4 4.1 2 2.1 3 3.3

ไม่บอกจำนวน 3 1.5 0 0.0 0 0.0 0 0.0

1 คร้ัง 5 2.5 4 4.1 2 2.1 1 1.1

2 คร้ัง 1 0.5 0 0.0 0 0.0 2 2.2

4 คร้ัง 1 0.5 0 0.0 0 0.0 0 0.0

ไม่เคย 187 94.9 93 95.9 92 97.9 87 96.7

นักศึกษาเคยทำแท้งหรือให้คู่นอนทำแท้ง

เคย จำนวน 10 5.1 4 4.1 2 2.1 3 3.3

ไม่บอกจำนวน 3 1.5 0 0.0 0 0.0 0 0.0

1 คร้ัง 5 2.5 4 4.0 2 2.1 1 1.1

2 คร้ัง 1 0.5 0 0.0 0 0.0 2 2.2

4 คร้ัง 1 0.5 0 0.0 0 0.0 0 0.0

ไม่เคย 188 94.9 93 95.9 92 97.9 87 96.7

นักศึกษาเคยมีเพศสัมพันธ์กับเพศเดียวกัน

เคย จำนวน 4 2.0 3 3.1 1 1.1 1 1.1

ไม่บอกจำนวนครั้งต่อสัปดาห์ 2 1.0 1 1.0 0 0.0 0 0.0

1 - 2 ครั้งต่อสัปดาห์ 1 0.5 2 2.1 0 0.0 0 0.0

5 ครั้งต่อสัปดาห์ 1 0.5 0 0.0 0 0.0 0 0.0

7 -1 0  ครั้งต่อสัปดาห์ 0 0.0 0 0.0 1 1.0 1 1.1

ไม่เคย 194 98.0 94 96.9 93 98.9 89 98.9
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ต า รา งท ี่ 16  (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ด ้า น เพ ศ ส ัม พ ัน ธ ์ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ

ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร ว ิช า ช ีพ  ใน ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ

จ ำ แ น ก ต า ม ก อ ง ท ี่ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด

รายการ เทคนิค อาชีวะ เกษตรกรรม การอาชีพ

N = 198 N = 98 N =ะ 94 N = 90
N % N 0/70 N % N %

นักศึกษาเคยเปลี่ยนคู่นอน

เคย 21 10.6 7 7.1 6 6.4 5 5.6

ไม่บอกจำนวนครั้งต่อเสือน 7 3.5 2 2.0 2 2.1 1 1.1

1 - 2  ครั้งต่อเสือน 9 4.5 4 4.0 3 3.1 4 4.4

3 - 4  ครั้งต่อเสือน 2 1.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0

5 ครั้งต่อเดือน 1 0.5 0 0.0 0 0.0 0 0.0

10 ครั้งต่อเสือน 2 1.0 1 1.0 1 1.0 0 0.0

ไม่เคย 177 89.4 91 92.9 88 93.6 85 94.4

นักศึกษาเคยสำเร็จความใคร่ด้วยตนเอง 
เคย เพราะ 85 42.9 23 23.5 39 41.5 25 27.8

ไม่ให้เหตุผล 7 3.5 0 0.0 2 2.1 0 0.0

เพ่ือนแนะนำ 1 0.5 0 0.0 2 2.1 2 2.2

เพื่อหาประสบการณ์ 10 5.1 6 6.1 4 4.3 3 3.3

คลายความเครียด 26 13.1 4 4.1 15 16.0 12 13.3

คิดว่าเป็นเรื่องไม่เสียหาย 38 19.2 13 13.3 15 16.0 8 8.9

อ่ืน  ๆ (มีความต้องการทางเพศ 1

อยากลอง) 3 1.5 0 0.0 1 1.1 0 0.0

113 57.1 75 76.5ไม่เคย 55 58.5 65 72.2



153

ต า รา งท ี่ 16 (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ฃ อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ด ้า น เพ ศ ส ัม พ ัน ธ ์ซ อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ

ป ระ ก า ศ น ัย บ ้!ต ร ่ว ิ1ชา'ช ีพ  ใ น ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ

จ ำ แ น ก ต า ม ก อ ง ท ี่ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด

รายการ เทคนิค อาชีวะ เกษตรกรรม การอาชีพ

N = 198 N = 98 N = 94 N = 90
N % N % N % N %

นักศึกษาเคยใช้ถุงยางอนามัย /ยาเม็ดคุมกำเนิด

เคย เพราะ 43 21.7 20 20.4 19 20.2 13 14.4

ไม่ให้เหตุผล 0 0.0 0 0.0 1 1.1 2 2.2

ป้องกันการตั้งครรภ์ 17 8.6 10 10.2 4 4.3 7 7.8

ป้องกันโรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์ 20 10.1 10 10.2 12 12.8 4 4.4

อ่ืน  ๆ (ป้องกันการตั้งครรภ์และป้องกัน

โรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์, ทดลองใส่ ) 6 3.0 0 0 0 2 2.1 0 0.0

ไม่เคย 155 78.3 78 79.6 75 79.8 77 85.6

นักศึกษามีเพศสัมพันธ์กับผู้ขายบริการทางเพศ

เคย จำนวน 9 4.5 1 1.0 4 4.2 3 3.3

5 ครั้งต่อสัปดาห์ เพราะ 5 2.5 0 0.0 0 0.0 0 0.0

ไม่ให้เหตุผล 2 1.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0

คลายความเครียด 1 0.5 0 0.0 0 0.0 0 0.0

หาประสบการณ์ 2 1.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0

เพื่อนซักซวน 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0

มีความต้องการทางเพศ 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0

3-4 ครั้งต่อสัปดาห์ เพราะ 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0

ไม่ให้เหตุผล 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0

คลายความเครียด 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0

หาประสบการณ์ 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0

เพ่ือนซักซวน 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0

มีความต้องการทางเพศ 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0
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ต า รา งท ี่ 16 (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ด ้า น เพ ศ ส ัม พ ัน ธ ์ช อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ

ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร ว ิช า ช ีพ  ใ น ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ

จ ำ แ น ก ต า ม ก อ ง ท ี่ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด

รายการ เทคนิค อาชีวะ เกษตรกรรม การอาชีพ

N = 198 N = 98 N = 94 N = 90
N % N % N % N %

2-3 ครั้งต่อสัปดาห์ เพราะ 3

ไม,ให้เหตุผล 2

คลายความเครียด 1

หาประสบการณ์ 0

เพื่อนชักชวน 0

มีความต้องการทางเพศ 0 
1-2 ครั้งต่อสัปดาห์ เพราะ 1

ไม่ให้เหตุผล 0

คลายความเครียด 0

หาประลบการณ์ 1

เพื่อนชักซวน 0

มีความต้องการทางเพศ 0

189

1.5 0 0.0 1 1.1 0 0.0

1.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0

0.5 0 0.0 0 0.0 0 0.0

0.0 0 0.0 1 1.1 0 0.0

0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0

0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0

0.5 1 1.0 3 3.1 3 3.3

0.0 0 0.0 1 1.1 0 0.0

0.0 0 0.0 1 1.1 2 2.2

0.5 0 0.0 0 0.0 1 1.1

0.0 1 1.0 1 1.1 0 0.0

0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0

95.5 97 99.9 89 94.7 87 86.7ไม่เคยเลย
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จากตารางที่ 16 แสดงให้เห็นว่า นักศึกษากองวิทยาสัยเทคนิคเคยตังครรภ์หรือทำให้ 

คู่นอนตั้งครรภ์ ร้อยละ 5.1 โดยส่วนใหญ่เคยตั้งครรภ์หรือทำให้คู่นอนตังครรภ์จำนวนครัง 1 ครัง

ร้อยละ 2.5 และมีน ักศึกษาเคยทำแท้งหรือให้คู่นอนทำแท้งร้อยละ 5.1 โดยส่วนใหญ่เคยทำแท้ง

หรือให้ค ู่นอนทำแท้งจำนวน 1 ครั้ง ร้อยละ 2.5 เคยมีเพศลัมพันธ์กับเพศเดียวกัน ร้อยละ 2.0  
โดยส่วนใหญ่ม ีเพศลัมพันธ์จำนวน 1- 2 ครั้งต ่อสัปดาห์ ร้อยละ 0.5 และ 5 ครังต ่อสัปดาห์ ร้อยละ

0.5 เคยเปลี่ยนคู่นอน ร้อยละ 10.6 โดยส่วนใหญ่เปลี่ยนคู่นอนจำนวน 1- 2 ครังต่อเดือน

ร้อยละ 4.5 น ักศึกษาเคยสำเร็จความใคร่ด ้วยตนเอง ร้อยละ 42.9 โดยส่วนใหญ่คิดว่าเป็นเรื่อง

ไม ่เส ียหายร ้อยละ19.2 เคยใช้ถ ุงยางอนามัย/ยาเพื่อคุมกำเนิด ร ้อยละ2 1 .7 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่า 

ป้องกันโรคติดต่อทาง เพศสัมพันธ์ ร้อยละ 10.1 และพบว่านักศึกษามีเพศสัมพันธ์กับผู้ขายบริการ 
ทางเพศ ร้อยละ 4.5 ในจำนวนนี้ส ่วนใหญ่ม ีเพศสัมพันธ์ก ับผู้ขายบริการทางเพศจำนวน 5 ครั้งต่อ

ส ัปดาห ์ร ้อยละ 2.5 โดยส ่วนใหญ ่ให ้เหต ุผลว ่าเพ ื่อหาประสบการณ ์ร ้อยละ1.0

นักศึกษากองวิทยาลัยอาชีวศึกษาเคยตั้งครรภ์หรือทำให้คู่นอนตั้งครรภ์ ร้อยละ 4.1 
โดยส่วนใหญ่เคยตั้งครรภ์หรือทำให้คู่นอนตั้งครรภ์จำนวนครั้ง 1 ครั้ง ร้อยละ 4.1 และมีนักศึกษา
เคยทำแท้งหรือให้คู่นอนทำแท้งร้อยละ 4.1 โดยส่วนใหญ่เคยทำแท้งหรือให้คู่นอนทำแท้งจำนวน 
1 คร้ัง ร้อยละ 4.1 เคยมีเพศสัมพันธ์กับเพศเดียวกัน ร้อยละ 3.1 โดยส่วนใหญ่มีเพศสัมพันธ์ 
จำนวน 1-2 ครั้งต ่อสัปดาห์ร้อยละ2.1 เคยเปลี่ยนคู่นอนร้อยละ7.1 โดยส่วนใหญ่เปลี่ยนคู่นอน 
จำนวน 1- 2 ครั้งต่อเดือน ร้อยละ 4.0 นักศึกษาเคยสำเร็จความใคร่ด้วยตนเอง ร้อยละ 23.5
โดยส่วนใหญ่คิดว่าเป็นเรื่องไม่เสียหาย ร้อยละ 13.3 เคยใช้ถุงยางอนามัย/ยาเพื่อคุมกำเนิด ร้อยละ
20.4 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าป้องกันการตั้งครรภ์ ร้อยละ 10.2 และป้องกันโรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์ 
ร้อยละ 10.2 และพบว่านักศึกษามีเพศสัมพันธ์กับผู้ขายบริการทางเพศ ร้อยละ 1.0 ในจำนวนนี้ 
ส่วนใหญ่มีเพศสัมพันธ์กับผู้ขายบริการทางเพศจำนวน 5 ครั้งต่อสัปดาห์ ร้อยละ 1.0 โดยส่วนใหญ่ 
ให้เหตุผลว่าเพื่อนซักซวน ร้อยละ 1.0

นักศึกษากองวิทยาลัยเกษตรกรรมและเทคโนโลยีเคยตั้งครรภ์หรือทำให้คู่นอนตั้งครรภ์ 
ร ้อยละ2.1 โดยส่วนใหญ่เคยตั้งครรภ์หรือทำให้คู่นอนตั้งครรภ์จำนวนครั้ง1 คร ั้งร ้อยละ2.1 และ 
มีนักศึกษาเคยทำแท้งหรือให้คู่นอนทำแท้งร้อยละ 2.1 โดยส่วนใหญ่เคยทำแท้งหรือให้คู่นอนทำแท้ง 
จำนวน 1 คร้ัง ร้อยละ 2.1 เคยมีเพศสัมพันธ์กับเพศเดียวกัน ร้อยละ 1.1 โดยส่วนใหญ่มี
เพศสัมพันธ์จำนวน 7-10 ครั้งต่อสัปดาห์ ร้อยละ 1.1 เคยเปลี่ยนคู่นอน ร้อยละ 6.4 โดยส่วนใหญ่ 
เปลี่ยนคู่นอนจำนวน 1- 2 ครั้งต่อเดือน ร้อยละ 3.1 นักศึกษาเคยสำเร็จความใคร่ด้วยตนเอง
ร้อยละ 41.5 โดยส่วนใหญ่คิดว่าเป็นเรื่องไม่เสียหาย ร้อยละ 16.0 และคลายความเครียด ร้อยละ
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16.0 เคยใช้ถุงยางอนามัย/ยาเพื่อคุมกำเนิด ร้อยละ 20.2 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าป้องกันโรคติดต่อ 
ทางเพศสัมพันธ์ ร้อยละ 12.8 และพบว่านักศึกษามีเพศสัมพันธ์กับผู้ชายบริการทางเพศ ร้อยละ 4.2 
ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่มีเพศสัมพันธ์กับผู้ชายบริการทางเพศจำนวน 1-2 ครั้งต่อสัปดาห์ ร้อยละ 3.1 
โดยส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อคลายความเครียด ร้อยละ 1.1 เพื่อนซักชวนร้อยละ 1.1

น ักศ ึกษากองว ิทยาล ัยการอาช ีพเคยต ั้งครรภ ์หร ีอทำให ้ค ู่นอนต ั้งครรภ ์ ร ้อยละ 3.3  
โดยส่วนใหญ่เคยตั้งครรภ์หรือทำให้คู่นอนตั้งครรภ์จำนวนครั้ง 2 ครั้ง ร้อยละ 2.2 และมีน ักศึกษา

เคยทำแท้งหรือให้คู่นอนทำแท้งร้อยละ 3.3 โดยส่วนใหญ่เคยให้ค ู่นอนทำแท้งจำนวน 2 ครั้ง ร้อยละ

2.2 เคยมีเพศสัมพันธ์กับเพศเดียวกัน ร้อยละ 1.1 โดยมีเพศสัมพันธ์จำนวน 7-10 ครั้งต ่อสัปดาห  ์

ร ้อยละ1.1 เคยเปลี่ยนคู,นอน ร ้อยละ5.6 โดยส่วนใหญ่เปลี่ยนคู่นอนจำนวน 1 -2  ครั้งต่อเดือน 
ร้อยละ 4.4 นักศึกษาเคยสำเร็จความใคร่ด ้วยตนเอง ร้อยละ 27.8 โดยส่วนใหญ่เพื่อคลาย 

ความเครียด ร้อยละ 13.3 เคยใช้ถ ุงยางอนามัย/ยาเพื่อคุมกำเนิด ร้อยละ 14.4 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่า 

ป้องกันการตั้งครรภ์ ร้อยละ 7.8 และพบว่านักศึกษามีเพศสัมพันธ์กับผู้ชายบริการทางเพศ ร้อยละ

3.3 ในจำนวนนี้ส ่วนใหญ ่ม ีเพศสัมพ ันธ์ก ับผู้ชายบริการทางเพศจำนวน 1-2 ครั้งต ่อสัปดาห์ ร้อยละ

3.3 โดยส่วนใหญ่ให ้เหตุผลว่าคลายความเครียด ร้อยละ 2.2
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ต า รา งท ี่ 17 จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ด ้า น ค ว า ม ป ล อ ด ภ ัย ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ

ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร ว ิช า ช ีพ  ใน ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ

จ ำ แ น ก ต า ม ก อ ง ท ี่ว ิท ย า ล ัย ล ัง ก ัด

รายการ เทคนค 
N = 198 
N %

อาซวะ เกษตรกรรม 
N = 98 N = 94 
N % N %

การอาซพ 
N = 90 
N %

นักศึกษาเคยขับรถฝ่าไฟแดง

เคย เพราะ 147 74.2 64 65.3 33 35.1 45 50.0

ไม,ให้เหตุผล 5 2.5 4 4.1 1 1.1 0 0.0

รีบร้อนให้ทันเวลา 82 41.4 27 27.6 18 19.1 22 24.4

เบรกไม่ทัน 50 25.3 26 26.5 11 11.7 18 20.0

แข่งขับรถ 2 1.0 1 1.0 1 1.1 1 1.1

อ่ืน  ๆ (ถนนว่าง,ไม่อยากรอ) 8 4.0 6 6.1 2 2.1 4 4.4

ไม่เคย (ปฎิบ้ตตามกฎจราจร,อันตราย) 51 25.8 34 34.7 61 64.9 45 50.0

นักศึกษาเคยขับขี่พาหนะลวนเส้นทางจราจร

เคย เพราะ 139 70.2 61 62.2 46 48.9 50 55.6

ไม่ให้เหตุผล 5 2.5 2 2.0 4 4.3 2 2.2

รีบร้อนให้ทันเวลา 45 22.7 12 12.2 19 20.2 14 15.6

คิดว่าไม่อันตราย 10 5.1 2 2.0 6 6.4 3 3.3

เพี่อย่นระยะทาง 72 36.4 43 43.9 16 17.0 26 28.9

อื่นๆ(ไม่มีรถสวน,ตำรวจไม่เห็น) 7 3.5 2 2.0 1 1.1 5 5.6

ไม่เคย (ปฎิบ้ตตามกฎ'จราจร,อันตราย) 59 29.8 37 37.8 48 51.1 40 44.4

นักศึกษาเคยนำอุปกรณ์มีคมหรีออันตราย 
มาหยอกล้อกัน

เคย เพราะ 104 52.5 36 36.7 53 56.4 36 40.0

ไม่ให้เหตุผล 8 4.0 1 1.0 3 3.2 1 1.1
สนุกสนาน 62 31.3 27 27.6 34 36.2 24 26.7

ไม่คิดว่าเป็นอันตราย 30 15.2 7 7.1 13 13.8 9 10.0

อ่ืน  ๆ (ล้อเพื่อนเล่น,คนโดนไม่ใช่เรา) 4 2.0 1 1.0 3 3.2 2 2.2

ไม่เคย (อันตราย,กลัวอุบ้ติเหตุ,ไม่ชอบ) 94 47.5 62 63.3 41 43.6 54 60.0
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รายการ เทคนิค อาชีวะ เกษตรกรรม การอาชีพ

N = 198 N = 98 N = 94 N = 90
N % N % N % N %

ต า รา งท ี 17 (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ด ้า น ค ว า ม ป ล อ ด ภ ัย ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ

ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร ว ิช า ช ีพ  ใ น ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ

จ ำ แ น ก ต า ม ก อ ง ท ี่ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด

นักศึกษาเคยใช้อุปกรท]ไฟฟ้าที่ชำรุด

เคย เพราะ 116 58.6 56 57.1 52 55.3 34 37.8

ไม่ให้เหตุผล 2 1.0 2 2.0 2 2.1 0 0.0

เห็นว่ายังใช้ได้ 54 27.3 30 30.6 39 41.5 17 18.9

คิดว่าไม่มีอันตราย 17 8.6 4 4.1 2 2.1 7 7.8

ไม่มีเวลาซ่อมแซม 40 20.2 18 18.4 8 8.5 9 10.0

อ่ืน  ๆ (ไม่รู้ว่าชำรุด,ไม่มีเงินเปลี่ยน) 3 1.5 2 2.0 1 1.1 1 1.1

ไม่เคย (อันตราย,เพี่อความปลอดภัย) 82 41.4 42 42.9 42 44.7 56 62.2

นักศึกษาเคยถอดปลั๊กไฟฟ้าออกหลังจาก 
ใช้อุปกรท]ไฟฟ้า

เคย เพราะ 184 92.9 93 94.9 90 95.7 83 92.2

ไม่ให้เหตุผล 7 3.5 2 2.0 1 1.1 2 2.2

ประหยัดไฟฟ้า 43 21.7 31 31.6 28 29.8 22 24.4

ป้องกันไฟฟ้าช็'อด/ไฟไหม้ 77 38.9 30 30.6 43 45.7 36 40.0

เป็นความเคยชิน 56 28.3 30 30.6 17 18.1 23 25.6

อ่ืน  ๆ (อันตราย) 1 0.5 0 0.0 1 1.1 0 0.0

ไม่เคย 14 7.1 5 5.1 4 4.3 7 7.8

นักศึกษาสวมหมวกนิรภัยเมื่อขับขี่หรือโดยสาร 
รถจักรยานยนต์

เคย เพราะ 139 70.2 73 74.5 73 77.7 57 63.3

ไม่ให้เหตุผล 5 2.5 5 5.1 1 1.1 1 1.1

ความเคยชิน 10 5.1 0 0.0 2 2.1 1 1.1

กลัวถูกตำรวจจับ 72 36.4 39 39.8 21 22.3 30 33.3

ป้องกันอันตราย 52 26.3 27 27.6 49 52.1 25 27.8

อ่ืนๆ (กันแดด) 0 0.0 2 2.0 0 0.0 0 0.0
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รายการ เทคนิค อาชีวะ เกษตรกรรม การอาชีพ

ต า รา งท ี่ 17 (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ฃ อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ด ้า น ค ว า ม ป ล อ ด ภ ัย ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ

ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร ่ว ิช า ช ีพ  ใน ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ

จ ำ แ น ก ต า ม ก อ ง ท ี่ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด

N = 198 N = 98 N = 94 N = 90
N % N % N % N %

ไม่เคย เพราะ 59 29.8 25 25.5 21 22.3 33 36.7

ไม่ให้เหตุผล 5 2.5 3 3.1 0 0.0 4 4.4

รำคาญ 42 21.2 18 18.4 9 9.6 18 20.0

ไม่คิดว่าอันตราย 5 2.5 0 0.0 2 2.1 4 4.4

ไม่มีเงินซ้ือ 3 1.5 1 1.0 4 4.3 4 4.4

อ่ืนๆ (ไม่ได้ขับเอง,ไม่อยากใส่,
ผมเสียทรง,หนัก,เกะกะ) 4 2.0 3 3.1 6 6.4 3 3.3

นักศึกษาเคยคาดเข็มขัดนิรภัยเมื่อนั่ง
ตอนหน้าของรถยนต์
เคย เพราะ 145 73.2 69 70.4 64 I58.1 47 52.2

ไม่ให้เหตุผล 1 0.5 3 3.1 1 1.1 2 2.2

ความเคยชิน 16 8.1 8 8.2 4 4.3 3 3.3

กลัวถูกตำรวจจับ 28 14.2 18 18.6 6 6.4 10 11.1

ป้องกันอันตราย 98 49.7 35 36.1 51 54.3 32 35.6

อ่ืนๆ (โดนบังคับ,พ่อให้คาด,น้าให้คาด) 1 0.5 4 4.1 2 2.1 0 0.0
ไม่เคย เพราะ 53 26.8 29 29.6 30 31.9 43 47.8

ไม่ให้เหตุผล 7 3.6 5 5.2 5 5.3 5 5.6

รำคาญ 26 13.2 14 14.4 7 7.4 13 14.4

ไม่คิดว่าอันตราย 11 5.6 7 7.2 6 6.4 10 11.1

ไม่มีเงินซื้อ 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0

อ่ืนๆ 9 4.6 3 3.1 12 12.8 15 16.7

ไม่มีรถ 6 3.0 2 2.0 10 10.6 8 8.8

ไม่ได้นั่งตอนหน้า 1 0.5 1 1.0 1 1.0 3 3.3

ไม่เคยนั่งรถยนต์ 1 0.5 0 0.0 0 0.0 2 2.2

(ในรถไม่มี,ไปไม่ไกล,อึดอัด) 1 0.5 0 0.0 1 1.0 2 2.2
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ต า รา งท ี่ 17 (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ด ้า น ค ว า ม ป ล อ ด ภ ัย ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ

ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร ว ิช า ช ีพ  ใ น ว ิท ย า ล ัย ล ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ

จ ำ แ น ก ต า ม ก อ ง ท ี่ว ิท ย า ล ัย ล ัง ก ัด

รายการ เทคนิค อาชีวเะ เกษตรกรรม การอาชีพ
N = 198 N = 98 N = 94 N = 90
N % N % N % N %

ในปีนี้นักศึกษาเคยมีเรื่องทะเลาะวิวาทตบตี ซกต่อย
เคย กับ (เพ่ือน,รุ่นน้อง,คนไม่รู้จัก,นักเรียนท่ีอ่ืน) 39 19.8 7 7.1 28 30.1 16 17.8
ไม่เคย 158 80.2 91 92.9 65 69.9 74 82.2

จากตารางที่ 17 แสดงให้เห็นว่า น ักศึกษากองวิทยาลัยเทคนิคส่วนใหญ่เคยขับรถฝ่า 

ไฟแดง ร้อยละ 74.2 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่ารบร้อนให้ทันเวลา ร้อยละ 41.4 ส่วนใหญ่เคยขับฃี่พาหนะ 

สวนเลันทาง'จราจร ร้อยละ 70.2 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพ ื่อย่นระยะทาง ร้อยละ 36.4 นักศึกษา 
เกินกว่าครึ่งเคยนำอุปกรณ์ม ีคมหรืออันตรายมาหยอกล้อกัน ร้อยละ 52.5 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อ 
ความสนุกสนาน ร้อยละ 31.3 น ักศึกษาเกินกว่าครึ่งเคยใช้อ ุปกรณ์ไฟฟ้าที่ชำรุด ร้อยละ 58.6

ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเห็นว่าบังใช้ได้ ร้อยละ 27 .3  ส่วนใหญ่เคยถอดปลั๊กไฟฟ้าออกหลังจากใช้

อ ุปกรณ ์ไฟฟ ้า ร้อยละ 92 .9  ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อป้องกันไฟฟ้าช'อดกัฟไหม้ ร้อยละ 38.9  
ส่วนใหญ่เคยสวมหมวกนิรภัยเมื่อขับชี,หรือโดยสารรถจักรยานยนต์ ร้อยละ 70.2 โดยส่วนใหญ่ ให ้ 

เหต ุผลว่ากล ัวตำรวจจับ ร้อยละ 36.4 ส่วนใหญ่เคยคาดเข็มขัดนิรภัยเมื่อนั่งตอนหน้าของรถยนต์ 
ร้อยละ 73.2 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพ ื่อป้องกันอันตราย ร้อยละ 49.7 น ักศึกษาบางส่วนร้อยละ 19.8  

เคยมีเรึ่องทะเลาะวิวาท ตบตี ซกต่อย

นักศึกษากองวิทยาลัยอาชีวศ ึกษาส่วนใหญ่เคยขับรถฝ่าไฟแดง ร้อยละ 65.3 ส่วนใหญ่ 
ให้เหตุผลว่ารืบร้อนให้ทันเวลา ร้อยละ 27 .6  ส่วนใหญ่เคยขับขี่พาหนะสวนเล้นทางจราจร ร้อยละ

62.2 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพ ื่อย่นระยะทาง ร้อยละ 43.9 เคยนำอุปกรณ์มีคมหรืออันตรายมา

หยอกล้อกัน ร้อยละ 36.7 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพ ื่อความสนุกสนาน ร้อยละ 27.6 นักศึกษา

เกินกว่าครึ่งเคยใช้อุปกรณ์ไฟฟ้าที่ชำรุด ร้อยละ 57.1 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเห็นว่าบังใช้ได้ ร้อยละ

30.6 ส่วนใหญ่เคยถอดปลั๊กไฟฟ้าออกหลังจากใช้อ ุปกรณ์ไฟฟ้า ร้อยละ 94.9 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่า 
เพื่อป้องกันไฟฟ้าช๊อด/ไฟไหม้ ร้อยละ 30.6 และเป็นความเคยชิน ร้อยละ 30.6 ส่วนใหญ่เคยสวม

หมวกน ิรภ ัยเม ื่อข ับข ี่หร ือโดยสารรถจ ักรยานยนต ์ ร ้อยละ 74.5 โดยส ่วนใหญ ่ให ้เหต ุผลว ่ากล ัว
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ห ม วก น ิรภ ัย เม ื่อ ข ับ ข ี่ห ร ือ โด ยส ารรถ จ ัก รยาน ยน ต ์ ร ้อยละ 7 4 .5  โดยส ่วน ให ญ ่ให ้เห ต ุผลว ่ากล ัว  

ตำรวจจ ับ  ร ้อยละ 39 .8  ส ่วนใหญ ่เคยคาดเข ็มข ัดน ิรภ ัย เม ื่อน ั่งตอนหน ้าของรถยนต ์ ร ้อยละ 70 .4  

ส ่วนใหญ ่ให ้เหต ุผลว ่าเพ ื่อป ้องก ันอ ันตราย ร ้อยละ 36.1 น ักศ ึกษาบางส ่วนร ้อยละ 7.1 เคยม ี

เรองทะเลาะว ิวาท  ตบตี ชกต ่อย

น ักศ ึกษ ากองว ิท ยาล ัย เกษ ต รกรรมและเท ค โน โลย ีเคยข ับ รถฝ ่าไฟ แด ง ร ้อยละ 35.1  

ส ่วนใหญ ่ให ้เหต ุผลว ่าร ีบร ้อนให ้ท ้น เวลา ร ้อยละ 19.1 ส ่วนใหญ ่เคยข ับข ี่พ าหนะลวนเล ันทางจราจร  

ร ้อยละ 4 8 .9  ส ่วนใหญ ่ให ้เหต ุผลว ่าร ีบร ้อนให ้ท ้น เวลา ร ้อยละ 2 0 .2  น ักศ ึกษ า๓ นกว่าครึ่งเคยนำ 

อ ุปกรณ ์ม ีคมหร ืออ ันตรายมาหยอกล ้อก ัน  ร ้อยละ 5 6 .4  ส ่วนใหญ ่ให ้เหต ุผลว ่าเพ ื่อความสน ุกสนาน  

ร ้อยละ 3 6 .2  น ักศ ึกษาเก ินกว ่าคร ึ่ง เคยใช ้อ ุปกรณ ์ไฟฟ ้าท ี่ชำร ุด  ร ้อยละ 55 .3  ส ่วนใหญ ่ให ้เหต ุผลว ่า  

เห ็นว ่าย ังใช ้ได ้ ร ้อยละ 4 1 .5  ส ่วนใหญ ่เคยถอดปล ั๊ก ไฟฟ ้าออกหล ังจากใช ้อ ุปกรณ ์ไฟฟ ้า ร ้อยละ 9 5 .7  

ส ่วนใหญ ่ให ้เหต ุผลว ่าเพ ื่อป ้องก ัน ไฟฟ ้าซ ๊อดภ ัฟ ไหม ้ ร ้อยละ 4 5 .7  ส ่วนใหญ ่เคยสวมหมวกน ิรภ ัย

เม ื่อข ับข ี่ห ร ือ โดยสารรถจ ักรยานยนต ์ร ้อยละ 7 7 .7  โดยส ่วนใหญ ่ให ้เหต ุผลว ่าป ้อ งก ันอ ันตราย ร ้อยละ

52.1 ส ่วนใหญ ่เคยคาดเข ็มข ัดน ิรภ ัย เม ื่อน ั่งตอนหน ้าของรถยนต ์ ร ้อยละ 68.1 ส ่วนใหญ ่ให ้เหต ุผลว ่า  

เพ ื่อป ้องก ันอ ันตราย ร ้อยละ 5 4 .3  น ักศ ึกษ าบางส ่วนร ้อยละ 30 .1  เคยม ีเร ื่อ งทะเลาะว ิวาท  ตบต  ี

ซกต ่อย

ส ่วนน ักศ ึกษากองว ิทยาล ัยการอาช ีพ เคยข ับรถฝ ่าไฟแดง ร ้อยละ 50 .0  ส ่วนใหญ ่ให ้

เหต ุผลว ่าร ีบร ้อนให ้ท ้น เวลา ร ้อยละ 2 4 .4  ส ่วนใหญ ่เคยข ับข ี่พ าหนะสวนเล ันทางจราจร ร ้อยละ 5 5 .6  

ส ่วนใหญ ่ให ้เหต ุผลว ่าเพ ื่อย ่นระยะทาง ร ้อยละ 2 8 .9  น ักศ ึกษาเคยนำอ ุปกรณ ์ม ีคมหร ืออ ันตรายมา  

หยอกล ้อก ัน  ร ้อยละ 4 0 .0  ส ่วนใหญ ่ให ้เหต ุผลว ่าเพ ื่อความสน ุกสนาน  ร ้อยละ 2 6 .7  น ักศ ึกษ าเคยใช ้ 

อ ุปกรณ ์ไฟฟ ้าท ี่ชำร ุด  ร ้อยละ 3 7 .8  ส ่วนใหญ ่ให ้เหต ุผลว ่าเห ็นว ่าย ังใช ้ได ้ ร ้อยละ 18 .9  ส ่วนใหญ ่เคย  

ถอดปล ั๊ก ไฟฟ ้าออกหล ังจากใช ้อ ุปกรณ ์ไฟฟ ้า ร ้อยละ 9 2 .2  ส ่วนใหญ ่ให ้เหต ุผลว ่าเพ ื่อป ้องก ัน ไฟฟ ้า  

ซ ๊อดภ ัฟ1ไหม ้ ร ้อยละ 4 0 .0  ส ่วนใหญ ่เคยสวมหมวกน ิรภ ัย เม ื่อข ับข ี่ห ร ือ โดยสารรถจ ักรยานยนต ์

ร ้อยละ 6 3 .3  โดยส ่วนใหญ ่ให ้เหต ุผลว ่ากล ัวถ ูกตำรวจจ ับ  ร ้อยละ 33 .3  ส ่วนใหญ ่เคยคาดเข ็มข ัด  

น ิรภ ัย เม ื่อน ั่งตอนหน ้าของรถยนต ์ ร ้อยละ 5 2 .2  ส ่วนใหญ ่ให ้เหต ุผลว ่าเพ ื่อป ้องก ันอ ันตราย ร ้อยละ

35 .6  น ักศ ึกษ าบ างส ่วนร ้อยละ 17 .8  เคยม ีเร ื่อ งทะเลาะว ิวาท  ตบตี ซกต ่อย
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ต า รา งท ี่ 18 จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ด ้า น ก า ร ใ ช ้แ ล ะ ก า ร ป ้อ ง ก ัน ส ิง เส พ ต ิด ข อ ง

น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ ป ร ะ ก า ศ น ืย บ ัต ร ว ิช า ช ีพ  ใน ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า

ใน ภ า ค เห น ือ  จ ำ แ น ก ต า ม ก อ ง ท ี่ว ิท ย า ล ัย ล ัง ก ัด

รายการ เทคนิค อาช ีวะ เกษตรกรรม การอาชีพ

N = 198 N = 98 N = 94 N = 90

N % N % N % N %

นักศึกษาเคยใช้ส ิ่งเสพติด

เคย ใช้ 14 7.1 7 7.1 19 20.2 8 8.9

ยาบ ้า 3 1.5 0 0.0 7 7.4 4 4.4

บุหรี่ 5 2.5 1 1.0 5 5.3 2 2.2

เหล้า 3 1.5 4 4.0 2 2.1 2 2.2

กัญชา 1 0.5 0 0.0 3 3.1 0 0.0

เบียร์ 1 0.5 1 1.0 0 0.0 0 0.0

กาว 1 0.5 0 0.0 1 1.0 0 0.0

โคเคน 0 0.0 0 0.0 1 1.0 0 0.0

ไม่บอกประ๓ ท 0 0.0 1 1.0 0 0.0 0 0.0

ไม่เคย 184 92.9 91 92.9 75 79.8 82 91.1

น ักศ ึกษาต ิดตามข่าวสารเก ี่ยวก ับโทษ หรือ

พิษภัยของสิ่งเสพติด

เคย 174 87.8 90 91.8 89 94.6 76 84.4

ไม่เคย 24 12.2 8 8.2 5 5.4 14 15.6

น ักศ ึกษาเคยได ้ร ับการบำบ ัดร ักษาใน

สถานบำบัดรักษาสิ่งเสพติด

เคย 4 2.0 0 0.0 0 0.0 5 5.6

ไม่เคย 194 98.0 98 100 94 100 85 94.4
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ต า รา งท ี่ 18 (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ด ้า น ก า ร ใช ้แ ล ะ ก า ร ป ้อ ง ก ัน ส ิ่ง เส พ ต ิด ข อ ง

น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร ว ิช า ช ีพ  ใ น ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า

ใน ภ า ค เห น ือ  จ ำ แ น ก ต า ม ก อ ง ท ี่ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด

รายการ เทคนิค อาช ีวะ เกษตรกรรม การอาชีพ

N = 
N

198

%

N

N

= 98 
%

N : 
N

= 94 
%

N

N

= 90 
%

นักศึกษาด ื่มเครื่องด ื่มท ี่ม ีแอลกอฮอล์

ใช่ เพราะ 114 57.6 59 60.2 67 71.2 59 65.6

ไม่ให้เหตุผล 48 24.2 12 12.2 37 39.3 28 31.1

สังสรรค์ 35 17.6 30 30.6 26 27.6 18 20.0

เครียด 5 2.5 4 4.0 4 4.2 6 6.6

งานเทศกาล 7 3.5 8 8.1 0 0.0 0 0.0

อยากลอง 3 1.5 3 3.1 0 0.0 1 1.1

อกหัก 2 1.0 1 1.0 0 0.0 2 2.2

ตามเพื่อน

อ่ืนๆ (อยากรับประทาน,

1 0.5 0 0.0 0 0.0 3 3.3

ชอบรสซาด) 8 4.0 0 0.0 1 1.0 1 1.0

ไม่ใช ่ (ไม ่ด ีต ่อสุขภาพ,ไม่ชอบ,

ไม่จำเป ็น,ด ื่มไม่เป ็น) 84 42.4 39 39.8 27 28.7 31 34.4

น ักศึกษาสูบบ ุหรี่

ใช่ เพราะ 16 8.1 11 11.2 22 23.4 15 16.7

ไม่ให้เหตุผล 7 3.5 4 4.0 10 1.0 9 10.0

เครียด 6 3.0 2 2.0 8 8.5 1 1.1

เพื่อนชวน 2 1.0 0 0.0 1 1.0 0 0.0

อยากลอง 0 0.0 2 2.0 1 1.0 0 0.0

อ่ืนๆ (ด ื่มเหล้า,เลกไม่ได ้,

เท่ห ์,ให้ตื่นตัวเสมอ) 1 0.5 3 3.2 2 2.1 5 5.5

ไม่ใช่ (ไม ่ด ีต ่อสุขภาพ,ไม่ชอบ,

เหม็น,ไม่ดี) 182 91.9 87 88.8 72 76.6 75 83.3
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จากตารางที' 18 แสดงให้เห็นว่า นักศึกษากองวิทยาลัยเทคนิคเคยใช้สิงเสพติด 
ร้อยละ 7.1 ในจำนวนน้ีส่วนใหญ่เป็นบุหร่ี ร้อยละ 2.5 เคยติดตามข่าวสารเกียวกับโทษหรอพิษภัย 
ของส่ิงเสพติด ร้อยละ 87.8 เคยได้รับการบำบัดรักษาในสถานบำบัดรักษา ร้อยละ 2.0 นักศึกษา
เกินกว่าครี่งดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ ร้อยละ 57.6 ในจำนวนนีล่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเทือสังสรรค์ 
ร ้อยละ17.6 นักศึกษาสูบบุหรี่ ร ้อยละ8 .1 ในจำนวนนีส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเครียดร้อยละ3.0

นักศึกษากองวิทยาลัยอาชีวศึกษาเคยใช้สิ่งเสพติด ร้อยละ 7.1 ในจำนวนนีส่วนใหญ่ 
เป็นเหล้า ร้อยละ 4.0 เคยติดตามข่าวสารเกี่ยวกับโทษหรือพิษภัยของสิ่งเสพติด ร้อยละ 91.8 
นักศึกษาเกินกว่าครึ่งดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ ร้อยละ 60.2 ในจำนวนนิส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเทือ 
สังสรรค์ ร้อยละ 30.6 นักศึกษาสูบบุหรี่ ร้อยละ 11.2 ในจำนวนนิส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าอ่ืนๆ 
(ดื่มเหล้า,เลิกใม่ได้,เท่ห์,ให้ตื่นตัวเสมอ)ร้อยละ3.2

นักศึกษากองวิทยาลัยเกษตรกรรมและเทคโนโลยีเคยใช้สิ่งเสพติด ร้อยละ 20.2 
ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่เป็นยาบ้า ร้อยละ 7.4 เคยติดตามข่าวสารเกี่ยวกับโทษหรือพิษภัยของ 
ส่ิงเสพติด ร้อยละ 94.6 นักศึกษาเกินกว่าครึ่งดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ ร้อยละ 71.2 ในจำนวนน้ี 
ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อสังสรรค์ ร้อยละ 27.6 นักศึกษาสูบบุหร่ี ร้อยละ 23.4 ในจำนวนน้ี 
ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเครียด ร้อยละ 8.5

ส่วนนักศึกษากองวิทยาลัยการอาชีพเคยใช้สิ่งเสพติด ร้อยละ 8.9 ในจำนวนน้ีส่วนใหญ่ 
เป็นยาบ้า ร้อยละ 4.4 เคยติดตามข่าวสารเกี่ยวกับโทษหรือพิษภัยของสิ่งเสพติด ร้อยละ 84.4 
เคยได้รับการบำบัดรักษาในสถานบำบัดรักษาสิ่งเสพติด ร้อยละ 5.6 นักศึกษาเกินกว่าครึ่งดื่ม 
เครึ่องดึ่มที่มีแอลกอฮอล์ ร้อยละ 65.6 ในจำนวนน้ีส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อลังสรรค์ ร้อยละ 20.0 
นักศึกษาสูบบุหรี่ ร้อยละ 16.7 ในจำนวนน้ีให้เหตุผลว่าอ่ืนๆ (ดื่มเหล้า,เลิกไม่ได้,เท่ห์,ให้ต่ืนตัวเสมอ) 
ร้อยละ 5.5
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5.การศึกษาพฤตกรรมสุขภาพของนักศึกษาระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพ ในวิทยาลัย 
ลังกัดกรมอาชีวศึกษา ในภาคเหนือ จำแนกตามเขตการศึกษา ผู้วิจัยใด้นำข้อมูลมาแจกแจงความถี่
และหาค่าร้อยละ ดังแสดงในตารางต่อไปนี้ (ตารางที่ 1 9 - ตารางท ี่22)

ตารางที 19 จำนวนและร้อยละของพฤติกรรมสุขภาพทั่วไป ของนักศึกษาระดับประกาศนืยบัตร 
วิชาชีพ ในวิทยาลัยลังกัดกรมอาชีวศึกษา ในภาคเหนือ จำแนกตามเขตการศึกษา

รายการ เขตการศึกษา 7 เขตการศึกษา 8
N = 240 N = 240
N % N %

นักศึกษาล้างมือก่อนรับประทานอาหารทุกคร้ัง
ใช่ เพราะ 165 68.8 223 92.9

ไม่ให้เหตุผล 14 5.8 2 0.8
ได้รับการอบรมลังสอนจนติดเป็นนิลัย 39 16.3 73 30.4
เพ่ือความปลอดภัย 109 45.4 145 60.4
อ่ืน  ๆ(เพ่ือความสะอาด) 4 1.7 2 0.8

ไม่ใช่ 75 31.2 17 7.0
นักศึกษาล้างมือหลังออกจากห้องน้ําทุกคร้ัง

• ใช่ เพราะ 224 93.3 233 97.1
ไม่ให้เหตุผล 9 3.8 5 2.0
ได้รับการอบรมลังสอนจนติดเป็นนิลัย 67 27.9 97 40.6
เพ่ือความปลอดกัย 134 55.8 123 51.5
อ่ืน  ๆ(เพ่ือความสะอาด) 14 5.8 8 3.3

ไม่ใช่ 16 6.7 7 2.9
นักศึกษาใช้ข้อนกลางเม่ือรับประทานอาหารร่วมกับผู้อ่ืน

ใช่ เพราะ 158 65.8 172 71.7
ไม่ให้เหตุผล 6 2.5 6 2.5
ได้รับการอบรมส่ังสอนจนติดเป็นนิสัย 51 21.3 56 23.3
เพ่ือความปลอดภัยจากโรคติดต่อ 98 40.8 103 42.9
อ่ืนๆ  (โดยมารยาท) 3 1.3 7 2.9

ไม่ใช่ 82 34.2 68 28.3
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ต า รา งท ี่ 19 (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ร อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ล ุซ ภ า พ ท ี่'ว ไป  ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ ป ร ะ ก า ศ น ืย บ ัต ร

ว ิช า ช ีพ  ใ น ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ  จ ำ แ น ก ต า ม เข ต ก า ร ศ ึก ษ า

รายการ เขตการศึกษา 7 เขตการศึกษา 8
N = 240 N = 240
N 0//0 N 0//0

นักศึกษาใช้แก้วน้ําหรือหลอดดูดน้ําร่วมกับผู้อ่ืน
ไม่ใช่ เพราะ 84 35.0 115 47.9

ไม่ให้เหตุผล 9 3.8 12 5.0
ได้รับการอบรมลังสอนจนติดเป็นนิสัย 10 4.2 13 5.4
เพ่ือความปลอดภัยจากโรคติดต่อ 62 25.8 87 36.3
อ่ืนๆ  (ต้องการเป็นส่วนตัว 1 ไม่ชอบ) 3 1.3 3 1.3

ใช่ 154 64.2 123 51.3
นักศึกษาแปรงฟันอย่างน้อยวันละ 2 คร้ัง ตอนเช้าและ 

ก่อนนอน
ใช่ เพราะ 225 93.8 230 95.8

ไม่ให้เหตุผล 6 2.5 8 3.3
ได้รับการอบรมส่ังสอนจนติดเป็นนิสัย 52 21.7 61 25.4
เพ่ือป้องกันฟันผุ 108 45.0 81 33.8
เพ่ือป้องกันกล่ินปาก 53 22.1 79 32.9
อ่ืน  ๆ(เพ่ือความสะอาด) 6 2.5 1 0.4

ไม่ใช่ 15 6.3 10 4.2
ในปีท่ีผ่านมานักศึกษาได้รับการตรวจสุขภาพในช่องปาก

ตรวจ เพราะ 100 41.7 125 52.1
ไม่ให้เหตุผล 4 1.7 5 2.1
เพ่ือสุขภาพปากและฟัน 54 22.5 73 30.4
เห้นความสำคัญในการดู แลสุขภาพช่องปาก 25 10.4 29 12.1
ครู-อาจารย์แนะนำ 4 1.7 9 3.8
บิดา-มารดาแนะนำ 13 5.4 9 3.8

ไม่ตรวจ 140 58.3 115 47.9
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รายการ เขตการศึกษา 7 เขตการศึกษา 8
N = 240 N = 240
N % N %

ในช่วง 1 เดือนท่ีผ่านมานักศึกษารับประทานยา

ต า รา งท ี่ 19 (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ท ั่ว ไป  ข อ ง น ัก ต ิก ษ า ร ะ ด ับ ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร

ว ิช า ช ีพ  ใน ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ  จ ำ แ น ก ต า ม เข ต ก า ร ศ ึก ษ า

เช่นยาแก้ปวด ยาปฏิชีวนะ
รับประทาน 154 63.7 143 60.0
ไม่รับประทาน 87 36.3 96 40.0

นักศึกษาออกกำลังกายหรือเล่นกีฬาหลังรับประทาน 
อาหารอมใหม่ๆ

ปฏิบัติ 43 17.9 61 25.4
ไม่ปฏิบัติ 197 82.1 179 74.6

นักศึกษาหลีกเล่ียงการรับประทานอาหารท่ีปี 
ส่วนประกอบของไขมันสูง

ใช่ หลีกเล่ียงอาหารชนิด (ไขมันสัตว์,
ของทอด 1ชองมัน) 72 30.1 86 35.8

ไม่ใช่ 168 70.0 154 64.2
ในเวลา 3 เดือนท่ีผ่านมานักศึกษาเคยมีปัญหาหรือ 

เร่ืองกลุ้มใจ
เคย ปรึกษา 190 79.2 198 83.5

พ่ี-น้อง 17 7.1 15 6.3
พ่อ 6 2.5 2 0.8
แม่ 12 5.0 15 6.3
พ่อ-เฟ 31 12.9 30 12.5
ญาติ (ป้า 1 น้า 1อา, ตา .ยาย) 3 1.3 9 3.8
เพ่ือน 92 38.3 104 43.3
อ่ืน  ๆ(แฟน 1 รุ่นพ่ี , อาจารย์) 19 7.9 12 5.0

ไม่ปรึกษาใคร 10 4.2 11 4.6
ไม่เคยมีปัญหาหรือเร่ืองกลุ้มใจ 50 20.8 42 17.5
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ต า รา งท ี่ 19 (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ท ั่ว ไป  ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ ป ร ะ ก า ศ น ืย บ ัต ร

ว ิช า ช ีพ  ใ น ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ  จ ำ แ น ก ต า ม เข ต ก า ร ศ ึก ษ า

รายการ เขตการศึกษา 7 เขตการศึกษา 8
N = 240 N = 240
N % N %

นักศึกษามีปัญหาขัดแย้งกับคนภายในครอบครัว 
เคย 204 85.0 224 93.3

เป็นประจำ เพราะไม่ให้เหตุผล 3 1.3 0 0.0
ความคิดเห็นไม่ตรงกัน 7 2.9 2 0.8
ต้องการเอาชนะ 0 0.0 2 0.8
ต้องการแสดงเหตุผล 2 0.8 2 0.8
อ่ืนๆ 0 0.0 0 0.0

บ่อยคร้ัง เพราะไม่ให้เหตุผล 1 0.4 0 0.0
ความคิดเห็นไม่ตรงกัน 5 2.1 7 2.9
ต้องการเอาชนะ 2 0.8 1 0.4
ต้องการแสดงเหตุผล 3 1.3 10 4.2
อ่ืน  ๆ(ไม่เข้าใจกัน) 2 0.8 0 0.0

เป็นบางคร้ังเพราะไม่ให้เหตุผล 13 5.4 15 6.3
ความคิดเห็นไม่ตรงกัน 89 37.1 92 38.3
ต้องการเอาชนะ 7 2.9 9 3.8
ต้องการแสดงเหตุผล 65 27.1 80 33.3
อ่ืน  ๆ(เงินขาดมีอ,น้อยใจ) 5 2.1 4 1.7

ไม่เคยขัดแย้งเลย (เข้าใจกัน 1 รักกันดี) 36 15.0 16 6.7



ต า รา งท ี่ 19 (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ท ั่ว ไป  ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ ป ร ะ ก า ศ น ืย บ ัต ร

ว ิช า ช ีพ  ใ น ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ  จ ำ แ น ก ต า ม เข ต ก า ร ศ ึก ษ า

รายการ เขตการศึกษา 7 เขตการศึกษา 8
N = 240 N = 240
N % N %

ถ้านอนไม่หลับหรือมีปัญหานักศึกษาใช้ยานอนหลับ
ยาคลายเครียด
ใช้ เพราะ 24 10.0 15 6.3

ไม่ให้เหตุผล 1 0.4 0 0.0
รับประทานแล้วจะหลับสบาย 12 5.0 8 3.3
เม่ือไม่รับประทานจะนอนไม่หลับ 5 2.1 3 1.3
รับประทานแล้วจะหายเครียด 6 2.5 4 1.7
อ่ืน ๆ 0 0.0 0 0.0

ไม่ใช้ 216 90.0 225 93.8
นักศึกษาบรีหารร่างกายตอนเช้า หรือเม่ือมีเวลาว่าง

ใช่ เพราะ 131 54.6 143 59.6
ไม่ให้เหตุผล 7 2.9 5 2.0
เพ่ือลดความอ้วน 23 9.6 27 11.0
เสรีมสร้างความแข็งแรง 92 38.3 100 42.0
ผู้ปกครองบังคับ 3 1.3 1 0.4
อ่ืน  ๆ (คลายเครียด 1 ยืดเล้นยืดสาย 1

เพ่ือความสนุกสนาน) 6 2.5 10 4.2
ไม่ใช่ 109 45.4 97 40.8

นักศึกษารับประทานอาหารครบ 5 หมู่
ใช่ เพราะ 136 56.6 155 64.6

ไม่ให้เหตุผล 6 2.5 9 3.8
เพ่ือลดความอ้วน 6 2.5 5 2.0
เสรีมสร้างความ แข็ง แรง 119 49.6 141 59.0
ผู้ปกครองบังคับ 3 1.3 0 0.0
อ่ืน  ๆ (ได้สารอาหารครบถ้วน) 2 0.8 0 0.0
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ต า รา งท ี่ 19 (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ซ อ ง พ ฤ ต ิก ร รม ล /ป ีภ า พ ท ี่,ว ไป  ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร

ว ิช า ช ีพ  ใ น ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ  จ ำ แ น ก ต า ม เข ต ก า ร ศ ึก ษ ๆ

รายการ เขตการศึกษา 7 เขตการศึกษา 8
N = 240 N = 240
N 0 /7 0 N %

นักศึกษาด่ืมนมหรือรับประทานผลิตภัณฑ์ 
ที่ทำมาจาก‘นม
ใช่ เพราะ 173 72.1 200 83.3

ไม่ให้เหตุผล 9 3.8 7 2.9
เพ่ือสุขภาพแข็งแรง 86 35.8 103 42.9
เพ่ือให้ร่างกายเจริญเติบโต 59 24.6 73 30.4
ผู้ปกครองจัดให้ 9 3.8 13 5.4
อ่ืน  ๆ (อยากรับประทาน,หิว,

ทานแทนข้าว) 10 4.2 4 1.7
ไม่ใช่ 67 27.9 40 16.7

นักศึกษาด่ืมเคร่ืองด่ืมจำพวกน้ําอัดลม
ใช่ เพราะ 199 82.9 204 85.0

ไม่ให้เหตุผล 16 6.7 22 9.2
ติดใจในรสชาติ 93 38.3 77 32.1
หลีกเล่ียงไม่ได้ 33 13.8 38 15.8
ตามสมัยนิยม 34 14.2 53 22.1
อ่ืน  ๆ(อยากรับประทาน,กระหาย,หิว,

แก้ร้อน) 23 9.6 14 5.8
ไม่ใช่ เหตุผล (ไม่ชอบ,แพง,ไม่จำเป็น,ทำให้อ้วน) 41 17.1 36 15.0

นักศึกษารับประทานผักหรือผลไม้
ใช่ เพราะ 232 96.7 237 98.8

ไม่ให้เหตุผล 3 1.3 7 2.9
มีวิตามินช่วยให้ร่างกายสร้างภูมิต้านทานโรค 132 55.0 141 58.8
อร่อย 78 32.5 73 30.4
เป็นท่ีนิยม 10 4.2 6 2.5
อ่ืนๆ  (ชอบ , ช่วยการขับถ่าย 1 ผู้ปกครองจัดให้) 9 3.8 10 4.2

ไม่ใช่ 8 3.3 3 1.3
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รายการ เขตการศึกษา 7 เขตการศึกษา 8
N = 240 N = 240
N % N %

นักศึกษาดื่มชา -  กาแฟ

ต า รา งท ี่ 19 (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ท ั่ว ไป  ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ระ ด ับ ป ระ ก า ศ น ีย บ 'ต ร

ว ิช า ช ีพ  ใ น ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ  จ ำ แ น ก ต า ม เข ต ก า ร ศ ึก ษ า

ด่ืม 117 48.7 130 54.1
อย่างน้อยวันละครั้ง เพราะ ไม่ให้เหตุผล 6 2.5 8 3.3

ติดใจในรสชาด 2 0.8 2 0.8
ทำให้ไม,ง่วงนอน 7 2.9 6 2.5
ติดเป็นนิสัย 1 0.4 2 0.8
อ่ืน  ๆ (คลายเครียด) 2 0.8 2 0.8

2 - 3  วันต่อคร้ัง เพราะ ไม่ให้เหตุผล 3 1.3 0 0.0
ติดใจในรสชาด 3 1.3 1 0.4
ทำให้ไม่ง่วงนอน 10 4.2 9 3.8
ติดเป็นนิสัย 2 0.8 2 0.8
อ่ืน  ๆ (ลดความอ้วน) 2 0.8 1 0.4

ประมาณสัปดาห์ละครั้งเพราะ ไม่ให้เหตุผล 25 10.4 12 5.0
ติดใจในรสชาด 10 4.2 23 9.6
ทำให้ไม่ง่วงนอน 35 14.6 53 22.1
ติดเป็นนิสัย 2 0.8 3 1.3
อื่นๆ(อยากรับประทาน) 7 2.9 6 2.5

ไม่ดื่มเลย (ไม่ชอบ 1ทำลายสุขภาพ 1 ไม่อร่อย) 123 51.2 110 45.8
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ตารางที่ 19 (ต่อ) จำนวนและร้อยละของพฤติกรรมสุขภาพทั่วไป รองนักศึกษาระดับประกาศนืยบัตร 
วิชาชีพ ในวิทยาลัยสังกัดกรมอาชีวศึกษา ในภาคเหนือ จำแนกตามเขตการศึกษา

รายการ เขฅการศึกษา 7 เฃฅการศึกษา 8
N =  240 N =  240

N % N %

นักศึกษาดื่มเครื่องดื่มชูกำลัง
ใช่ เพราะ 62 25.9 67 27.9

ไม่ให้เหตุผล 4 1.7 0 0.0
รสซาดอร่อย 12 5.0 10 4.2
ทำให้ไม่ง่วงนอน 17 7.1 19 7.9
อ่อนเพลีย 27 11.2 34 14.2
อ่ีน  ๆ (ไม่ค่อยมีแรง,ทำรายงาน,ทำงานหนัก) 2 0.8 4 1.7

ไม่ใช่ 178 74.1 173 72.0
นักศึกษามีการลักผิวหนัง

มี บริเวณ(ไหล่1แขน, หล ัง1ม ือ ,น ิ้ว ,ข ้อ เท ้า1เอ ว) 14 5.8 20 8.3
ไม่มี 226 94.2 220 91.6
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จากตารางที่ 19 แสดงให้เห็นว่า นักศึกษาเขตการศึกษา 7 ส่วน'ใ.หญ่ล้างมือก่อน 
รับประทานอาหรทุกคร้ัง ร้อยละ 68.8 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อความปลอดภัย ร้อยละ 45.4
ล้างมือก่อนออกจากห้องนํ้าทุกครัง ร้อยละ 93.3 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพือความปลอดภัย ร้อยละ
55.8 ใช้ซ้อนกลางเมื่อรับประทานอาหารร่วมภับผู้อื่น ร้อยละ 65.8 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อความ 
ปลอดภัยจากโรคติดต่อ ร้อยละ 40.8 ใช้แก้วน้ําหรือหลอดดูดนี้าร่วมกับผู้’อ่ืน ร้อยละ 35.0
ส่วนใหญ่แปรงฟันอย่างน้อยวันละ 2 ครั้งตอนเช้าและก่อนนอน ร้อยละ 93.8 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่า 
เพ่ือป้องภันฟันผุ ร้อยละ 45.0 นักศึกษๆเกินกว่าคร่ึงไม่ได้รับการตรวจสุขภาพในช่องปากในปีที่ 
ผ่านมา ร้อยละ 58.3 ส่วนใหญ่ในปีที่ผ่านมารับประทานยา เช่น ยาแก้ปวด ยาปฏิชีวนะ ร้อยละ
63.7 ส่วนใหญ่ไม่ออกกำลังกายหรือเล่นกีฬาหลังรับประทานอาหารอ่ิมใหม่ๆ ร้อยละ 82.1
ส่วนใหญ่ไม่หลีกเล่ียงการรับประทานอาหารท่ีมืส่วนประกอบของไขมันสูง ร้อยละ 70.0 และใน 
ช่วงเวลา 3 เดือนที่ฝานมานักศึกษาเคยมีปัญหาหรือเรื่องกลุ้มใจ ร้อยละ 79.2 ในจำนวนน้ีส่วนใหญ่ 
จะปรึกษาเพื่อน ร้อยละ 38.3 ส่วนใหญ่มีปัญหาขัดแย้งกับคนในครอบครัว ร้อยละ 85.0 ในจำนวนน้ี 
มีปัญหาเป็นบางครั้งโดยให้เหตุผลว่าความคิดเห็นไม่ตรงกัน ร้อยละ 37.1 มีนักศึกษาส่วนน้อยถ้า
นอนไม่หลับหรือมีปัญหาจะใช้ยานอนหลับ/ยาคลายเครียด ร้อยละ 10.0 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่า
รับประทานแล้วจะหลับสบาย ร้อยละ 5.0 ส่วนใหญ่บรืหารร่างกายตอนเช้าหรือเมื่อมีเวลาว่าง 
ร้อยละ 54.6 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อสร้างเสริมความแข็งแรง ร้อยละ 38.3 ส่วนใหญ่
รับประทานอาหารครบ 5 หมู่ทุกวัน ร้อยละ 56.6 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อสร้างเสริมความแข็งแรง 
ร้อยละ 49.6 ส่วนใหญ่ดื่มนมหรือรับประทานผลิตภัณฑ์ที่ทำมาจากนมร้อยละ 72.1 ส่วนใหญ่ให้ 
เหตุผลว่าเพื่อสุขภาพแข็งแรง ร้อยละ 35.8 ส่วนใหญ่ดื่มเครึ่องดื่มจำพวกนํ้าอัดลม ร้อยละ 82.9 
ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าติดใจในรสชาติ ร้อยละ 38.3 ส่วนใหญ่รับประทานผักหรือผลไม้ ร้อยละ
96.7 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่ามีวิตามินช่วยให้ร่างกายสร้างภูมิต้านทานโรค ร้อยละ 55.0 นักศึกษา
เกือบครึ่งดื่มชา -  กาแฟ ร้อยละ 48.7 ในจำนวนน้ีส่วนใหญ่รับประทานสัปดาห์ละคร้ัง โดยให้เหตุ 
ผลว่าทำให็ไม่ง่วงนอน ร้อยละ 14.6 นักศึกษาดื่มเครึ่องดื่มชูกำลัง ร้อยละ 25.9 ส่วนใหญ่ให้
เหตุผลว่าอ่อนเพลีย ร้อยละ 11.2 และมีนักศึกษาส่วนน้อยร้อยละ 5.8 มีการลักผิวหนัง

ส่วนนักศึกษาเขตการศึกษา 8 พบว่า ส่วนใหญ่ล้างมือก่อนรับประทานอาหรทุกครั้ง 
ร้อยละ 92.9 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อความปลอดภัย ร้อยละ 60.4 ล้างมือก่อนออกจากห้องนํ้า
ทุกคร้ัง ร้อยละ 97.1 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อความปลอดภัย ร้อยละ 51.5 ใช้ช้อนกลางเมื่อ 
รับประทานอาหารร่วมกับผู้อ่ืน ร้อยละ 71.7 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อความปลอดภัยจากโรค
ติดต่อ ร้อยละ 42.9 นักศึกษาเกือบครึ่งใช้แก้วนํ้าหรือหลอดดูดนํ้าร่วมกับผู้อื่น ร้อยละ 47.9
ส่วนใหญ่แปรงฟันอย่างน้อยวันละ 2 ครั้งตอนเช้าและก่อนนอน ร้อยละ 95.8 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่า
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เพ่ือป้องกันฟันผุ ร้อยละ 33.8 นักศึกษาเกินกว่าครึ่งไม่ได้รับการตรวจสุขภาพในช่องปากในปีท่ี 
ผ่านมา ร้อยละ 52.1 ส่วน'ใหญ่'ในปีท่ีผ่านมารับประทานยา เช่น ยาแก้ปวด ยาปฏิชีวนะ ร้อยละ
60.0 ส่วนใหญ่ไม่ออกกำลังกายหรือเล่นกิฬาหลังรับประทานอาหารอ่ิมใหม่ๆ ร้อยละ 74.6
ส่วนใหญ่ไม่หลีกเล่ียงการรับประทานอาหารท่ีมีส่วนประกอบของไขมันสูง ร้อยละ 64.2 และในช่วง 
เวลา 3 เดือนที่ผ่านมานักศึกษาเคยมีปัญหาหรือเรื่องกลุ้มใจ ร้อยละ 83.5 ในจำนวนนีส่วนใหญ่จะ 
ปรึกษาเพื่อน ร้อยละ 43.3 ส่วนใหญ่มีปัญหาขัดแย้งกับคนในครอบครัว ร้อยละ 93.3 ในจำนวนนี 
มีปัญหาเป็นบางครั้งโดยให้เหตุผลว่าความคิดเห็นไม่ตรงกัน ร้อยละ 38.3 มีนักศึกษาส่วนน้อยถ้า
นอนไม่หลับหรือมีปัญหาจะใช้ยานอนหลับ/ยาคลายเครืยด ร้อยละ 6.3 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่า
รับประทานแล้วจะหลับลบาย ร้อยละ 3.3 ส่วนใหญ่บริหารร่างกายตอนเช้าหรือเมื่อมีเวลาว่าง 
ร้อยละ 59.6 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อสร้างเสริมความแข็งแรง ร้อยละ 42.0 ส่วนใหญ่รับประทาน 
อาหารครบ 5 หมู่ทุกวัน ร้อยละ 64.6 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อสร้างเสริมความแข็งแรง ร้อยละ
59.0 ส่วนใหญ่ดื่มนมหรือรับประทานผลิตภัณฑ์ที่ทำมาจากนมร้อยละ 83.3 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่า
เพ่ือสุขภาพแข็งแรง ร้อยละ 42.9 ส่วนใหญ่ดื่มเครื่องดื่มจำพวกนํ้าอัดลม ร้อยละ 85.0 ส่วนใหญ่ 
ให้เหตุผลว่าติดใจในรสชาติ ร้อยละ 32.1 ส่วนใหญ่รับประทานผักหรือผลไม้ ร้อยละ 98.8
ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่ามีวิตามินช่วยให้ร่างกายสร้างภูมิต้านทานโรค ร้อยละ 58.8 นักศึกษาเกินกว่า 
คร่ึงด่ืมซา -  กาแฟ ร้อยละ 54.1 ในจำนวนน้ีส่วนใหญ่รับประทานสัปดาห์ละคร้ัง โดยให้เหตุผลว่า 
ทำให้ไม่ง่วงนอนร้อยละ22.1 นักศึกษาดื่มเครื่องดื่ม1รุ!กำลังร้อยละ27.9 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่า
อ่อนเพลีย ร้อยละ 14.2 และมีนักศึกษาส่วนน้อยร้อยละ 8.3 มีการลักผิวหนัง
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ต า รา งท ี่ 2 0  จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ด ้า น เพ ศ ส ัม พ ัน ธ ์ซ อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ

ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร ว ิช า ช ีพ  ใ น ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ

จ ำ แ น ก ต า ม เข ต ก า ร ศ ึก ษ า

รายการ เขตการศึกษา 7 เขตการศึกษา 8
N = 240 N = 240
N % N %

นักศึกษาเคยต้ังครรภ์หรือทำให้คู่นอนต้ังครรภ์
เคย จำนวน 10 4.2 9 3.8

ไม่บอกจำนวน 2 0.8 1 0.4
1 คร้ัง 5 2.0 8 3.3
2 คร้ัง 2 0.8 1 0.4
4 คร้ัง 0 0.0 1 0.4
ไม่เคย 229 95.8 230 96.2

นักศึกษาเคยทำแท้งหรือให้คู่นอนทำแท้ง
เคย จำนวน 10 4.2 9 3.8

ไม่บอกจำนวน 2 0.8 1 0.4
1 คร้ัง 5 2.0 8 3.3
2 คร้ัง 2 0.8 1 0.4
4 คร้ัง 0 0.0 1 0.4

ไม่เคย 229 95.8 230 96.2
นักศึกษาเคยมีเพศสัมพันธ์กับเพศเดียวกัน

เคย จำนวน 4 1.7 5 2.1
ไม่บอกจำนวนคร้ังต่อสัปดาห์ 3 1.2 6 2.5
1 - 2 คร้ังต่อสัปดาห์ 1 0.4 2 0.8
5 คร้ังต่อสัปดาห์ 2 0.8 1 0.4
7 -1 0  คร้ังต่อสัปดาห์ 1 0.4 1 0.4

ไม่เคย 236 98.3 234 97.9
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ต า รา งท ี่ 2 0  (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ซ อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ด ้า น เพ ศ ส ัม พ ัน ธ ์ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ

ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร ว ิช า ช ีพ  ใน ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ

จ ำ แ น ก ต า ม เข ต ก า ร ศ ึก ษ า

รายการ เขตการศึกษา 7 เขตการศึกษา 8
N = 240 N = 240
N 0/To N %

นักศึกษาเคยเปล่ียนคู่นอน
เคย จำนวน 25 10.4 14 5.8

ไม่บอกจำนวนคร้ังต่อเดือน 4 1.6 8 3.3
1 - 2 คร้ังต่อเดือน 12 5.0 8 3.3
3 -4  คร้ังต่อเดือน 2 0.8 0 0.0
5 คร้ังต่อเดือน 1 0.4 0 0.0
10 คร้ังต่อเดือน 1 0.4 3 1.2

ไม่เคย 215 89.6 226 94.2
นักศึกษาเคยสำเร็จความใคร่ด้วยตนเอง

เคย เพราะ 76 31.7 96 40.0
ไม่ให้เหตุผล 7 2.9 2 0.8
เพ่ือนแนะนำ 2 0.8 3 1.3
เพ่ือหาประสบการณ์ 9 3.8 14 5.8
คลายความเครียด 25 10.4 32 13.3
คิดว่าเป็นเร่ืองไม่เสียหาย 32 13.3 42 17.5
อ่ืนๆ  (มีความต้องการทางเพศ 1 อยากลอง) 1 0.4 3 1.3

ไม่เคย 164 68.3 144 60.0
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ต า รา งท ี่ 2 0  (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ด ้า น เพ ศ ส ัม พ ัน ธ ์ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ

ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร ว ิช า ช ีพ  ใน ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ

จ ำ แ น ก ต า ม เข ต ก า ร ศ ึก ษ า

รายการ เขตการศึกษา 7 เขตการศึกษา 8
N = 240 N = 240

N % N 0//o

นักศึกษาเคยใช้ถุงยางอนามัย /ยาเม็ดคุมกำเนิด
เคย เพราะ 55 22.9 40 16.7

ไม่ให้เหตุผล 3 1.3 0 0.0
ป้องกันการต้ังครรภ์ 26 10.8 12 5.0
ป้องกันโรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์ 23 9.6 23 9.6
อ่ืนๆ  (ป้องกันการต้ังครรภ์และป้องกัน
โรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์, ทดลองใส่ ) 3 1.3 5 2.1

ไม่เคย 185 77.1 200 83.3

นักศึกษาม็เพศสัมพันธ์กับผู้ขายบริการทางเพศ
เคย จำนวน 15 6.2 3 1.2

5 คร้ังต่อสัปดาห์ เพราะ 5 2.0 0 0.0
ไม่ให้เหตุผล 2 0.8 0 0.0
คลายความเครียด 1 0.4 0 0.0
หาประสบการณ์ 2 0.8 0 0.0
เพ่ือนชักซวน 0 0.0 0 0.0
มีความต้องการทางเพศ 0 0.0 0 0.0

3-4 คร้ังต่อสัปดาห์ เพราะ 0 0.0 0 0.0
ไม่ให้เหตุผล 0 0.0 0 0.0
คลายความเครียด 0 0.0 0 0.0
หาประสบการณ์ 0 0.0 0 0.0
เพ่ือนชักชวน 0 0.0 0 0.0
มีความต้องการทางเพศ 0 0.0 0 0.0
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ต า รา งท ี่ 2 0  (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ซ อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ด ้า น เพ ศ ส ัม พ ัน ธ ์ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ

ป ร ะ ก า ศ น ืย บ ัต ร ว ิช า ช ีพ  ใ น ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ

จ ำ แ น ก ต า ม เข ต ก า ร ศ ึก ษ า

รายการ เขตการศึกษา 7 เขตการศึกษา 8
N = 240 N = 240
N % N %

2-3 คร้ังต่อสัปดาห์ เพราะ 5 2.0 0 0.0
ไฝให้เหตุผล 2 0.8 0 0.0
คลายความเครียด 1 0.4 0 0.0
หาประสบการณ์ 1 0.4 0 0.0
เพ่ือนชักชวน 1 0.4 0 0.0
มีความต้องการทางเพศ 0 0.0 0 0.0

1-2 คร้ังต่อสัปดาห์ เพราะ 5 2.0 3 3.3
ไม่ให้เหตุผล 1 0.4 0 0.0
คลายความเครียด 2 0.8 1 0.4
หาประสบการณ์ 1 0.4 1 . 0.4
เพ่ือนชักชวน 1 0.4 1 0.4
มีความต้องการทางเพศ 0 0.0 0 0.0

ไม่เคยเลย 225 93.8 237 98.8
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จากตารางที่ 20 แสดงให้เห็นว่า นักศึกษาเขตการศึกษา 7 เคยต้ังครรภ์หรือทำให้ 
คู่นอนตั้งครรภ์ ร้อยละ 4.2 โดยส่วนใหญ่เคยต้ังครรภ์หรือทำให้คู่นอนตั้งครรภ์จำนวน 1 คร้ัง
ร้อยละ 2.0 และมีนักศึกษาเคยทำแท้งหรือให้คู่นอนทำแท้งร้อยละ 4.2 โดยส่วนใหญ่เคยทำแท้ง
หรือให้คู่นอนทำแท้งจำนวน 1 ครัง ร้อยละ 2.0 เคยมีเพศสัมพันธ์กับเพศเดียวกัน ร้อยละ 1.7 
โดยส่วนใหญ่มีเพศสัมพันธ์จำนวน 5 ครั้งต่อสัปดาห์ ร้อยละ 0.8 เคยเปลียนคู่นอน ร้อยละ 10.4 
โดยส่วนใหญ่เปลี่ยนคู่นอนจำนวน 1- 2 ครังต่อเดือน ร้อยละ 5.0 นักศึกษาเคยสำเร็จความใคร่
ด้วยตนเอง ร้อยละ3 1 .7 โดยส่วนใหญ่คิดว่าเป็นเรื่องไม่เลียหาย ร้อยละ 13.3 เคยใช้ถุงยางอนามัย/ 
ยาเพื่อคุมกำเนิด ร้อยละ 29.9 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าป้องกันการตั้งครรภ์ ร้อยละ 10.8 และ
พบว่านักศึกษามีเพศสัมพันธ์กับผู้ชายบรืการทางเพศ ร้อยละ 6.2

ส่วนนักศึกษาเขตการศึกษา 8 พบว่า เคยตั้งครรภ์หรือทำให้คู่นอนตั้งครรภ์ ร้อยละ 3.8 
โดยส่วนใหญ่เคยตั้งครรภ์หรือทำให้คู่นอนตั้งครรภ์จำนวนครั้ง 1 ครั้ง ร้อยละ 3.3 และมีนักศึกษา
เคยทำแท้งหรือให้คู่นอนทำแท้งร้อยละ 3.8 โดยส่วนใหญ่เคยทำแท้งหรือให้คู่นอนทำแท้งจำนวน 
1 คร ั้งร ้อยละ3.3 เคยมีเพศสัมพันธ์ก ับเพศเดียวกันร้อยละ2.1 โดยส่วนใหญ่มีเพศสัมพันธ์จำนวน 
1 - 2 ครั้งต่อสัปดาห์ ร้อยละ 0.8 เคยเปลี่ยนคู่นอน ร้อยละ 5.8 โดยส่วนใหญ่เปลี่ยนคู่นอน
จำนวน 1 - 2 ครั้งต่อเดือน ร้อยละ 3.3 นักศึกษาเคยสำเร็จความใคร่ด้วยตนเอง ร้อยละ 40.0
โดยส่วนใหญ่คิดว่าเป็นเรื่องไม่เลียหาย ร้อยละ 17.5 เคยใช้ถุงยางอนามัย/ยาเพื่อคุมกำเนิด ร้อยละ
16.7 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าป้องกันโรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์ ร้อยละ 9.6 และพบว่านักศึกษามี
เพศสัมพันธ์กับผู้ชายบริการทางเพศ ร้อยละ 1.2
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รายการ เขตการศึกษา 7 เขตการศึกษา 8
N = 240 N = 240
N % N %

ต า รา งท ี่ 21 จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุฃ ภ า พ ด ้า น ค ว า ม ป ล อ ด ภ ัย ช อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ

ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร ว ิช า ช ีพ  ใน ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ

จ ำ แ น ก ต า ม เข ต ก า ร ศ ึก ษ า

นักศึกษาเคยขับรถฝ่าไฟแดง
เคย เพราะ 143 59.6 146 60.8

ไม่ให้เหตุผล 7 2.9 3 1.3
รีบร้อนให้ทันเวลา 75 31.3 74 30.8
เบรกไม่ทัน 50 20.8 55 22.9
แข่งขับรถ 0 0.0 5 2.1
อ่ืนๆ  (ถนนว่าง,ไม่อยากรอ) 11 4.6 9 3.8

ไม่เคย (ปฎิบ้ติตามกฎ'จราจร,อันตราย) 97 40.4 94 39.2

นักศึกษาเคยขับข่ีพาหนะสวนเล้นทางจราจร
เคย เพราะ 150 62.5 146 60.8

ไม,ให้เหตุผล 7 2.9 6 2.5
รีบร้อนให้ทันเวลา 35 14.6 55 22.9
ศึดว่าไม่อันตราย 16 6.7 5 2.1
เพ่ือย่นระยะทาง 85 35.4 72 30.0
อ่ืน (ๆไม่มีรถสวน,ตำรวจไม่เหิน) 7 2.9 8 3.3

ไม่เคย (ปฏิบัติตามกฎจราจร,อันตราย) 90 37.5 94 39.2

นักศึกษาเคยนำอุปกรณ์มีคมหรืออันตราย 
มาหยอกล้อกัน
เคย เพราะ 120 50.0 109 60.8

ไม่ให้เหตุผล 9 3.8 4 1.7
สนุกสนาน 72 30.0 75 31.3
ไม่คิดว่าเป็นอันตราย 34 14.2 25 10.4
อ่ืนๆ  (ล้อเพ่ือนเล่น,คนโดนไม่ใช่เรา) 5 2.1 5 2.1

ไม่เคย (อันตราย,กลัวอุบัติเหตุ,ไม่ชอบ) 120 50.0 131 54.6
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รายการ เขตการศึกษา 7 เขตการศึกษา 8
ผ ะ = 240 N = 240
N % N %

ต า รา งท ี่ 21 (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ด ้า น ค ว า ม ป ล อ ด ภ ัย ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ

ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร ว ิช า ช ีพ  ใน ว ิท ย า ล ัย ส ัง ภ ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ

จ ำ แ น ก ต า ม เข ต ก า ร ศ ึก ษ า

นักศึกษาเคยใช้อุปกรณ์ไฟฟัาท่ีชำรุด
เคย เพราะ 135 56.3 123 51.3

ไม่ให้เหตุผล 5 2.1 1 0.4
เห็นว่ายังใช้ใต้ 71 29.6 69 28.8
คิด1ว่า1โม่มีอันตราย 17 7.1 13 5.4
ไม่มีเวลาซ่อมแซม 39 16.3 36 15.0
อ่ืน  ๆ (ไม่รู้ว่าชำรุด,ไม่มีเงินเปล่ียน) 3 1.3 4 1.7

ไม่เคย (อันตราย,เพ่ีอความปลอดภัย) 105 43.8 117 48.8
นักศึกษาเคยถอดปล๊ักไฟฟ้าออกหลังจาก 

ใช้อุปกรณ์ไฟฟ้า
เคย เพราะ 226 94.2 224 93.3

ไม่ให้เหตุผล 5 2.1 7 2.9
ประหยัดไฟฟ้า 70 29.2 54 22.5
ป้องกันไฟฟ้าช๊อด/ไฟไหม้ 87 36.3 99 41.3
เป็นความเคยชิน 63 26.3 63 26.3
อ่ืน  ๆ(อันตราย) 1 0.4 1 0.4

ไม่เคย 14 5.8 16 6.7
นักศึกษาสวมหมวกนิรภัยเม่ือขับข่ีหรือโดยสาร 

รถจักรยานยนต์
เคย เพราะ 188 78.3 154 4.2

ไม่ให้เหตุผล 5 2.1 7 2.9
ความเคยชิน 9 3.8 4 1.7
กลัวถูกตำรวจจับ 97 40.4 65 27.1
ป้องกันอันตราย 75 31.3 78 32.5
อ่ืนๆ (กันแดด) 2 0.8 0 0.0
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ต า รา งท ี่ 21 (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ด ้า น ค ว า ม ป ล อ ด ภ ัย ช อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ

ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร ว ิช า ช ีพ  ใ น ว ิท ย า ล ัย ล ัง ภ ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ

จ ำ แ น ก ต า ม เข ต ก า ร ศ ึก ษ า

รายการ เขตการศึกษา 7 เขตการศึกษา 8
N = 240 N ะะ 240
N % N %

ไม่เคย เพราะ 52 21.7 86 35.8
ไม่ให้เหตุผล 4 1.7 8 3.3
รำคาญ 25 10.4 62 25.8
ไม่คิดว่าอันตราย 6 2.5 5 2.1
ไม่มีเงินร้ือ
อ่ืนๆ  (ไม่ได้ขับเอง,ไม่อยากใส่,

9 3.8 3 1.3

ผมเสียทรง,หนัก,เกะกะ) 
นักศึกษาเคยคาดเข็มขัดนิรภัยเม่ือน่ัง 

ตอนหน้าของรถยนต์

8 3.3 8 3.3

เคย เพราะ 154 64.2 171 71.3
ไม่ให้เหตุผล 4 1.7 3 1.3
ความเคยชิน 11 4.6 20 8.4
กลัวถูกตำรวจจับ 27 11.3 35 14.6
ป้องภันอันตราย 108 45.2 108 45.2
อ่ืนๆ  (โดนบังคับ,พ่อให้คาด,น้าให้คาด) 3 1.3 4 1.7

ไม่เคย เพราะ 86 35.8 69 28.8

ไม่ให้เหตุผล 12 5.0 10 4.2
รำคาญ 32 13.4 28 11.7
ไม่คิดว่าอันตราย 16 6.7 18 7.5
ไม่มีเงินร้ือ 0 0.0 0 0.0
อ่ืนๆ 26 10.9 13 5.4

ไม่มีรถ 17 7.0 9 3.7
ไม่ได้นั่งตอนหน้า 4 1.6 2 0.8
ไม่ เคยนั่งรถยนต์ 1 0.4 2 0.8
(ในรถไม่มี,ไปไม่ไกล,อึดอัด) 4 1.6 0 0.0
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ต า รา งท ี่ 21 (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ด ้า น ค ว า ม ป ล อ ด ภ ัย ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ

ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร ว ิช า ช ีพ  ใน ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า  ใน ภ า ค เห น ือ

จ ำ แ น ก ต า ม เข ต ก า ร ศ ึก ษ า

รายการ เขตการศึกษา 7 เขตการศึกษา 8
N = 240 N = 240

N % N %

42 17.6 48 20.1

ในปีนี้นักศึกษาเคยมีเรื่องทะเลาะวิวาทตบตี ชกต่อย 
เคย กับ (เพื่อน,รุ่นน้อง,คน1โม่รู้จัก,นักเรียน,ท่ีอ่ีน) 
ไม่เคย 197 82.4 191 79.9
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จากตารางที่ 21 แสดงให้เห็นว่า นักศึกษาเขตการศึกษา 7 ส่วนใหญ่เคยขับรถ
ฝ่าไฟแดง ร้อยละ 59.6 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่ารีบร้อนให้ทันเวลา ร้อยละ 31.3 ส่วนใหญ่เคยขับขี่ 
พาหนะสวนเล้นทางจราจร ร้อยละ 62.5 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อย่นระยะทาง ร้อยละ 35.4 
นักศึกษาเคยนำอุปกรณ์มีคมหรืออันตรายมาหยอกล้อกัน ร้อยละ 50.0 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อ 
ความสนุกสนาน ร้อยละ 30.0 นักศึกษาเกินกว่าครึ่งเคยใช้อุปกรณ์!ฟฟ้าที่ชำรุด ร้อยละ 56.3
ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเห็นว่ายังใช้ใด้ ร้อยละ 29.6 ส่วนใหญ่เคยถอดปลั๊กใฟฟ้าออกหลังจากใช้
อุปกรณ์ไฟฟ้า ร้อยละ 94.2 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อป้องกันไฟฟ้าซ'อดภัฟไหม้ ร้อยละ 36.3 
ส่วนใหญ่เคยสวมหมวกนิรภัยขณะขับขี่หรือโดยสารรถจักยานยนต์ ร้อยละ 78.3 โดยส่วนใหญ่ให้ 
เหตุผลว่ากลัวตำรวจจับ ร้อยละ 40.4 ส่วนใหญ่เคยคาดเข็มขัดนิรภัยเมื่อนั่งตอนหน้าของรถยนต์ 
ร้อยละ 64.2 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อป้องกันอันตราย ร้อยละ 45.2 นักศึกษาเคยมีเรื่องทะเลาะ
วิวาท ตบตี ซกต่อย ร้อยละ 17.6

ส่วนนักศึกษาเขตการศึกษา 8 พบว่า ส่วนใหญ่เคยขับรถฝ่าไฟแดง ร้อยละ 60.8
ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่ารีบร้อนให้ทันเวลา ร้อยละ 30.8 ส่วนใหญ่เคยขับขี่พาหนะสวนเล้นทางจราจร 
ร้อยละ 60.8 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อย่นระยะทาง ร้อยละ 30.0 นักศึกษาเคยนำอุปกรณ์มีคม
หรืออันตรายมาหยอกล้อกัน ร้อยละ 60.8 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อความสนุกลนาน ร้อยละ 31.3 
นักศึกษาเกินกว่าครึ่งเคยใช้อุปกรณ์!ฟฟ้าที่ชำรุด ร ้อยละ51.3 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเห็นว่ายังใซ!ด้ 
ร้อยละ 28.8 ส่วนใหญ่เคยถอดปลั๊กไฟฟ้าออกหลังจากใช้อุปกรณ์ไฟฟ้า ร้อยละ 93.3 ส่วนใหญ่ 
ให้เหตุผลว่าเพื่อป้องกันไฟฟ้าช๊อดAฟไหม้ ร้อยละ 41.3 ส่วนใหญ่เคยสวมหมวกนิรภัยขณะขับฃี่
หรือโดยสารรถจักยานยนต์ ร้อยละ 64.2 โดยส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าป้องกันอันตราย ร้อยละ 32.5 
ส่วนใหญ่เคยคาดเข็มขัดนิรภัยเมื่อนั่งตอนหน้าของรถยนต์ ร้อยละ 71.3 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่า 
เพื่อป้องกันอันตราย ร้อยละ 45.2 นักศึกษาเคยมีเรึ่องทะเลาะวิวาท ตบตี ซกต่อย ร้อยละ 20.1
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รายการ เขตการศึกษา 7 เขตการศึกษา 8

ต า รา งท ี่ 2 2  จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ด ้า น ก า ร ใช ้แ ล ะ ก า ร ป ้อ ง ก ัน ส ิ่ง เส พ ต ิด ช อ ง

น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร ่ว ิซ า ช ีพ  ใน ว ิท ย า ล ัย ส ัง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า

ใ น ภ า ค เห น ือ  จ ำ แ น ก ต า ม เข ต ก า ร ศ ึก ษ า

N = 240 N = 240

N % N %

นักศึกษาเคยใช้สิงเสพติด
เคย ใช้ 21 8.8 27 11.3

ยาบ้า 5 2.0 9 3.7
บุหรี่ 8 3.3 5 2.0
เหล้า 6 2.5 5 2.0
กัญชา 1 0.4 3 1.2
เบียร์ 0 0.0 2 0.8
กาว 0 0.0 2 0.8
โคเคน 1 0.4 0 0.0
ไม่บอกประ๓ ท 0 0.0 1 0.4

ไม,เคย 219 91.3 213 88.8

นักศึกษาติดตามข่าวสารเกี่ยวกับโทษ หรือ
พิษภัยของสิ่งเสพติด

เคย 211 87.9 218 90.8
ไม่เคย 29 12.2 22 9.2

นักศึกษาเคยได้รับการบำบัดรักษาใน
สถานบำบัดรักษาสิ่งเสพติด

เคย 6 2.5 3 1.3
ไม่เคย 234 97.5 237 98.8
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ต า รา งท ี่ 2 2  (ต ่อ ) จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ด ้า น ก า ร ใช ้แ ล ะ ก า ร ป ้อ ง ก ัน ส ิง เส พ ต ิด ข อ ง

น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร ว ิช า ช ีพ  ใน ว ิท ย า ล ัย ส ิง ก ัด ก ร ม อ า ช ีว ศ ึก ษ า

ใน ภ า ค เห น ือ  จ ำ แ น ก ต า ม เข ต ก า ร ศ ึก ษ า

รายการ เขตการศึกษา 7 เขตการศึกษา 8
N = 240 N = 240
N 0 /7 0 N 0 /70

นักศึกษาดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์
ใช่ เพราะ 135 56.3 164 68.3

ไม่ให้เหตุผล 57 23.7 68 28.3
ลังสรรค 49 20.4 60 25.0
เครียด 7 2.9 12 5.0

งานเทศกาล 8 3.3 1 0.4
อยากลอง 2 0.8 5 2.0
อกหัก 2 0.8 3 1.2
ตามเพื่อน
อื่นๆ (อยากรับประทาน,

1 0.4 3 1.2

ชอบรสซาด) 9 3.7 1 0.4
ไม่ใช่ (ไม่ดีต่อสุขภาพ,ไม่ชอบ,

ไม่จำเป็น,ดื่มไม่เป็น) 105 43.8 76 31.6
นักศึกษาสูบบุหรี่

ใช่ เพราะ 26 10.9 38 15.8
ไม่ให้เหตุผล 12 5.0 18 7.5
เครียด 9 3.7 8 3.3
เพื่อนซวน 3 1.2 0 0.0
อยากลอง 0 0.0 3 1.2
อื่นๆ (ดื่มเหล้า,เลิกไม่ได้,

เท่ห์,ให้ตื่นตัวเสมอ) 2 0.8 9 3.7
ไม่ใช่ (ไม่ดีต่อสุขภาพ,ไม่ชอบ,

เหม็น,ไม่ดี) 214 89.1 202 84.2
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จากตารางที่ 22 แสดงให้เห็นว่า นักศึกษาเขตการศึกษา 7 เคยใช้สิ่งเสพติดร้อยละ 8.8 
ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่เป็นบุหรี่ ร้อยละ 3.3 นักศึกษาส่วนใหญ่เคยติดตามข่าวสารเกียวกับโทษหรือ 
พิษภัยของสิ่งเสพติด ร้อยละ 87.9 นักศึกษาเคยได้รับการบำบัดรักษาในสถานบำบัดรักษา ร้อยละ
2.5 นักศึกษาเกินกว่าครึ่งดื่มเครี่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ร้อยละ 56.3 ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่า 
เพื่อสังสรรค์ ร้อยละ 20.4 นักศึกษาสูบบุหรี่ ร้อยละ 10.9 ในจำนวนนีส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเครียด 
ร้อยละ 3.7

ส่วนนักศึกษาเขตการศึกษา 8 พบว่า เคยใช้สิ่งเสพติดร้อยละ 11.3 ในจำนวนนี้
ส่วนใหญ่เป็นยาบ้าร้อยละ 3.7 นักศึกษาส่วนใหญ่เคยติดตามข่าวสารเกี่ยวกับโทษหรือพิษภัยรอง 
สิ่งเสพติด ร้อยละ 90.8 นักศึกษาเคยได้รับการบำบัดรักษาในสถานบำบัดรักษา ร้อยละ 1.3
นักศึกษาเกินกว่าครึ่งดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ ร้อยละ 68.3 ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อ 
สังสรรค์ ร้อยละ 25.0 นักศึกษาสูบบุหรี่ ร้อยละ 15.8 ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าอื่นๆ 
(ดื่มเหล้า,เลิกไม่ได้,เท่ห์,ให้ดื่นตัวเสมอ) ร้อยละ 3.7
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